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Editorial
Δε με γελούν 
τα μάτια μου
Κύµα αποχωρήσεων από το Χ 
προκάλεσε στο εγχώριο σύστηµα της 
showbiz o ναζιστικός χαιρετισµός του 
Έλον Μασκ,

Οι εγχώριοι celebrities έκαναν «κιµά» 
τον τρισεκατοµµυριούχο, στενό (προς 
ώρας) σύµβουλο του Αµερικανού 
Προέδρου, Ντόναλντ Τραµπ, κλείνοντας 
τον λογαριασµό τους στην δηµοφιλή 
πλατφόρµα.

Που το ανακοίνωσαν;

Στο facebook, του επίσης 
τρισεκατοµµυριούχου Ζούκεµπεργκ, 
ο οποίος τυγχάνει να είναι και αυτός 
υποστηρικτής του Τραµπ και άρα στο 
ίδιο… team µε τον Μασκ, που τους 
ενόχλησε.

Η επαναστατική γυµναστική του 
ελληνικού star system, δεν µπορούσε 
ασφαλώς να επεκταθεί σε όλα τα µέσα 
κοινωνικής δικτύωσης, αφού κάτι τέτοιο 
θα της στερούσε την απαραίτητη ψηφιακή 
της εξωστρέφεια!

Πέραν του γλαφυρού του πράγµατος, ας 
µιλήσουµε µε θάρρος.

Μπορεί να σου αρέσει ή όχι ο 
Ντόναλντ Τραµπ. Να τον φοβάσαι ή 
να τον εµπιστεύεσαι. Να εκτιµάς τουs
ζάµπλουτους συνεργάτες του ή να τρέµεις 
στην ιδέα πως αυτοί οι άνθρωποι έχουν 
υπερσυγκέντρωση δύναµης και πλούτου.

Μπορεί να συµφωνείς µε τις ιδέες του 
Μασκ ή να διαφωνείς οριζοντίως και 
καθέτως µε κάθε του λέξη, στάση και 
άποψη.

Η επίµαχη κίνηση των χεριών του mister 
Space X, όµως, δεν αποτελεί αντικείµενο 
διαπραγµάτευσης. Έγινε! ∆εν µας 
γέλασαν τα µάτια µας…

Τι εννοούσε; Γιατί την έκανε; 
Καταλαβαίνει τι σηµαίνει; Ξέρει 
από ιστορία; Μετάνιωσε ή όχι; Αυτά 
θα µπορούσαν, σε µια δηµοκρατική 
κοινότητα, να αποτελούν ερωτήµατα.

Η αµφισβήτηση, από κάποιους, αυτού 
που είδαµε δε µπορεί παρά να κρύβει 
σκοπιµότητες. Και τη στιγµή που 
ψάχνουµε που πηγαίνει ο πλανήτης, δε 
θα χάνουµε χρόνο να αναζητάµε και… 
οφθαλµίατρο. 

Τ
ις ηµέρες των εορτών διάβασα 
ένα εξαιρετικά ενδιαφέρον βι-
βλίο σχετικό µε τις εγκεφαλι-
κές λειτουργίες και την ανάπτυ-

ξη των ηγετικών δεξιοτήτων. Με τον τίτλο 
Νευροεπιστήµη και Ηγεσία οι συγγραφείς 
Νικόλαος ∆ηµητριάδης και Αλέξανδρος 
Ψυχογιός επιχειρούν µε εύληπτο τρόπο - 
για εµάς τους µη ειδικούς- µια παρουσίαση 
της εγκεφαλικής προσέγγισης της ηγεσίας 
και δίνουν µάλιστα όχι µόνο το απαραίτητο 
θεωρητικό υπόβαθρο αλλά και µέσω παρα-
δειγµάτων τις πρακτικές µεθόδους για την 
καλύτερη αντιµετώπιση των προκλήσεων 
στον επαγγελµατικό χώρο.

Υποστηρίζουν εµφαντικά ότι η ηγεσία δεν 
είναι απόλυτα ούτε επιστήµη αλλά ούτε και 
τέχνη. Η ηγεσία είναι µια στάση. Και όπως 
όλες οι στάσεις στην κλασσική ψυχολογία, 
έτσι και αυτή, συναρθρώνεται πάνω σε τρείς 
παραµέτρους: τις σκέψεις, τα συναισθήµατα 
και τις συµπεριφορές. Βεβαίως, η συνειδητή 
ανάπτυξη της σκέψης είναι καθοριστικής ση-
µασίας για όσους επιθυµούν να αναλάβουν 
έναν ηγετικό ρόλο στον τοµέα τους. Το να 
καταφέρει κάποιος να αναδειχθεί σε ηγέτη 
στηριζόµενος στον εγκέφαλό του σηµαίνει 
διαρκή εξάσκηση της δύναµης της θέλησης. 
Και αυτό γιατί η ηγεσία συνδέεται κυρίαρχα 
µε την ικανότητα του ατόµου να διατηρεί το 
µυαλό του καθαρό και ικανό να διαχειρίζε-
ται µε αποτελεσµατικό τρόπο κρίσιµες κατα-
στάσεις. Όποιος σπαταλά την ενέργεια του 
εγκεφάλου του σε ασήµαντα θέµατα, δεν θα 
καταφέρει κάτι σηµαντικό ή εµπνευσµένο. 
Απαιτείται, λοιπόν, η αποφυγή των παγίδων 
εξάντλησης, της εξουθένωσης και της πολυ-
διεργασίας. 

Αναφορικά µε τα συναισθήµατα οι συγ-
γραφείς κρίνουν ότι η ικανότητα του ατόµου 
να εντοπίζει έγκαιρα το σωστό συναίσθηµα 
και στη συνέχεια να το αντιµετωπίζει κατάλ-
ληλα αποτελεί το κλειδί για την καλύτερη 
ηγεσία. Η γνώση της συναισθηµατικής κατά-

στασης και έπειτα η ευελιξία, η ικανότητα αλ-
λαγής των συναισθηµατικών αντιδράσεων, 
είναι µια τεράστια πρόκληση για τους ηγέ-
τες. ∆εν έχουν όλοι οι άνθρωποι την ικανό-
τητα να ελέγχουν τις διαθέσεις τους. Τελευ-
ταίος πυλώνας είναι οι συµπεριφορές. Ένας 
πυλώνας που φωτίζει την κοινωνική πλευ-
ρά της αλληλεπίδρασης του ατόµου. Κανείς 
ηγέτης δεν είναι σε θέση να εµπνεύσει αν 
πρώτα δεν πείσει τους ανθρώπους να συν-
δεθούν µαζί του. Οι σχέσεις δοµούνται και 
αναπτύσσονται µέσα από την επικοινωνία. 
Και η επικοινωνία απαιτεί σκέψη, δράση και 
συναίσθηµα. 

Ο ηγέτης εποµένως οφείλει να εκπαι-
δευτεί στην ανάπτυξη ενός ορθολογικού 
τρόπου σκέψης, στη διαχείριση των έντο-
νων συναισθηµάτων του και στην ανά-
πτυξη ισχυρών κοινωνικών συνδέσεων. 
∆εν είναι εύκολη υπόθεση. Ο εγκέφαλος 
έχει τις δικές του αρχές. ∆ίνει προτεραιό-
τητα στις λειτουργίες του σώµατος που εί-

ναι κρίσιµες για την επιβίωση και επιλέγει 
να στερήσει την τροφοδότηση ενέργειας 
από λειτουργείες που τις κρίνει πιο «πο-
λυτελείς». Για παράδειγµα από την ανάλυ-
ση ή την πρόβλεψη καταστάσεων. Ας µην 
παραβλέπεται άλλωστε ότι από µόνος του 
καταναλώνει περισσότερη ενέργεια από 
οποιαδήποτε άλλο όργανο στο σώµα. Το 
20% της συνολικής ενέργειας, που έχει 
στη διάθεσή του ο ανθρώπινος οργανι-
σµός , το απαιτεί αποκλειστικά ο εγκέφα-
λος. Από την άλλη, η δύναµη της θέλη-
σης δεν είναι απεριόριστη. Πόσο εύκολη 
είναι η καθηµερινή ισορροπία στο δίπολο 
αυτοέλεγχος-εξάντληση; Γι’ αυτό στο τέ-
λος οι άνθρωποι δεν έχουν αντοχή για κοι-
νωνική αλληλεπίδραση. Όµως ο άνθρω-
πος είναι από τη φύση του φτιαγµένος για 
κοινωνικές συναναστροφές. Στη φυλακή 
η αποµόνωση, η απουσία αλληλεπίδρα-
σης δηλαδή, αποτελεί ίσως τη χειρότερη 
τιµωρία. 

Νευροεπιστήμη και Ηγεσία
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ΚΟΙΤΑΣΜΑΤΑ & ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

ΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΤΡΑΜΠ 
Τ

ο έναυσµα των    κα-
θ ολ ι κών  ε ξο ρύξε -
ων υδρογονανθρά-
κων δόθηκε από τον 

νέο   πρόεδρο των     ΗΠΑ την 
ηµέρα της ορκωµοσίας και ταυ-
τόχρονα, το υπουργείο Περι-
βάλλοντος αποδέχονταν την 
εκδήλωση ενδιαφέροντος της 
αµερικανικής Chevron για έρευ-
νες κοιτασµάτων φυσικού αερίου 
στη θαλάσσια περιοχή «νοτιοδυ-
τικά της    Πελοποννήσου και έως 
δυτικά της  Κρήτης».   

Από τον Μάιο του 2014 
-επί συγκυβέρνησης Ν∆-ΠΑ-
ΣΟΚ,    όταν    υπογράφτηκαν 
οι  συµφων ίες (open  door) 
για    έρευνα    - εκµετάλλευση 

υδρογονανθράκων στον Πατρα-
ϊκό κόλπο, το  Κατάκολο Ηλείας 
και τα Ιωάννινα, έως σήµερα,  η 
επιτευχθείσα πρόοδος είναι ελά-
χιστη και µάλλον απογοητευ-

τική καθώς  διεθνείς κολοσσοί 
αποχωρούν  εξαιτίας της  γρα-
φειοκρατίας και των  χρονοβό-
ρων  δικαστικών προσφυγών, 
όπως αντίστοιχα συνέβαινε πα-

λαιότερα µε τα µεταλλεία Χρυ-
σού της   Χαλκιδικής που σή-
µερα    κρατούν «ζωντανή» τη 
Μακεδονία µε χιλιάδες θέσεις 
απασχόλησης.

Τώρα όµως τα πράγµατα φαί-
νεται ότι αλλάζουν:  α) τέτοιου εί-
δους επενδύσεις βρίσκονται στην 
κορυφή της ατζέντας της αµερι-
κάνικης πολιτικής και β) ανά πά-
σα στιγµή µπορεί να επεκταθούν 
και στα ανατολικά-νοτιοανατολι-
κά της  Μεσογείου, όπου η Τουρ-
κία διεκδικεί «ζωτικούς χώρους».

Συνέχεια στη σελίδα 4

Είναι αυτή η ευκαιρία που περίµενε η Ελλάδα από τις αρχές του  20ου 
αιώνα  όταν πρωτοξεκίνησαν, δίχως ποτέ να ολοκληρωθούν,  οι γεωτρήσεις 
στη βορειοδυτική Πελοπόννησο, τη  Ζάκυνθο και λίγο αργότερα στον Έβρο 

από τους  Βρετανούς (London Oil Development), και τα Ισραηλινά λόµπι 
(Pan Israel και Deilman) ; 

ΡΕΠΟΡΤΑΖ/ 
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Σύµφωνα µε τον σχεδιασµό η 
επέκταση της Chevron  «έως τα δυτι-
κά της Κρήτης» σηµαίνει ότι θα  απο-
κτήσει σύνορο µε τον έτερο κολοσσό 
της   Exxon Mobile- Hellenic Energy 
στα θαλάσσια οικόπεδα «νοτιοδυτικά 
της Κρήτης» 

Μάλιστα, η κυβέρνηση προτίθε-
ται προσεχώς να ανοίξει κι άλλο το 
παιχνίδι και να προχωρήσει σε νέες 
παραχωρήσεις περιοχών για έρευνα, 
το πιθανότερο για θαλάσσια οικόπε-
δα νοτίως της Κρήτης  που αποτελούν 
συνέχεια προς τα νοτιοανατολικά των 
παραχωρήσεων των ExxonMobil.

Από την πλευρά τους οι πετρελα-
ϊκές έχουν στα χέρια τους τα αποτε-
λέσµατα των σεισµικών ερευνών που 
εκτέλεσαν τα ειδικά σκάφη και πλέον 
τα διαβάζουν και τα αναλύουν προ-
κειµένου να αξιολογήσουν το υλικό 
ως προς την περιεκτικότητα και την 
ποσότητα των γεωλογικών δοµών σε 

κοιτάσµατα φυσικού αερίου. Συνολι-
κά έγινε χαρτογράφηση υπεδάφους 
έκτασης 12.583 τετραγωνικών χιλιο-
µέτρων και δαπανήθηκαν για τις σει-
σµικές έρευνες 53 εκατ. ευρώ.

Η πρόσκληση
Προς το παρόν, όπως έγινε γνωστό, 
στην πρόσκληση ενδιαφέροντος θα 
αναφέρεται η προς αναζήτηση περι-
οχή, οι όροι και οι υποχρεώσεις του 
αδειούχου, τα κριτήρια επιλογής του, 
το ύψος του καταβλητέου παραβόλου 
και της εγγυητικής, η προθεσµία χο-
ρηγήσεως της άδειας και άλλες λε-
πτοµέρειες.  Θα πρέπει ωστόσο να 
προηγηθούν τρεις υπουργικές απο-
φάσεις καθώς και η υποβολή της 
Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντι-
κών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) η οποία 
σύµφωνα µε πληροφορίες είναι έτοι-
µη από την Ελληνική ∆ιαχειριστική 
Εταιρία Υδρογονανθράκων και Ενερ-
γειακών Πόρων (Ε∆ΕΥΕΠ). Με την 
πρώτη απόφαση θα γίνει αποδοχή 
του αιτήµατος της Chevron για έρευ-
να στη θαλάσσια περιοχή νοτιοδυτι-

κά της Πελοποννήσου και έως δυτικά 
της Κρήτης, η δεύτερη θα οριοθετεί 
την ακριβή ζώνη της παραχώρησης 
και η τρίτη θα εγκρίνει την πρόσκλη-
ση, θα περιλαµβάνει τις λεπτοµέρειες 
του διαγωνισµού και θα προσδιορίζει 
τον τύπο της σύµβασης που θα υπο-
γραφεί µε τον παραχωρησιούχο. Το 
ενδιαφέρον της Chevron για τις πα-
ραχωρήσεις οικοπέδων για έρευ-
νες στην Ελλάδα είχε εκδηλωθεί  το 
2014 όταν   είχε αποκτήσει τα διαθέ-
σιµα τότε σεισµικά δεδοµένα.  Πα-
ράλληλα, την τελευταία διετία η εται-
ρεία βρισκόταν σε συζητήσεις µε τις 
αρµόδιες αρχές για την είσοδό της 
στο upstream της Ελλάδας, είτε σε 
υφιστάµενες παραχωρήσεις σε σύ-
µπραξη µε άλλους παίκτες είτε σε νέ-
ες. Η παραχώρηση που διεκδικεί σή-
µερα  είναι η τρίτη µεγαλύτερη στην 
Ελλάδα και φτάνει τα 11.000 τ.χλµ.

Αποθέµατα
Σύµφωνα µε τις    εκτιµήσεις της 
Ε∆ΕΥΕΠ (Ελληνική ∆ιαχειριστι-
κή Εταιρεία Υδρογονανθράκων και 

Ενεργειακών Πόρων), η Ελλάδα δύ-
ναται να έχει αποθέµατα αερίου και 
πετρελαίου αξίας πάνω από 250 δισ. 
ευρώ. Η εκµετάλλευση αυτών των 
αποθεµάτων, µε επίκεντρο το φυσι-
κό αέριο, θα µπορούσε δυνητικά να 
διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο στην 
ελληνική οικονοµία, προσφέροντας 
τη δυνατότητα για µηδενικές εκπο-
µπές άνθρακα µέχρι το 2050, δρώ-
ντας παράλληλα καθοριστικά στην 
ενίσχυση του ρόλου της χώρας για 
ενεργειακή ασφάλεια σε περιφερει-
ακό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Στη σχε-
τική έκθεση για τα «µπλοκ» του Ιονίου 
και της Κρήτης αναφέρονται τα εξής: 
«Μια συντηρητική εκτίµηση των δυ-
νητικών και πιθανών αποθεµάτων 
των εν λόγω περιοχών, στις οποίες 
ωστόσο δεν έχει ακόµη διενεργηθεί 
εξερευνητική γεώτρηση, κυµαίνεται 
σύµφωνα µε προκαταρκτικά στοι-
χεία της Ε∆ΕΥΕΠ στα 24 τρις κυβι-
κά πόδια (trillion cubic feet) ή 680 
bcm (δισ. κυβικά µέτρα) φυσικού αε-
ρίου (risked recoverable reserves). Η 
πιθανή επιβεβαίωση αυτών των κοι-
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τασµάτων υπερκαλύπτει τόσο την πα-
ρούσα όσο και τη µέλλουσα εγχώρια 
ζήτηση φυσικού αερίου καθιστώντας 
τη χώρα µας εξαγωγική έως τα τέλη 
της δεκαετίας».

Έκταση 
Υπολογίζεται ότι η συνολική έκταση 
των θαλάσσιων οικοπέδων στα οποία 
ξεκίνησαν οι έρευνες για υδρογονάν-
θρακες ανάµεσα σε Κρήτη και Πελο-
πόννησο ξεπερνά τα 58.000 τ.χλµ., 
ενώ αντίστοιχα αυτή των χερσαίων 
τα 17.000 τ.χλµ. Σύµφωνα µε τις εκτι-
µήσεις των επιστηµόνων, στον ελλα-
δικό χώρο υπάρχουν κοιτάσµατα 2,5-
5 τρισεκατοµµυρίων κυβικών µέτρων 
αερίου, το οποίο είναι ισοδύναµο 
µε 14,5-29 δισεκατοµµύρια βαρέλια 
πετρελαίου. Ωστόσο, είµαστε ακόµα 
στο στάδιο των εκτιµήσεων, αφού αυ-
τή τη στιγµή τα µόνα επιβεβαιωµένα 
κοιτάσµατα που υπάρχουν είναι τα πε-
τρέλαια του Πρίνου, ένα µικρό πετρε-
λαϊκό κοίτασµα στο Κατάκολο και ένα 
µικρό κοίτασµα αερίου στην Επανο-
µή, έξω από τη Θεσσαλονίκη.  

Ανατολική Μεσόγειος 
Στη δε Ανατολική Μεσόγειο όπου 
η  Ελλάδα  ένεκα της νησιωτικής δο-
µής της διαδραµατίζει σηµαίνοντα ρό-
λο, συµµαχεί µε Κύπρο, Ισραήλ και 
Αίγυπτο για το ιστορικού µεγέθους 
κοίτασµα φυσικού αερίου Ζορ.

Τον Μάιο του 2007 η Κυπριακή 
∆ηµοκρατία ξεκίνησε τον πρώτο γύ-
ρω των αδειοδοτήσεων για τις έρευ-
νες υδρογονανθράκων στα τεµάχια, 
1, 2 και 4 έως 12. Το τεµάχιο 12 πε-
ριλαµβάνει το κοίτασµα Αφροδίτη, το 
οποίο εκτιµάται ότι περιέχει 3,6 έως 
6 τρισ. κυβικά πόδια φυσικού αερί-
ου.  Τον Σεπτέµβριο του 2011 η αµε-
ρικανική εταιρεία Noble Energy ξε-
κίνησε την γεώτρηση στο τεµάχιο 12 
γεγονός που οδήγησε την Τουρκία να 
υπογράψει τον καθορισµό ΑΟΖ µε τα 
κατεχόµενα της Κύπρου.  

Από το 2017 η Τουρκία ξεκίνησε 
να απειλεί µε γεωτρήσεις την ΑΟΖ 
της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας. Τον Φε-
βρουάριο του 2018 η ιταλική πετρε-
λαϊκή εταιρεία ΕΝΙ ανακοίνωσε ότι 

ανακάλυψε κοιτάσµατα φυσικού κο-
ντά στο κοίτασµα «Καλυψώ» στο τε-
µάχιο 6, το οποίο διεκδικεί η Τουρκία. 
Η τρίτη µεγάλη ανακάλυψη κοιτάσµα-
τος έγινε τον Φεβρουάριο του 2019. 
Η αµερικανική πετρελαϊκή εταιρεία 
ExxonMobil βρήκε το µεγαλύτερο 
µέχρι στιγµής κοίτασµα στην κυπρι-
ακή ΑΟΖ εντός του τεµαχίου 10, το 
«Γλαύκος 1». Το συγκεκριµένο κοίτα-
σµα υπολογίζεται ότι διαθέτει 5,5 έως 
8 τρισ. κυβικά πόδια φυσικού αερίου 
και η συνολική αξία του εκτιµάται από 
την Λευκωσία ότι φτάνει τα 30 µε 40 
δισ. δολάρια.   

Επάρκεια 
Στην τελευταία του µελέτη το Κέ-
ντρο ∆ιεθνούς Ενεργειακής Πολιτι-
κής του πανεπιστηµίου Columbia των 
ΗΠΑ,  υπογραµµίζει ότι «η   Ανατολι-
κή Μεσόγειος διαθέτει επαρκή κοι-
τάσµατα ώστε να προσφέρει ουσι-
αστική στήριξη στην  ενεργειακή 
ασφάλεια της Ευρώπης, αλλά απαι-
τείται κινητοποίηση τόσο σε περιφε-
ρειακό επίπεδο, όσο και σε επίπεδο 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και ΗΠΑ ώστε 
να φτάσουν εγκαίρως στην αγορά». 
Κατά τους ερευνητές  «αν υπάρξει αυ-
τή η συνεργασία και επιτάχυνση του 
σχεδιασµού, περίπου 50 δισ. κυβικά 
µέτρα (bcm) φυσικού αερίου ετησί-
ως θα είναι διαθέσιµα για την Ευρώ-
πη το  2030».

Ποσότητες 
Τα πιθανά κοιτάσµατα στην περιοχή 
της Ανατολικής Μεσογείου σύµφωνα 
µε εκτίµηση που είχε κάνει το 2020 το 
Γεωλογικό Ινστιτούτο των ΗΠΑ προ-
σεγγίζουν τα 8.000 bcm «και δεν βρί-
σκονται µόνο σε Ισραήλ, Αίγυπτο και 
Κύπρο, αλλά και σε Λίβανο, Συρία, 
Ελλάδα, Τουρκία και Λιβύη». Στις συ-
γκεκριµένες ποσότητες δεν υπολογί-
ζονται τα περίπου 2.435 bcm αποθε-
µάτων φυσικού αερίου που έχουν ήδη 
ανακαλυφθεί σε Ισραήλ, Αίγυπτο και 
Κύπρο. Αυτές οι µεγάλες προσδοκί-
ες για την περιοχή εξηγούν για ποιο 
λόγο έχουν ήδη υπογράψει συµφωνί-
ες έρευνας και εκµετάλλευσης τυχόν 
κοιτασµάτων οι µεγαλύτεροι ενεργει-
ακοί όµιλοι του κόσµου όπως η ιταλι-
κή Eni, οι αµερικανικές Chevron και 
ExxonMobil, η βρετανική BP, η γαλ-
λική Total, η Shell, κ.α. σε Κύπρο, Ισ-
ραήλ, Αίγυπτο, Λίβανο και Ελλάδα.

Στο παρελθόν 
Τα όσα λέγονται και ερευνώνται  βρί-
σκονται ακόµη σε µη αποδεικτικό 
στάδιο, όµως  η  επιµονή για γεω-
τρήσεις στον Ελλαδικό χώρο και γύ-
ρω  από  αυτόν µόνο τυχαία δεν είναι, 
ιδίως δε όταν πραγµατοποιούνται από 
κορυφαίους οµίλους.  

Το 1960 ξεκίνησε συστηµατι-
κή   προσπάθεια από το τότε Υπουρ-
γείο Βιοµηχανίας µε τη συνδροµή 
του ΙΓΜΕ και σύµβουλο το Γαλλικό 
Ινστιτούτο Πετρελαίων (IFP). Πραγ-
µατοποιήθηκαν εκτεταµένες γεωλο-
γικές κυρίως έρευνες στη χερσαία 
Ελλάδα και εκτελέστηκαν 17 γεω-

τρήσεις µικρού βάθους. Την ίδια πε-
ρίοδο, µεγάλες εταιρείες πετρελαίων 
έλαβαν παραχωρήσεις, όπως η BP 
(Αιτωλοακαρνανία), ESSO (Β∆ 
Πελοπόννησο, Ζάκυνθο, Παξοί), 
HUNT (Θεσσαλονίκη), TEXACO 
(Θερµαϊκός), CHEVRON (Λή-
µνος), ANSCHUTZ (Θεσσαλο-
νίκη-Επανοµή) και OCEANIC-
COLORADO (Θρακικό πέλαγος), 
οι οποίες πραγµατοποίησαν περισ-
σότερες από 40 γεωτρήσεις σε ξη-
ρά και θάλασσα. Οι περισσότερες 
από τις γεωτρήσεις αυτές διέτρη-
σαν γεωλογικούς στόχους µε εν-
θαρρυντικές ενδείξεις υδρογοναν-
θράκων και συνέβαλαν τόσο στον 
εµπλουτισµό της γεωλογικής γνώ-
σης, όσο κυρίως στην ενίσχυση της 
πεποίθησης όσον αφορά το πετρε-
λαϊκό δυναµικό της χώρας. Το τελι-
κό αποτέλεσµα ήταν η ανακάλυψη 
(1971)  των πρώτων εκµεταλλεύσι-
µων θαλάσσιων εκτάσεων στη Θά-
σο (κοίτασµα Πρίνου).    

Κατάκολο, Θεσσαλονίκη
Τέσσερα χρόνια  αργότερα το 1975, 
ορίστηκε  η ίδρυση του πρώτου Φο-
ρέα διαχείρισης των δικαιωµάτων 
του ελληνικού ∆ηµοσίου στην ανα-
ζήτηση, έρευνα και εκµετάλλευση 
υδρογονανθράκων, η ∆ηµόσια Επι-
χείρηση Πετρελαίου (∆ΕΠ Α.Ε.). Η 
περίοδος αυτή καλύπτει την έρευνα 
από τον εν λόγω φορέα, από την 
ίδρυσή του µέχρι την έναρξη ισχύ-
ος του νόµου 2289/95 µε βάση τον 
οποίο αναµορφώθηκε το θεσµι-
κό καθεστώς αδειοδοτήσεων, οπό-
τε άρχισαν, εκ νέου, οι παραχωρή-
σεις για έρευνες σε ξένες εταιρείες. 
Το 1985 παραχωρήθηκαν  24 ερευ-
νητικές άδειες  και  εκτελέστηκαν 73 
σεισµο-γεωτρήσεις. Έτσι ανακαλύ-
φθηκε το  κοίτασµα πετρελαίου στη 
θαλάσσια περιοχή του Κατάκολου 
και του φυσικού αερίου στην Επα-
νοµή Θεσσαλονίκης.
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ΡΕΠΟΡΤΑΖ/ 

Αυτή τη στιγµή τα µόνα επιβεβαιωµένα 
κοιτάσµατα που υπάρχουν είναι τα πετρέλαια 
του Πρίνου, ένα µικρό πετρελαϊκό κοίτασµα 

στο Κατάκολο και ένα µικρό κοίτασµα αερίου 
στην Επανοµή, έξω από τη Θεσσαλονίκη.  



Τ
ο κυβερνητικό καράβι 
πέρασε από σαράντα 
κύµατα για να καταλή-
ξει σε… µπουνάτσα και 

ο Πρωθυπουργός δεν θέλει να δι-
αταράξει τη νηνεµία προχωρώντας 
σε ανασχηµατισµό. Στενοί συνερ-
γάτες του δηλώνουν ότι οι αλλαγές 
στο υπουργικό συµβούλιο «πηγαί-
νο υν για το καλοκαίρι» κλείνοντας 
τη συζήτηση που υπάρχει στο πα-
ρασκήνιο εδώ και πολλές εβδοµά-
δες. Το βασικό επιχείρηµα είναι 
πως µια τέτοια κίνηση «θα έκανε 
κάποιους στην κοινοβουλευτική 
οµάδα χαρούµενους, αλλά θα δυ-
σαρεστούσε πολλούς περισσότε-
ρους», δηµιουργώντας περισσότε-
ρα προβλήµατα από όσα θα έλυνε. 
Προηγήθηκε µία έντονη συζήτηση 
στον στενό κυβερνητικό πυρήνα 
του Μεγάρου Μαξίµου για ριζικές 
αλλαγές στην κυβέρνηση µε µετα-
κινήσεις πρωτοκλασάτων υπουρ-
γών, νέα πρόσωπα σε υπουργεία 
όπου εκτιµάται πως η πρόοδος του 
κυβερνητικού έργου δεν είναι η 
αναµενόµενη και την είσοδο βου-
λευτών του κόµµατος κυρίως σε θέ-
σεις υφυπουργών µε ταυτόχρονη 
αποµάκρυνση εξωκοινοβουλευ-
τικών. Η κεντρική ιδέα ήταν πως 

απαιτείται ένα γερό ανακάτεµα 
της τράπουλας που θα δώσει ώθη-
ση σε µεταρρυθµίσεις και υλοποίη-
ση των πολιτικών που έχουν εξαγ-
γελθεί. Επίσης, θα αποτελούσε µία 
ακόµα βαλβίδα εκτόνωσης στο 
κλίµα που είχε διαµορφωθεί εντός 
της κοινοβουλευτικής οµάδας τους 
προηγούµενους µήνες µε την αξι-
οποίηση στελεχών που ένοιωθαν 
παραγκωνισµένα αυξάνοντας τη 

συσπείρωση. Ωστόσο, σύµφω-
να µε πληροφορίες, επικράτησε 
η άποψη αυτών που υποστήριξαν 
την µετάθεση των αλλαγών για µε-
τά το Πάσχα, αφού µία τέτοια κί-
νηση στο παρόν θα δηµιουργούσε 
µία «αχρείαστη αναστάτωση». Ει-
δικά τη στιγµή που η επιλογή του 
κ. Τασούλα για τη θέση του Προέ-
δρου της ∆ηµοκρατίας λειτούργη-
σε «καταπραϋντικά» για τη γαλάζια 

κοινοβουλευτική οµάδα. Ακόµα 
και βουλευτές που ασκούσαν κρι-
τική σε κυβερνητικές επιλογές δη-
λώνουν ότι «ο Πρωθυπουργός 
απέδειξε πως µας ακούει» και δεν 
κρύβουν την ικανοποίηση τους γι’ 
αυτό. Ο κ. Μητσοτάκης, άλλωστε, 
δεν είναι θιασώτης των πολλών 
και συχνών αλλαγών στην κυβέρ-
νηση του. Θεωρεί πως τη στιγµή 
που χρειάζεται να πατήσει γκάζι θα 

Αυτοδύναμος 
και το 2027
Η ήπια στροφή του τιµονιού προς τα δεξιά, η επιλογή του Κώστα Τασούλα 
για την Προεδρία της ∆ηµοκρατίας που συσπείρωσε τη βάση του κόµµατος 
και την κοινοβουλευτική οµάδα και τα αυτογκόλ της αντιπολίτευσης 
εξασφαλίζουν στον κ. Μητσοτάκη τα «ήρεµα νερά» 
που επιδίωκε στο πολιτικό σκηνικό προκειµένου 
να προχωρήσει στην υλοποίηση του κυβερνητικού έργου 
χωρίς περισπασµούς, αποφεύγοντας επικίνδυνες αναταράξεις 
που θα µπορούσαν να λειτουργήσουν ανασταλτικά.

Ρεπορτάζ: Γιάννης Καντέλης

να προχωρήσει στην υλοποίηση του κυβερνητικού έργου 
χωρίς περισπασµούς, αποφεύγοντας επικίνδυνες αναταράξεις 
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Στελέχη του Μεγάρου 
Μαξίµου δηµόσια 
υποστηρίζουν ότι είναι 
νωρίς για τις εκλογές 
του 2027, όµως ήδη 
σχεδιάζεται η στρατηγική 
για να µπορέσει η Ν∆ να 
είναι ξανά αυτοδύναµη.



χανόταν πολύτιµος χρόνος µέχρι οι 
νέοι υπουργοί να µάθουν το χαρτο-
φυλάκιο τους και να αρχίσουν να 
αποδίδουν στον απαιτούµενο ρυθ-
µό. Ειδικά από τη στιγµή που χα-
ρακτηρίζει ιδιαιτέρως κρίσιµο το 
πρώτο εξάµηνο του έτους λόγω των 
γεωπολιτικών εξελίξεων, την έναρ-
ξη της θητείας του Ντόναλντ Τραµπ 
στο Λευκό Οίκο και των οικονοµι-
κών προκλήσεων που υπάρχουν 

σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Παράλ-
ληλα, το κλίµα αναµονής που δη-
µιουργείται στους βουλευτές του 
κόµµατος εξασφαλίζει τη διατήρη-
ση των «ήρεµων νερών» στο εσω-
τερικό, καθώς εκτιµάται πως µε 
τη φιλοδοξία να πάρουν µία θέση 
στο υπουργικό σχήµα θα διατηρή-
σουν ήπιους τόνους και θα στηρί-
ξουν την κυβέρνηση στις περιφέ-
ρειες τους.

Που ποντάρει ο Πρόεδρος
Ο κ. Μητσοτάκης ποντάρει ιδιαίτε-
ρα στη συσπείρωση της κοµµατικής 
βάσης ως τον έναν πόλο της στρατη-
γικής του για την άνοδο των ποσο-
στών της Ν∆. Οι κινήσεις του το τε-
λευταίο διάστηµα στοχεύουν σε ένα 
τµήµα των ψηφοφόρων που αισθά-
νονται πως δρα «εκτός των τειχών 
της παράταξης» µε το βλέµµα προς 

το κέντρο. Η επιλογή του κ. Τασού-
λα, ενός στελέχους από τα σπλά-
χνα της παράταξης και µε αναφο-
ρά στον Ευάγγελο Αβέρωφ, για το 
Προεδρικό Μέγαρο και του Νικήτα 
Κακλαµάνη, που εκφράζει τη λεγό-
µενη λαϊκή δεξιά, για την Προεδρία 
της Βουλής, αποτέλεσε ένα ισχυρό 
µήνυµα προς όσους αµφισβήτησαν 
τη σηµασία που δίνει στο κόµµα. 
«Ο Πρωθυπουργός έχει αυξηµένο 
πολιτικό κριτήριο, βλέπει την τάση 
που υπάρχει σε όλες τις χώρες για 
συντηρητική στροφή», σηµειώνει 
στενός συνεργάτης του για να εξη-
γήσει τις επιλογές αυτές. Ο ίδιος πά-
ντα επιδιώκει την ισορροπία, «την 
αµφίπλευρη διεύρυνση που έχει 
καταστήσει ισχυρή τη Ν∆», όπως 
συνηθίζει να τονίζει σε συνοµιλητές 
του. Στελέχη του Μεγάρου Μαξί-
µου, που εγκαίρως ζητούσαν «στρο-
φή προς τα δεξιά» θεωρούν πως οι 
εξελίξεις τους δικαιώνουν. Οι µε-
τρήσεις που δηµοσιεύτηκαν αυτή 
την εβδοµάδα καταγράφουν αύξη-
ση των ποσοστών της Ν∆ που οφεί-
λονται κυρίως στη συσπείρωση των 
ψηφοφόρων της. Στη δηµοσκόπη-
ση της Pulse για τον ΣΚΑΪ στην 
εκτίµηση ψήφου συγκεντρώνει 
30% έναντι 16% του ΠΑΣΟΚ και 
σε αυτή της ALCO για τον Alpha 
στην πρόθεση ψήφου επί των εγκύ-
ρων η Ν∆ σκαρφαλώνει στο 26,5% 
(από 24%), ενώ το ΠΑΣΟΚ πέφτει 
στο 14,5% (από 15,9%).

Στο συντηρητικό ακροατή-
ριο, αλλά όχι µόνο, απευθύνεται 
και το µήνυµα της σταθερότητας 
που εκπέµπει µε συνέπεια τις τε-
λευταίες εβδοµάδες ο κ. Μητσο-
τάκης. Τα όσα συµβαίνουν στις 
Ηνωµένες Πολιτείες, η συνέχιση 
των πολεµικών συγκρούσεων και 
οι κλυδωνισµοί που βιώνουν χώ-
ρες όπως η Γερµανία και η Γαλλία 
αυξάνουν την ανησυχία των πολι-
τών και δηµιουργούν ανασφάλεια 

για το µέλλον. Η προβολή από τον 
Πρωθυπουργό της δηµοσιονο-
µικής, πολιτικής και οικονοµικής 
σταθερότητας που υπάρχει στη 
χώρα εν αντιθέσει µε τα τεκταινό-
µενα στην ευρύτερη περιοχή συµ-
βάλει στην ανάδειξη της σηµασίας 
που έχει η ύπαρξη µίας κυβέρνη-
σης που έχει ισχυρή πλειοψηφία 
και µπορεί να λαµβάνει γρήγορα 
και άµεσα τις απαραίτητες αποφά-
σεις. Στελέχη του Μεγάρου Μαξί-
µου δηµόσια υποστηρίζουν ότι εί-
ναι νωρίς για τις εκλογές του 2027, 
όµως ήδη σχεδιάζεται η στρατηγι-
κή για να µπορέσει η Ν∆ να είναι 
ξανά αυτοδύναµη. ∆εν είναι τυ-
χαίο ότι έσπευσαν να αναδείξουν 
«την γκάφα» του ΠΑΣΟΚ, όπως 
σχολιάστηκε στον πρωινό καφέ 
της περασµένης εβδοµάδας, να 
ανοίξει θέµα συνεργασιών µε άλ-
λα κόµµατα στα αριστερά του. 

Σύµφωνα µε την ανάλυση 
που κάνουν στην κυβέρνηση αυ-
τό αποτελεί απόδειξη της αδυνα-
µίας του ΠΑΣΟΚ να κερδίσει τη 
Ν∆, αναγνώριση πως δεν µπορεί 
να κυβερνήσει µόνο του και πως 
είναι έτοιµο να συµµαχήσει ακόµα 
και «µε τους πρωταγωνιστές του 
πιο «µαύρου» χθες», προκειµένου 
να ανέβει στην εξουσία. Αντιθέ-
τως, ο κ. Μητσοτάκης θα επιµείνει 
στη στρατηγική της αυτοδυναµίας, 
όπως έπραξε το 2023 κερδίζοντας 
το στοίχηµα έναντι του ΣΥΡΙΖΑ 
και του κ. Τσίπρα που πρότασσε 
µία κυβέρνηση συνεργασίας. «Η 
σταθερότητα είναι ένα πολύ πολύ-
τιµο «νόµισµα» στον σηµερινό κό-
σµο. Είναι αυτό που µας επιτρέ-
πει να εφαρµόσουµε γρήγορα το 
εκλογικό µας πρόγραµµα, να µην 
χάνουµε χρόνο σε συζητήσεις στο 
πλαίσιο µιας κυβέρνησης συνερ-
γασίας», όπως ανέφερε ο κ. Μη-
τσοτάκης σε εκδήλωση του Ελλη-
νοαµερικανικού Επιµελητηρίου.

Ο κ. Μητσοτάκης θα επιµείνει στη 
στρατηγική της αυτοδυναµίας, όπως έπραξε 
το 2023 κερδίζοντας το στοίχηµα έναντι του 

ΣΥΡΙΖΑ και του κ. Τσίπρα που πρότασσε 
µία κυβέρνηση συνεργασίας.
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Ο πρωινός καφές μπορεί 
να προστατεύσει την καρδιά, όμως...
Ό

σοι πίνουν καφέ το πρωί 
φαίνεται να έχουν χαµη-
λότερο κίνδυνο να πεθά-
νουν από καρδιαγγειακά 

νοσήµατα και χαµηλότερο κίνδυνο θνη-
σιµότητας σε σύγκριση µε όσους πίνουν 
καφέ όλη την ηµέρα, σύµφωνα µε έρευ-
να που δηµοσιεύτηκε στο περιοδικό της 
Καρδιολογικής Εταιρείας «European 
Heart Journal».

Στην έρευνα συµµετείχαν 40.725 
ενήλικες που έλαβαν µέρος στην Εθνι-
κή Έρευνα Υγείας και ∆ιατροφής των 
ΗΠΑ την περίοδο 1999-2018. Στο πλαί-
σιο της µελέτης, οι συµµετέχοντες ρω-
τήθηκαν για όλα τα τρόφιµα και ποτά, 
συµπεριλαµβανοµένου του καφέ, που 
κατανάλωναν τουλάχιστον για µία ηµέ-
ρα. Σε µια υποοµάδα 1.463 άτοµα ζητή-
θηκαν να συµπληρώσουν λεπτοµερείς 
ηµερολόγιο κατανάλωσης τροφίµων και 
ποτών για µία εβδοµάδα. Στη συνέχεια 
οι ερευνητές συνέδεσαν αυτές τις πληρο-

φορίες µε τα αρχεία των θανάτων και την 
αιτία θανάτου για µια περίοδο εννιά έως 
δέκα ετών.

Περίπου το 36% των ατόµων που 
συµµετείχαν στη µελέτη έπιναν καφέ 
το πρωί, το 16% έπιναν καφέ καθ΄ όλη 
τη διάρκεια της ηµέρας και το 48% δεν 
έπιναν καφέ. Όσοι έπιναν το πρωί εί-
χαν 16% λιγότερες πιθανότητες να πε-
θάνουν από καφέ αιτία και 31 λιγότερες 
πιθανότητες να πεθάνουν από καρδιαγ-
γειακά νοσήµατα σε σύγκριση µε όσους 
δεν έπιναν καφέ. Αυτό το όφελος διαπι-
στώθηκε τόσο όσους έπιναν µέτριες πο-
σότητες καφέ (2-3 φλυτζάνια) όσο και 
σε όσους έκαναν µεγαλύτερη κατανά-
λωση (περισσότερα από τρία φλυτζά-
νια). Οι συµµετέχοντες που έπιναν ένα 
φλυτζάνι ή λιγότερο καφέ επωφελήθη-
καν από µικρότερη µείωση του κινδύ-
νου. Αντίθετα, δεν παρατηρήθηκε µείω-
ση του κινδύνου για όσους έπιναν καφέ 
όλη την ηµέρα.

Σάββατο 25 & Κυριακή 26 Ιανουαρίου 2025

Ο πρόεδρος του Συµβουλίου της Επικρατείας Μιχάλης Πικραµένος έκανε δεκτό το αίτηµα 
της Α∆Ε∆Υ και εισήγαγε προς συζήτηση την 6η Ιουνίου 2025, στην Ολοµέλεια του Ανώτα-
του Ακυρωτικού ∆ικαστηρίου, ως πρότυπη δίκη, την αίτηση δηµοσίου υπαλλήλου µε την 
οποία ζητάει την επαναφορά του 13ου και 14ου µισθού που είχαν κοπεί τη µηνοµονιακή πε-
ρίοδο. Παράλληλα, ο κ. Πικραµένος όρισε εισηγητή της υπόθεσης τον σύµβουλο Επικρα-

τείας Ιωάννη Μιχαλα-
κόπουλο.

Η όποια πιλοτι-
κή απόφαση της Ολο-
µέλειας του ΣτΕ όταν 
εκδοθεί θα είναι δε-
σµευτική για όλους 
τους υπαλλήλους του 
∆ηµοσίου και του ευ-
ρύτερου δηµόσιου το-
µέα.

ΣτΕ: Στις 6 Ιουνίου 
η συζήτηση για την 
επαναφορά του 13ου και 
14ου µισθού στο ∆ηµόσιο

Στα 18,8 δισ. ευρώ αυξήθη-
κε το πλεόνασµα στο ταξιδιω-
τικό ισοζύγιο της χώρας την πε-
ρίοδο Ιανουαρίου - Νοεµβρίου 
2024 έναντι 18,06 δισ. ευρώ 
την αντίστοιχη περίοδο του 
2023, σύµφωνα µε στοιχεία 
της Τραπέζης της Ελλάδος.

Στο διάστηµα αυτό του 
2024, άνοδο κατά 999,6 εκατ. 
ευρώ ή 4,9% παρουσίασαν 
οι ταξιδιωτικές εισπράξεις, οι 

οποίες διαµορφώθηκαν στα 
21,3 δισ. ευρώ, ενώ αύξηση 
κατά 295,7 εκατ. ευρώ ή 13,4% 
παρατηρήθηκε και στις ταξι-
διωτικές πληρωµές, οι οποίες 
διαµορφώθηκαν στα 2,5 δισ. 
ευρώ. Η αύξηση των ταξιδι-
ωτικών εισπράξεων οφείλε-

ται στην άνοδο της εισερχόµε-
νης ταξιδιωτικής κίνησης κατά 
9,7%, καθώς η µέση δαπά-
νη ανά ταξίδι µειώθηκε κατά 
5,4%. Οι καθαρές εισπράξεις 
από την παροχή ταξιδιωτικών 
υπηρεσιών αντιστάθµισαν κα-
τά 57,8% το έλλειµµα του ισο-
ζυγίου αγαθών και συνέβα-
λαν κατά 84,2% στο σύνολο 
των καθαρών εισπράξεων από 
υπηρεσίες.

Τράπεζα της Ελλάδος: Ξεπέρασαν 
τα 35 εκατοµµύρια οι τουρίστες στο 

ενδεκάµηνο Ιανουαρίου – Νοεµβρίου



Έκθεση προβολής του 
ελληνικού κοσµήµα-
τος στην Αθήνα, επί-
δειξη ελληνικής παρα-

δοσιακής µόδας στο Παρίσι, αλλά και 
πολιτιστικές δράσεις µε διεθνή αντίκτυ-
πο πραγµατοποιούνται τον Ιανουάριο 
υπό την αιγίδα του ΕΟΤ, στο πλαίσιο 
της σταθερής υποστήριξης του οργανι-
σµού σε πρωτοβουλίες που αναδεικνύ-
ουν και προβάλλουν διεθνώς το πολύ-
µορφο τουριστικό προϊόν της χώρας 
µας

 Ο Ιανουάριος είναι γεµάτος από δυ-
ναµικές πρωτοβουλίες του ΕΟΤ:

Από τις 9 έως τις 12 Ιανουαρίου 
πραγµατοποιείται στο Ζάππειο Μέγα-
ρο η έκθεση «A jewel made in Greece», 
στο πλαίσιο της 11ης συνάντησης δηµι-
ουργών κοσµήµατος της φερώνυµης 
πλατφόρµας. Στην έκθεση θα συµµε-

τάσχουν περισσότεροι από 60 Έλληνες 
σχεδιαστές.

Στις 23 Ιανουαρίου θα πραγµατο-
ποιηθεί σε κεντρικό ξενοδοχείο του Πα-
ρισιού η επίδειξη µόδας «Inspirations a 
la mode Grece - France», που θα επικε-
ντρωθεί στην προβολή της ελληνικής 
παραδοσιακής µόδας. 

Υπό την αιγίδα του ΕΟΤ συνεχίζε-
ται µέχρι τις 31 Ιανουαρίου στο Ολυµπι-
ακό Κέντρο Γουδή (κτήριο Β02) η έκθε-
ση - θεµατικό πάρκο «Αρχαία Ελλάδα: 
Μυθολογία, Πολιτισµός, Πόλεις-κρά-
τη, Τέχνες, Επιστήµες, Πόλεµοι και η 
µοναδική ιστορία των Αρχαίων Ελλή-
νων». 

Με την υποστήριξη του ΕΟΤ εξε-
λίσσεται η διεθνής καµπάνια για την 
υποστήριξη της υποψηφιότητας της ται-
νίας «Η φόνισσα» της Εύας Νάθενα για 
τα βραβεία Όσκαρ..
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∆ΥΝΑΜΙΚΕΣ 
∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΟΤ 
ΣΕ ΑΘΗΝΑ - ΠΑΡΙΣΙ

«Το Χαµόγελο 
του Παιδιού» στήριξε 

97.089 παιδιά το 2024
Τον απολογισµό του έργου του για 

το 2024, παρουσίασε ο οργανισµός «Το 
Χαµόγελο του Παιδιού», από τα δέκα 
Κέντρα ∆ράσης που λειτουργεί, σε συ-
νέντευξη τύπου που πραγµατοποιήθηκε 
στο Πανελλήνιο Συντονιστικό Επιχει-
ρησιακό Κέντρο Αµεσης Κοινωνικής 
και Ιατρικής Επέµβασης «Ανδρέας 
Γιαννόπουλος».

Σύµφωνα µε τα στατιστικά Στοιχεία 
των 10 Εξειδικευµένων Κέντρων ∆ρά-
σεων του Οργανισµού «Το Χαµόγελο του 
Παιδιού», το 2024, στηρίχθηκαν 97.089 
παιδιά και οι οικογένειές τους, ενώ στις 
4 Γραµµές Υποστήριξης και Βοήθειας, το 
προσωπικό του οργανισµού διαχειρίστη-
κε 187.165 κλήσεων, που συνεπάγεται 
513 κλήσεις την ηµέρα

Πάνω από 815.000 
περισσότερες 

καταγεγραµµένες 
υπερωρίες το 2024

Σηµαντική αύξηση στις καταγεγραµµένες 
υπερωρίες στους κλάδους που υλοποιείται 
το µέτρο της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας 
αποτυπώνουν τα στοιχεία του συστήµατος 
«ΕΡΓΑΝΗ».

Σύµφωνα µε τα στοιχεία, οι υπερωρί-
ες στους κλάδους εφαρµογής της αυξήθη-
καν αθροιστικά κατά 815.509 σε σχέση µε 
τα έτη, πριν από την εφαρµογή του µέτρου.

Ενδεικτικά, οι καταγεγραµµένες υπε-
ρωρίες αυξήθηκαν:
¼ στα σούπερ µάρκετ κατά 60% (216.731 
ώρες το 2024 έναντι 135.466 το 2021),
¼ στις τράπεζες κατά 38,3% (82.236 ώρες 
το 2024 έναντι 59.470 το 2021),
¼ στις εταιρίες security κατά 27,8% 
(454.547 ώρες το 2024 έναντι 355.584 
ώρες το 2022),
¼ στη βιοµηχανία κατά 34,3% (2.019.082 
ώρες το 2024 έναντι 1.503.813 το 2023) 
και
¼ στο λιανεµπόριο κατά 28,1% (474.999 
ώρες το 2024 έναντι 370.883 το 2023).



Γ
ενικώς η συζήτηση γύ-
ρω από την εκλογή 
Προέδρου της ∆ηµο-
κρατίας ανέδειξε µια 

ενδιαφέρουσα αλλά προβληµα-
τική πτυχή του ΠΑΣΟΚ. Την δυ-
σκολία του να παρουσιάσει µια 
ενιαία και ξεκάθαρη πολιτική 
γραµµή. Τόσο η δήλωση του αρ-
χηγού όσο και οι απόψεις των κο-
ρυφαίων στελεχών του κόµµατος,  
περισσότερο µπέρδεψαν παρά ξε-
καθάρισαν το τοπίο των πολιτι-
κών συνεργασιών.

Από τη µία πλευρά, ο Νί-
κος Ανδρουλάκης προσπαθεί να 
ισορροπήσει σε ένα σκοινί όπου 
το ΠΑΣΟΚ εµφανίζεται ως ανε-
ξάρτητη πολιτική δύναµη, απαλ-
λαγµένη από τις αγκυλώσεις 
του παρελθόντος. Ο πρόεδρος 
του κόµµατος έχει επανειληµ-
µένα δηλώσει ότι το ΠΑΣΟΚ 
δεν είναι ούτε «δεκανίκι της Νέ-

ας ∆ηµοκρατίας» ούτε «δορυφό-
ρος του ΣΥΡΙΖΑ». Σε πρόσφα-
τη συνέντευξή του, τόνισε πως το 
ΠΑΣΟΚ στοχεύει να είναι ένας 
αυτόνοµος πόλος πολιτικής στα-
θερότητας και πρότεινε την ανά-
γκη για «προγραµµατική συνεν-
νόηση», αποφεύγοντας ωστόσο 
να κατονοµάσει συγκεκριµένες 

συνεργασίες.
Από την άλλη, όµως, δηλώ-

σεις όπως εκείνες του Παύλου 
Γερουλάνου και του Μιχάλη Κα-
τρίνη, που φάνηκαν να αφήνουν 
ανοιχτό το ενδεχόµενο συνεργα-
σιών µε τον ΣΥΡΙΖΑ, τον Βαρου-
φάκη ή την Κωνσταντοπούλου, 
προκάλεσαν µέγιστη σύγχυση. Ο 

Παύλος Γερουλάνος δήλωσε χα-
ρακτηριστικά: «Πρέπει να είµα-
στε ανοικτοί σε διάλογο µε όλες 
τις δηµοκρατικές δυνάµεις, γιατί 
η χώρα χρειάζεται σταθερότητα». 
Ο Μιχάλης Κατρίνης, από την 
πλευρά του, σηµείωσε ότι «οι συ-
νεργασίες δεν είναι ταµπού, αλλά 
πρέπει να βασίζονται σε αξιακές 

αρχές και όχι σε πολιτικό οπορ-
τουνισµό». 

Η Άννα ∆ιαµαντοπούλου, 
έκανε µια πιο ισορροπηµένη το-
ποθέτηση, αλλά ξεκαθάρισε ότι 
«λαϊκά µέτωπα δεν υπάρχουν». 
Κι αυτό ήταν αρκετό για να ρί-
ξει νερό στον µύλο της εσωστρέ-
φειας, έστω κι αν µίλησε για την 
ανάγκη πολιτικής υπευθυνότη-
τας και εθνικής συνεννόησης: 
«Σε κρίσιµες στιγµές, τα κόµµα-
τα οφείλουν να βάζουν το εθνικό 
συµφέρον πάνω από τις κοµµατι-
κές σκοπιµότητες» είπε. 

Η επικοινωνιακή αυτή θύελ-
λα έχει αφήσει τους ψηφοφόρους 
του ΠΑΣΟΚ σε κατάσταση πλή-
ρους αµηχανίας, η οποία επιτεί-
νεται κι από µια µικρή πλην εµ-
φανή δηµοσκοπική πτώση. Οι 
διαφορετικές απόψεις, ενώ σε 
υγιείς συνθήκες θα µπορούσαν 
να εκληφθούν ως πλούτος ιδεών, 
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Του ∆ηµήτρη Καµπουράκη

Το ΠΑΣΟΚ 
σε πολιτική αναταραχή 
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Τον χορό της ενδοΠΑΣΟΚικής φασαρίας και εσωστρέφειας, άνοιξε την 
περασµένη βδοµάδα ο ίδιος ο Νίκος Ανδρουλάκης. Άνευ ουσιώδους λόγου, 
παραµονές των ανακοινώσεων Μητσοτάκη για τον επόµενο Πρόεδρο 
∆ηµοκρατίας, ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ άρχισε να µιλά για τις κυβερνητικές 
συνεργασίες. «∆εν θα συνεργαστούµε ποτέ µε την Ν∆» είπε. 
Άνευ λόγου και αιτίας. Και άνοιξε τον ασκό του ΠΑΣΟΚικού 
Αιόλου. ∆ιότι όλα τα κορυφαία στελέχη του έσπευσαν να πουν 
την άποψη τους επ’ αυτού. Αποτέλεσµα; Το ΠΑΣΟΚ πέρασε 
µια πολύ δύσκολη βδοµάδα. 



εδώ φάνηκαν σαν ασυντόνιστα 
σόλο σε µια ορχήστρα χωρίς µαέ-
στρο. Το ερώτηµα που προκύπτει 
είναι διπλό. Γιατί το ΠΑΣΟΚ δεν 
καταφέρνει να παρουσιάσει µια 
συνεκτική γραµµή και τι σηµαίνει 
αυτό για το µέλλον του κόµµατος;

Το βάρος της ιστορίας
και η ανάγκη
επαναπροσδιορισµού
Για να κατανοήσουµε τη σηµερι-
νή κατάσταση, πρέπει να κοιτά-
ξουµε πίσω. Το ΠΑΣΟΚ, ως κόµ-
µα µε βαριά ιστορία, φέρει ακόµη 
το βάρος των περασµένων δεκα-
ετιών. Από την κυριαρχία του στη 
µεταπολιτευτική Ελλάδα µέχρι 
την κατάρρευση των ποσοστών 
του την εποχή των µνηµονίων, το 
ΠΑΣΟΚ έχει περάσει από φω-
τεινές και σκοτεινές περιόδους. 
Οι εσωτερικές διαιρέσεις, οι δια-
φορετικές ιδεολογικές τάσεις και 

οι προσωπικές φιλοδοξίες δεν εί-
ναι κάτι νέο στο κόµµα. Αυτό που 
κάνει τη σηµερινή κατάσταση ξε-
χωριστή είναι η αδυναµία του 
ΠΑΣΟΚ να καθορίσει τη θέση 
του στο σύγχρονο πολιτικό τοπίο.

Οι δηλώσεις των στελε-
χών του δεν είναι µόνο αποτέλε-
σµα διαφορετικών προσωπικών 
στρατηγικών, αλλά και αντανά-
κλαση µιας βαθύτερης ιδεολο-
γικής αναζήτησης. Είναι το ΠΑ-
ΣΟΚ ένα κεντροαριστερό κόµµα 
που θα επιχειρήσει να ανακτή-
σει τους χαµένους ψηφοφόρους 
του από τον ΣΥΡΙΖΑ; Ή µήπως 
θα κινηθεί προς το κέντρο, διεκ-
δικώντας ρόλο ρυθµιστή ανάµε-
σα στη Νέα ∆ηµοκρατία και τον 
ΣΥΡΙΖΑ; Αυτά τα ερωτήµατα πα-
ραµένουν αναπάντητα, και κάθε 
στέλεχος φαίνεται να δίνει τη δι-
κή του εκδοχή.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης, ως 

πρόεδρος του κόµµατος, έχει επα-
νειληµµένα τονίσει την ανάγκη 
για πολιτική αυτονοµία. Το µή-
νυµα αυτό φαίνεται να έχει στόχο 
να αποκαταστήσει την εµπιστο-
σύνη των ψηφοφόρων, οι οποίοι 
απογοητεύτηκαν από την περίοδο 
των µνηµονίων και τη συνεργα-
σία µε τη Νέα ∆ηµοκρατία. Ωστό-
σο, η αυτονοµία αυτή δεν είναι 
εύκολο να επιτευχθεί σε ένα πο-
λιτικό σύστηµα που βασίζεται σε 
πολώσεις και συγκρούσεις.

Οι δηλώσεις του Παύλου Γε-
ρουλάνου και του Μιχάλη Κα-
τρίνη, που άφησαν ανοιχτό το 
ενδεχόµενο συνεργασιών, υπο-
νόµευσαν αυτή την προσπάθεια. 
Παρόλο που οι συνεργασίες εί-
ναι αναπόφευκτες σε ένα σύστη-
µα απλής αναλογικής, η ασάφεια 
γύρω από τις προθέσεις του ΠΑ-
ΣΟΚ δηµιουργεί την εντύπωση 
ενός κόµµατος που δεν έχει σα-

φές σχέδιο. Οι ψηφοφόροι ανα-
ζητούν ξεκάθαρες απαντήσεις, 
και η ασυνεννοησία των στελε-
χών του κόµµατος µόνο κακό κά-
νει στην προσπάθεια ανάκαµψής 
του.

Η επικοινωνιακή 
στρατηγική, 
ένα βασικό πρόβληµα
Ένα από τα µεγαλύτερα προβλή-
µατα του ΠΑΣΟΚ είναι η αδυνα-
µία του να διαχειριστεί την επι-
κοινωνία του. Σε µια εποχή που η 
πολιτική επικοινωνία παίζει κρί-
σιµο ρόλο, το ΠΑΣΟΚ υστερεί 
ολοφάνερα. Οι αντιφατικές δη-
λώσεις στελεχών του, αντί να πα-
ρουσιάζονται ως πλουραλισµός, 
ερµηνεύονται ως ένδειξη σύγχυ-
σης και έλλειψης ηγεσίας.

Ο Ανδρουλάκης, αν και προ-
σπαθεί να φέρει νέα πνοή στο 
κόµµα, φαίνεται να δυσκολεύε-
ται να επιβάλει µια ενιαία γραµ-
µή. Αυτό δεν σηµαίνει ότι πρέ-
πει να φιµωθούν οι διαφορετικές 
φωνές, αλλά ότι χρειάζεται ένας 
µηχανισµός συντονισµού και δια-
χείρισης που θα επιτρέπει την έκ-
φραση διαφορετικών απόψεων 
χωρίς να δηµιουργείται η αίσθη-
ση διάλυσης.

Το ΠΑΣΟΚ βρίσκεται σε ένα 
κρίσιµο σταυροδρόµι. Η ανάγκη 
για επαναπροσδιορισµό της ταυ-
τότητάς του είναι πιο επιτακτική 
από ποτέ. Για να το πετύχει, πρέ-
πει να ξεπεράσει τις εσωτερικές 
του αντιφάσεις και να παρουσιά-
σει ένα συνεκτικό αφήγηµα που 

να ανταποκρίνεται στις προσδο-
κίες των ψηφοφόρων.

Πρώτον, το κόµµα πρέπει να 
αποφασίσει ποια είναι η κεντρική 
του στρατηγική. Θα κινηθεί προς 
το κέντρο ή θα επιδιώξει να ανα-
κτήσει τον παραδοσιακό κεντρο-
αριστερό του χαρακτήρα; Η από-
φαση αυτή δεν µπορεί να αφεθεί 
στις περιστασιακές δηλώσεις των 
στελεχών, αλλά πρέπει να αποτε-
λέσει προϊόν συλλογικής σκέψης 
και συνεννόησης.

∆εύτερον, η επικοινωνιακή 
στρατηγική πρέπει να αναθεω-
ρηθεί. Το ΠΑΣΟΚ χρειάζεται µια 
σαφή και συνεκτική εικόνα που 
να µπορεί να µεταδοθεί στους 
ψηφοφόρους. Αυτό σηµαίνει ότι 
οι δηλώσεις των στελεχών πρέ-
πει να είναι συντονισµένες και να 
υπηρετούν τον ίδιο σκοπό.

Τρίτον, το κόµµα πρέπει να 
επενδύσει σε µια νέα γενιά στε-
λεχών που θα µπορούν να εκ-
φράσουν το όραµά του µε τρόπο 
πειστικό και ελκυστικό. Η ανανέ-
ωση δεν είναι µόνο θέµα ηλικίας, 
αλλά και ιδεών.

Σε µια εποχή που οι πολίτες 
αναζητούν εναλλακτικές λύσεις, 
το ΠΑΣΟΚ έχει την ευκαιρία να 
επανέλθει δυναµικά στο πολιτικό 
προσκήνιο. Αυτό, όµως, απαιτεί 
θάρρος, ξεκάθαρες αποφάσεις 
και, πάνω απ' όλα, ενότητα. Αν το 
ΠΑΣΟΚ καταφέρει να ξεπεράσει 
τις σηµερινές του αδυναµίες, τότε 
µπορεί να αποτελέσει ξανά έναν 
σηµαντικό παίκτη στο πολιτικό 
σκηνικό της χώρας.

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ TODAY PRESSFR
EE

∆ΙΑ ΧΕΙΡΟΣ/ 11

Ο πρόεδρος του κόµµατος έχει 
επανειληµµένα δηλώσει ότι το ΠΑΣΟΚ δεν 
είναι ούτε «δεκανίκι της Νέας ∆ηµοκρατίας» 

ούτε «δορυφόρος του ΣΥΡΙΖΑ». 
Σε πρόσφατη συνέντευξή του, τόνισε 

πως το ΠΑΣΟΚ στοχεύει να είναι ένας 
αυτόνοµος πόλος πολιτικής σταθερότητας και 

πρότεινε την ανάγκη για «προγραµµατική 
συνεννόηση», αποφεύγοντας ωστόσο 

να κατονοµάσει συγκεκριµένες συνεργασίες.
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■ Σας φυλάκισαν ως υπο-
ψήφιο ∆ήµαρχο. Κατόπιν, 
ως ευρωβουλευτής, σας 
προπηλάκισαν σε επίσηµη 
επίσκεψή σας στα Τίρανα 
εκ µέρους του Ευρωκοινο-
βουλίου. Είστε persona non 
grata στην Αλβανία; Και αν 
ναι γιατί;
Η σύλληψή µου δύο ηµέρες 
πριν τις εκλογές στο ∆ήµο Χει-
µάρρας και η παράνοµη φυλά-
κιση µου για 16 ολόκληρους 
µήνες ήταν αποτέλεσµα των 
πραξικοπηµατικών µεθοδεύσε-
ων και µιας κατ’ επίφαση δικα-
στικής µεταρρύθµισης στην Αλ-
βανία. Η αλήθεια είναι ότι ο κ. 
Ράµα ήταν αποφασισµένος να 
µου στερήσει την εκλογή µου µε 
κάθε κόστος. Για τον ίδιο αλλά 
κυρίως για τη χώρα του και την 
ενταξιακή της πορεία. Και το πέ-
τυχε µέσω της συνεχούς χειρα-
γώγησης της ∆ικαιοσύνης.

Στην Αλβανία, κα. Λεκκά-
κου, persona non grata δεν εί-
µαι εγώ, αλλά δυστυχώς η ίδια 
η ∆ηµοκρατία και το κράτος ∆ι-
καίου. Το µίσος που µεθοδικά 
καλλιέργησε η αλβανική ηγε-
σία προς το πρόσωπο µου οδή-
γησε στο θλιβερό συµβάν στα 
Τίρανα τον Οκτώβριο. Μια ευ-
θεία προσβολή προς τον θεσµό 
που εκπροσωπούσα, αλλά και 
απέναντι στην Ευρώπη.

Πρέπει να καταλάβετε, 
όµως, ότι τα αντιευρωπαϊκά αι-

σθήµατα του αλβανικού λαού 
οφείλονται εν πολλοίς στη τυ-
φλή στήριξη προς την αλβανι-
κή Κυβέρνηση και τον κ. Ράµα. 

Ένα οξύµωρο που η Ευρω-
παϊκή Ένωση πρέπει να αντιµε-
τωπίσει άµεσα. Ειδάλλως, θα 
βρίσκει συνεχώς µπροστά της 
τον «κακό εαυτό» της Αλβανίας.

■ Πόσο δρόµο έχει να δια-
νύσει η Αλβανία για να πλη-
ροί τις προϋποθέσεις ένταξής 
της στην Ευρωπαϊκή Ένωση;
Έχω πει επανειληµµένως ότι η 
θέση της Αλβανίας πρέπει να 
είναι στην Ευρώπη. Ωστόσο, η 
ταχύτητα και η αποφασιστικότη-
τα, µε τις οποίες θα κινηθεί προς 
την Ένωση µας εξαρτώνται από 
την ίδια. Προφανώς, ένα υπο-
ψήφιο κράτος-µέλος πρέπει να 
πληροί συγκεκριµένους όρους 
και προϋποθέσεις, προκειµέ-
νου να ολοκληρώνει τα ενταξι-
ακά κεφάλαια που ανοίγει. 

Στην περίπτωση της Αλβα-
νίας, αυτά τα κεφάλαια περι-
λαµβάνουν τα πάγια αιτήµατα 
και τις διεκδικήσεις του Βορει-
οηπειρωτικού Ελληνισµού. Το 
περιουσιακό δικαίωµα στις πα-
τρογονικές µας εστίες, το δικαί-
ωµα του αυτοπροσδιορισµού ως 
επίσηµη ελληνική εθνική µειο-
νότητα, αλλά και το δικαίωµα 
στη χρήση της ελληνικής γλώσ-
σας σε επαφές µε δηµόσιες υπη-
ρεσίες. 
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Το πλήρες του όνοµα είναι: ∆ιονύσιος – Φρέντης Μπελέρης και ως ο πρώτος Έλληνας ευρωβουλευτής από την ελληνική µειονότητα 
της Αλβανίας, µιλά αποκλειστικά στην Today Press για τις διεκδικήσεις του Βορειοηπειρώτικου Ελληνισµού, το ανελέητο 

κυνηγητό που έχει υποστεί από τον Έντι Ράµα, την ενταξιακή πορεία της Αλβανίας, την µέχρι σήµερα εµπειρία του στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο, το ∆ηµογραφικό, αλλά και την εκλογή του Ντόναλντ Τραµπ στην ηγεσία των ΗΠΑ. 

ΦΡΕΝΤΗΣ ΜΠΕΛΕΡΗΣ
ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Ν∆

Στην Αλβανία,  persona non grata 
δεν είμαι εγώ, αλλά η ίδια η ∆ημοκρατία 

και το κράτος ∆ικαίου

‘‘

Tης
Μάρθας 
Λεκκάκου
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Ως Ευρωβουλευτές, δεν 
πρέπει να ξεχνάµε ποτέ 
ότι φοράµε τη φανέλα 
της Εθνικής Ελλάδας. 
Η δική µου περιπέτεια 
αποτέλεσε 
µια τέτοια αφορµή 
για ένωση δυνάµεων 
και  κοινές αξιώσεις 
σε ευρωπαϊκό
επίπεδο.



Συνολικά, όµως, στα ∆υτικά 
Βαλκάνια ο σεβασµός στο ευρω-
παϊκό κεκτηµένο, τη ∆ηµοκρα-
τία και το κράτος ∆ικαίου πρέ-
πει να είναι ο µόνος δρόµος για 
την ένταξη υποψήφιων κρατών. 
Οποιαδήποτε έκπτωση θα σή-
µαινε αυτοµάτως και ήττα των 
κοινών µας αξιών ως Ευρωπαϊ-
κή Ένωση.

■ Κύριε Μπελέρη, από τη µέ-
χρι σήµερα συµµετοχή σας ως 
ευρωβουλευτής της Ελλάδας, 
ποια γνώµη έχετε σχηµατίσει 
για τη λειτουργία του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου;
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο απο-
τελεί έναν κορυφαίο θεσµό ∆η-
µοκρατίας και λήψης σηµαντικών 
αποφάσεων. Παρά την κριτική 
που πολλές φορές δέχεται για τα 
αντανακλαστικά του, είναι βασι-
κός συν-νοµοθέτης που όχι µόνο 
επηρεάζει την νοµοθεσία αλλά 
ταυτόχρονα ενθαρρύνει νοµοθε-
τικές και πολιτικές πρωτοβουλίες. 
Άλλωστε, η παραγόµενη νοµοθε-
σία είναι αυτή που στη συνέχεια 
διαχέεται στα κράτη-µέλη και 
επηρεάζει άµεσα τις ζωές όλων 
µας. Και για αυτήν ακριβώς, νο-
µοθεσία υπάρχουν και θεσµικές 
δικλίδες και διαδικασίες λογοδο-
σίας, όπως η Επιτροπή Αναφο-
ρών στην οποία τυγχάνω Αντι-
πρόεδρος.

Για αυτό, έχει µεγάλη ση-
µασία η ψήφος µας σε κρίσιµες 
συνεδριάσεις, αλλά και η εκ-
προσώπηση της χώρας µας. Ως 
Ευρωβουλευτές, δεν πρέπει να 
ξεχνάµε ποτέ ότι φοράµε τη φα-
νέλα της Εθνικής Ελλάδας. Η 
δική µου περιπέτεια αποτέλεσε 
µια τέτοια αφορµή για ένωση δυ-
νάµεων και κοινές αξιώσεις σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο. Πιστεύω 
ακράδαντα πως αυτές οι µικρές 
συναινέσεις οδηγούν σε µεγάλες 
νίκες. Συναινέσεις, βέβαια, που 
ξεκινούν από κοινές αξίες και 
πολλές φορές, ιδεολογικές αφε-
τηρίες.

■ Αναφορικά µε το ∆ηµογρα-
φικό, θεωρείτε ότι η ΕΕ κινεί-
ται προς τη σωστή κατεύθυν-
ση;  Τι πρωτοβουλίες πρέπει 
να αναλάβει και τι έχετε επιδι-
ώξει εσείς µέχρι στιγµής;
Το ∆ηµογραφικό απειλεί όλες τις 

χώρες της Ένωσης µας, µε δια-
φορετική ένταση µεν, αλλά µε 
εξίσου ισχυρές συνέπειες. 

Η εργαλειοθήκη που συ-
ζητάµε τώρα στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο είναι µια κοινή 
προσπάθεια προς τη σωστή κα-
τεύθυνση, αλλά θα πρέπει πλέ-
ον να µιλήσουµε µε στοχευµέ-
νες και ουσιαστικές πολιτικές. 
Προσωπικά, καταθέτω, µε τη 
στήριξη του Ευρωπαϊκού Λαϊ-
κού Κόµµατος, µε κάθε ευκαι-
ρία τροπολογίες για τη στήριξη 
νέων οικογενειών και πολυτέ-
κνων, ειδικά σε αποµακρυσµέ-
νες και νησιωτικές περιοχές. 
Παλεύουµε, όµως, και σε επί-
πεδο Επιτροπών για την µείω-
ση των ανισοτήτων στις ευρω-
παϊκές περιφέρειες, αλλά και 
τη χρηµατοδότηση υποδοµών 
που θα εξασφαλίσουν την εύκο-
λη µεταφορική διασύνδεση και 
θα ενθαρρύνουν την αποαστικο-
ποίηση.

∆εν πρέπει να ξεχνάµε ότι 
η Ελλάδα είναι η πρώτη χώρα 
πανευρωπαϊκά που παρουσία-
σε Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για 

το ∆ηµογραφικό µε ορίζοντα 
δεκαετίας, αλλά και εφαρµό-
ζει προγράµµατα, όπως το Σπί-
τι µου Ι και ΙΙ, για την αντιµετώ-
πιση της στεγαστικής κρίσης και 
την ενίσχυση της ελληνικής οι-
κογένειας. ∆ράσεις που έχουν 
ξεκάθαρο ευρωπαϊκό αντίκτυ-
πο και µπορούν να υιοθετηθούν 

από την Ένωση µας. Το ∆ηµο-
γραφικό, τέλος, πρέπει να σας 
πω ότι είναι ζήτηµα που δεν επι-
δέχεται κοµµατικές περιχαρα-
κώσεις και ταµπέλες. Πρέπει 

να λειτουργούµε αθροιστικά, 
προκειµένου να αντιστρέψουµε 
την καθοδική πορεία της ηπεί-
ρου µας. 

Και να µη διστάζουµε να 
αγκαλιάζουµε πρωτοβουλίες 
που ξεκινούν από µια -ανήσυ-
χη για το µέλλον- Κοινωνία των 
Πολιτών ή την Εκκλησία µας. 
Γι’ αυτό το λόγο επισκέφθηκα 
την πρωτοβουλία στη Φουρνά 
Ευρυτανίας θέλοντας να τη στη-
ρίξω µε τις δυνάµεις µου και να 
ενθαρρύνω να γίνει και σε άλ-
λες περιοχές της Ελλάδας.

■ Η εκλογή Τραµπ θα επηρε-
άσει την Ελλάδα και την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και αν ναι µε 
ποιον τρόπο; 
Οι δεσµοί και η στρατηγική συ-
νεργασία Ελλάδας και ΗΠΑ εί-
ναι διαχρονικοί και αναλλοίωτοι 
στο χρόνο. Όσοι επιµένουν να 
παρουσιάζουν την Ελλάδα στην 
«απέξω», µάλλον ξεχνούν αυτή 
τη σχέση, αλλά και τη διεθνώς 
αναβαθµισµένη θέση που έχει 
η χώρα µας αυτή τη στιγµή. Ένα 
ανάστηµα που εµπνέει σεβασµό 
και της επιτρέπει να κάθεται στα 
τραπέζια µε υψηλά διακυβεύµα-
τα επί ίσοις όροις.

∆υστυχώς, η Ένωση µας τα 
προηγούµενα χρόνια αποδεί-
χθηκε «ανώριµη» και δύσκα-
µπτη, µε αποτέλεσµα σήµερα 
να διατηρεί εξαρτήσεις που την 
κάνουν ευάλωτη σε οποιαδήπο-
τε αλλαγή πλεύσης της αµερικα-
νικής ηγεσίας. 

Πρέπει να προχωρήσουµε 
πιο γρήγορα προς την κατεύθυν-
ση της αµυντικής συνεργασίας 
και της ενεργειακής αυτονοµίας. 
Πρέπει να υιοθετήσουµε µια συ-
νολική προσέγγιση ως προς τη 
χρηµατοδότηση κοινών λύσεων 
που προφανέστατα θα συνοδεύ-
ονται και από κοινές ευθύνες.

Στις µεγάλες προκλήσεις, η 
Ευρώπη πάντα καταφέρνει να 
αδράξει τις µεγάλες ευκαιρίες. 
Στις µεγάλες κρίσεις, η ευρω-

παϊκή συνεργασία πάντοτε γίνε-
ται πιο αρµονική και πιο δυνατή, 
όπως είδαµε και στην περίοδο 
του COVID. 

Αυτό περιµένουν, σήµερα, 
από την Ένωση µας οι Ευρωπαίοι 
πολίτες. Οτιδήποτε άλλο, θα είναι 
υπαναχώρηση επ’ ωφελεία του 
λαϊκισµού και της δηµαγωγίας.
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Ο Φρέντη Μπελέρης
µε τη δηµοσιογράφο 
της TP, Μάρθα Λεκκάκου.
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Το «μαύρο πρόβατο» 
που έγινε πρωταθλητής

στη μείωση του δημοσίου χρέους
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Σ
τον αντίποδα, η Ελλά-
δα τα τελευταία χρό-
ν ια πρωταγων ισ τε ί 
σε ευρωπαϊκό επίπε-

δο στη µείωση του δηµόσιου χρέ-
ους, παρουσιάζοντας αξιοθαύµα-
στα επιτεύγµατα. Χαρακτηριστικά, 
η σωρευτική µείωση του δηµόσιου 
χρέους ως ποσοστό του Ακαθάρι-
στου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) 
από το 2019 έως και το 2024 είναι 
25,7 µονάδες, δηλαδή η δεύτερη 
υψηλότερη µεταξύ των χωρών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Οι προβλέψεις συγκλίνουν στη 
συνέχιση της µείωσης του ελληνι-
κού δηµόσιου χρέους τα επόµενα 
χρόνια, µε προϋπόθεση την προ-
σήλωση στην επίτευξη των δηµο-
σιονοµικών στόχων. Η εισηγητική 
έκθεση του προϋπολογισµού 2025 
προβλέπει περαιτέρω αποκλιµάκω-
ση του χρέους της Γενικής Κυβέρ-
νησης ως ποσοστού του ΑΕΠ κατά 
6,5 ποσοστιαίες µονάδες το 2025, 
σε συνδυασµό µε τη διεύρυνση του 
πρωτογενούς πλεονάσµατος.

Μεσοπρόθεσµα, ο λόγος χρέους 
προς ΑΕΠ εκτιµάται στο Μεσοπρό-
θεσµο ∆ηµοσιονοµικό-∆ιαρθρωτι-
κό Σχέδιο ότι θα συνεχίσει την κα-
θοδική του πορεία, σηµειώνοντας 
σωρευτική αποκλιµάκωση κατά 
15,8 ποσοστιαίες µονάδες την περί-
οδο 2026-2028, υπό την προϋπόθε-
ση ότι θα διατηρηθούν πρωτογενή 
πλεονάσµατα ύψους 2,4% του ΑΕΠ 
ετησίως και θετικοί, παρότι βαθµι-
αία µειούµενοι, ρυθµοί µεταβολής 
του ονοµαστικού ΑΕΠ.

Σε ενδιαφέρουσα έκθεση 
του Economic Research της Alpha 
Bank, παρουσιάζονται οι παράγο-
ντες που συµβάλλουν στην σηµα-
ντική αποκλιµάκωση του δηµόσιου 
χρέους της χώρας µας, η οποία έχει 
ευεργετική επίδραση στην ελληνι-
κή οικονοµία:

Μία από τις µακροοικονοµικές 
ανισορροπίες της ελληνικής οικο-
νοµίας, κατά τα χρόνια που προηγή-
θηκαν της οικονοµικής κρίσης, ήταν 
η παρατεταµένη ύπαρξη πρωτογε-
νών ελλειµµάτων, παρά τους θετι-
κούς ρυθµούς οικονοµικής µεγέ-

θυνσης, καθώς και ο υψηλός λόγος 
χρέους προς ΑΕΠ. Το γεγονός αυ-
τό, σε συνδυασµό µε την ελλειµµα-
τική κατάσταση του ισοζυγίου τρε-
χουσών συναλλαγών, κλόνισαν την 
επενδυτική εµπιστοσύνη, µε αποτέ-
λεσµα τη ραγδαία πτώση των επεν-
δύσεων τα επόµενα χρόνια.

Επιπλέον, ο συνδυασµός της αύ-
ξησης του δηµόσιου χρέους (αριθ-
µητής), ως απόρροια της χορήγησης 
δανείων στα πλαίσια των προγραµ-
µάτων οικονοµικής προσαρµογής 
και η µεγάλη πτώση του ονοµα-
στικού ΑΕΠ (παρονοµαστής) κα-
τά τη διάρκεια της οικονοµικής κρί-
σης, οδήγησαν σε περαιτέρω άνοδο 
τον λόγο χρέους προς ΑΕΠ (2007: 
104,6%, 2014:181,5%).

Η Ελλάδα πέτυχε πρωτογενή 
πλεονάσµατα µετά το δεύτερο µι-
σό της περασµένης δεκαετίας (εξαι-
ρουµένης της διετίας 2020-21, όταν 
χρειάστηκε να αντιµετωπιστούν οι 
επιπτώσεις του πανδηµικού shock). 
Έτσι, η εµπιστοσύνη σταδιακά απο-
καταστάθηκε και οι επενδύσεις άρ-
χισαν να αυξάνονται. Επιστέγασµα 
των δηµοσιονοµικών προσπαθει-
ών της χώρας ήταν η ανάκτηση της 
επενδυτικής βαθµίδας το 2023.

Στο 142,7% ο λόγος 
χρέους προς ΑΕΠ το 2026 
Παράλληλα, τα πρωτογενή πλε-
ονάσµατα, η ενεργητική διαχεί-
ριση του χρέους µέσω των πρόω-
ρων αποπληρωµών µέρους αυτού, 
οι ισχυροί ρυθµοί οικονοµικής µε-
γέθυνσης και ο πληθωρισµός δια-
τηρούν την τροχιά του λόγου χρέ-
ους προς ΑΕΠ σταθερά καθοδική 
από το 2021. Η σωρευτική µείω-
ση του δηµόσιου χρέους ως ποσο-
στό του ΑΕΠ από το 2019 έως και 
την περσινή χρονιά είναι, σύµφω-
να µε τις εκτιµήσεις της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής, ίση µε 25,7 µονά-
δες, δηλαδή η δεύτερη υψηλότερη 
µεταξύ των χωρών της ΕΕ-27 µετά 
την αντίστοιχη της Κύπρου. Οι ίδιοι 
παράγοντες, δηλαδή η άνοδος του 
πραγµατικού ΑΕΠ κατά περισσό-
τερο από 2% ετησίως, η επίτευξη 
πρωτογενών πλεονασµάτων στην 

περιοχή του 2,5% αλλά και ο πλη-
θωρισµός, είναι αυτοί που θα µει-
ώσουν περαιτέρω τον λόγο χρέ-
ους προς ΑΕΠ την επόµενη διετία. 
Σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, ο λόγος χρέους προς ΑΕΠ 
προβλέπεται να υποχωρήσει στο 
142,7% το 2026, από 153,1% το 
2024 (εκτίµηση).

∆ηµοσιονοµική αξιοπιστία 
Η δηµοσιονοµική αξιοπιστία, όπως 
αποτυπώνεται στην επίτευξη πρω-
τογενών πλεονασµάτων και την 
αποκλιµάκωση του λόγου χρέους 
προς ΑΕΠ, είναι καθοριστικό κρι-
τήριο για την ανάληψη επενδυτικών 
πρωτοβουλιών. Η σηµαντική δη-
µοσιονοµική πρόοδος που έχει συ-
ντελεστεί αντανακλάται τόσο στην 
ανάκτηση της επενδυτικής βαθµί-
δας αλλά και στην πρόσφατη ανα-
βάθµιση του αξιόχρεου της Ελλά-
δας από τον οίκο πιστοληπτικής 
αξιολόγησης Scope εντός αυτής (σε 
BBB), όσο και στη διαφορά απόδο-
σης του δεκαετούς ελληνικού οµο-
λόγου µε το αντίστοιχο γερµανικό, η 
οποία σταδιακά µειώνεται ως απο-
τέλεσµα του µειωµένου κινδύνου 
της χώρας.

Η αποκλιµάκωση του κόστους 
δανεισµού εκτιµάται ότι θα δηµι-
ουργήσει σηµαντικό κίνητρο για 
την πραγµατοποίηση επενδύσεων 
και, ως εκ τούτου, θα ενισχύσει την 
οικονοµική δραστηριότητα. Παράλ-
ληλα, η δυνατότητα δανεισµού της 
χώρας από τις διεθνείς κεφαλαια-

γορές µε ευνοϊκούς όρους, το υψηλό 
ταµειακό απόθεµα αλλά και τα ευ-
νοϊκά χαρακτηριστικά του χρέους, 
όπως η υψηλή διάρκεια αποπληρω-
µής και οι χαµηλές χρηµατοδοτικές 
ανάγκες, το καθιστούν βιώσιµο και 
συµβάλλουν στην εγκαθίδρυση της 
Ελλάδας ως ελκυστικό επενδυτικό 
προορισµό.

Επιτόκια, πληθωρισµός,
 πλεονάσµατα 
και οικονοµική µεγέθυνση
Η αποκλιµάκωση του λόγου χρέους 
προς ΑΕΠ, από το 2019 έως και το 
2024, προήλθε πρωτίστως από τον 
παρονοµαστή, δηλαδή από το ονο-
µαστικό ΑΕΠ. Συγκεκριµένα, από 
τις 25,7 µονάδες της πτώσης του χρέ-
ους της Γενικής Κυβέρνησης ως πο-
σοστό του ΑΕΠ στο διάστηµα αυτό, 
οι 17,5 µπορούν να αποδοθούν στον 
πραγµατικό ρυθµό οικονοµικής µε-
γέθυνσης και οι 27,5 στην άνοδο 
του επιπέδου τιµών, µε την πτώση 
να αντισταθµίζεται µερικώς από τις 
πληρωµές τόκων (περίπου 15 ποσο-
στιαίες µονάδες σωρευτικά) αλλά
και τα πρωτογενή ελλείµµατα κατά 
τη διάρκεια της πανδηµίας. Με τον 
ρυθµό ανόδου του ΑΕΠ να εκτιµά-
ται στην περιοχή του 2,2% την επό-
µενη διετία και τη σταδιακή αποκλι-
µάκωση του πληθωρισµού οριακά 
κάτω από το 2% το 2026, η µειωτι-
κή επίδραση των δύο παραγόντων 
στον λόγο χρέους προς ΑΕΠ διατη-
ρείται, αν και φθίνουσα.

Παράλληλα, τα πρωτογενή πλε-
ονάσµατα που προβλέπονται τόσο 
για το 2025, όσο και για το 2026, 
θα µειώσουν περαιτέρω τον λόγο 
χρέος προς ΑΕΠ την επόµενη διε-
τία, αντισταθµίζοντας την αυξητική 
επίδραση των επιτοκίων. Το υψηλό 
ταµειακό απόθεµα και τα ευνοϊκά 
χαρακτηριστικά του χρέους διαµορ-
φώνουν τις συνθήκες για περαιτέ-
ρω αποκλιµάκωση του λόγου χρέ-
ους προς ΑΕΠ.

Σύµφωνα µε την ετήσια έκθεση 
του Οργανισµού ∆ιαχείρισης ∆η-
µοσίου Χρέους (Ο∆∆ΗΧ), το τα-
µειακό απόθεµα της Ελλάδας δι-
αµορφώθηκε σε 33 δισ.ευρώ τον 

∆εκέµβριο του 2024, καλύπτοντας 
περίπου 3 χρόνια χρηµατοδοτικών 
αναγκών. Η συσσώρευση του τα-
µειακού αποθέµατος έχει επιτευχθεί 
µέσω των εκδόσεων κρατικών οµο-
λόγων, των δηµοσιονοµικών πλεο-
νασµάτων πριν και µετά την πανδη-
µία, καθώς και της διατήρησης ενός 
ευνοϊκού προφίλ αποπληρωµής 
χρέους. Η ύπαρξη υψηλού ταµεια-
κού αποθέµατος αφενός αποτελεί 
µία δικλείδα ασφαλείας, αφετέρου 
διευκολύνει την ενεργητική διαχεί-
ριση του χρέους.

Βιώσιµο 
το χρέος µεσοπρόθεσµα 
Αναφορικά µε τα ευνοϊκά χαρα-
κτηριστικά του χρέους που το καθι-
στούν βιώσιµο µεσοπρόθεσµα, ση-
µειώνονται τα ακόλουθα:

Πρώτον, το µεγαλύτερο µέρος 
του χρέους χαρακτηρίζεται από στα-
θερά και χαµηλά επιτόκια (ετήσιο 
σταθµισµένο µέσο επιτόκιο: 1,33% 
2), ενώ εάν συνυπολογιστούν οι 
ενέργειες αντιστάθµισης κινδύνου 
που εφαρµόζει ο Ο∆∆ΗΧ, το σύνο-
λο του χρέους είναι καλυµµένο ένα-
ντι του επιτοκιακού κινδύνου.

∆εύτερον, το 70% του χρέους δι-
ακρατείται από επίσηµους πιστωτές, 
ενώ η µέση σταθµισµένη ληκτότητά 
του εκτιµάται ότι διαµορφώθηκε σε 
19 έτη το 2024 (Γράφηµα 3β), όταν 
στην Πορτογαλία και την Ισπανία εί-
ναι 8 έτη, στην Ιταλία 7 έτη και στην 
Κύπρο 6 έτη.

Τρίτον, όσον αφορά στο 2025, 
οι ακαθάριστες χρηµατοδοτικές 
ανάγκες της Ελλάδας εκτιµώνται 
περίπου στο 6,7% του ΑΕΠ, γεγο-
νός που οφείλεται, µεταξύ άλλων, 
στην πρόωρη αποπληρωµή δανεί-
ων του Greek Loan Facility (GLF) 
που πραγµατοποιήθηκε τον ∆εκέµ-
βριο του 2024, ύψους 7,9 δισ. ευρώ.

Τέλος, για το 2025, η στρατη-
γική χρηµατοδότησης της Ελλάδας 
περιλαµβάνει την έκδοση κρατικών 
οµολόγων ύψους 8 δισ. ευρώ, ενώ 
προγραµµατίζονται επιπλέον απο-
πληρωµές, µε στόχο την περαιτέρω 
ενίσχυση της βιωσιµότητας του ελ-
ληνικού χρέους.

Το δυσθεώρητο δηµόσιο χρέος ήταν µια από τις βασικές αιτίες του ναυαγίου της ελληνικής οικονοµίας 
και της χρεοκοπίας του 2010, που έθεσε εκτός αγορών την χώρα µας για σηµαντικό διάστηµα.

Η εισηγητική έκθεση 
του προϋπολογισµού 

2025 προβλέπει 
περαιτέρω 

αποκλιµάκωση του 
χρέους της Γενικής 
Κυβέρνησης ως 

ποσοστού του ΑΕΠ 
κατά 6,5 ποσοστιαίες 

µονάδες το 2025

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ/ 
Σάββατο 25 & Κυριακή 26 Iανουαρίου 2025
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«∆ε θα µπορούσα ποτέ να διανοηθώ ως µικρό 
παιδί που κάποτε έπαιρνε το πλοίο από την Άνδρο 
για να σπουδάσει και να γίνει γιατρός, ότι θα ζούσε 
σήµερα µια τέτοια κορυφαία στιγµή» ανέφερε ο 
Νικήτας Κακλαµάνης, µετά την πανηγυρική του 
εκλογή ως Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων 
µε 247 ψήφους, µέσα σε κλίµα ιδιαίτερης 
συγκινησιακής φόρτισης, µε το σύνολο των 
βουλευτών να δείχνουν τον σεβασµό και την 
εκτίµηση στο πρόσωπό του. 

Σάββατο 25 & Κυριακή 26 Iανουαρίου 2025

Toυ ΣΩΤΗΡΗ ΠΟΛΥΖΟΥ

ΝΙΚΗΤΑΣ 
ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ
ΤΟ ΑΛΜΠΟΥΜ 
ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΤΟΥ

Οικογενειακή φωτογραφία (δεξιά). 
Στο νοσοκοµείο σε ώρα καθήκοντος (κάτω).



Ο 
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης 
έδειχνε να νιώθει δικαιωµένος για την 
επιλογή του έµπειρου πολιτικού Νικήτα 
Κακλαµάνη ώστε να εκλεγεί ο 14ος Πρό-

εδρος της Βουλής.

Η Άνδρος
Ο Νικήτας Κακλαµάνης γεννήθηκε στην Άν-
δρο, την οποία και λατρεύει, την 1η Απριλίου 
του 1946, έχοντας µία αδερφή και µια οικογέ-
νεια εξαιρετικά αγαπηµένη, µε τους γονείς του να 
έχουν τη χαρά να τον καµαρώσουν σε σηµαντι-
κούς σταθµούς της ζωής του.

Ο γιατρός
Αποφοίτησε από την Ιατρική Σχολή του Πανεπι-
στηµίου Αθηνών το 1971 και ειδικεύτηκε στον το-
µέα της ακτινοθεραπείας και ογκολογίας. Το 1981 
ανακηρύχθηκε ∆ιδάκτωρ της Ιατρικής Σχολής 
Αθηνών και το 1989 εξελέγη οµόφωνα επίκου-
ρος καθηγητής της ίδιας Σχολής. Από το 1975 έως 
το 2008 υπηρέτησε στο Νοσοκοµείο «Αρεταίειο». 
Από το 1983 ήταν υπεύθυνος ενός από τα δύο τµή-
µατα Ακτινοθεραπείας του Νοσοκοµείου, έχοντας 
µεγάλο επιστηµονικό - ερευνητικό έργο και είναι 
µέλος σε πολλές επιστηµονικές εταιρείες.

Η ενασχόληση µε την πολιτική
Για πρώτη φορά εξελέγη βουλευτής µε τη Νέα 
∆ηµοκρατία το 1990, της οποίας διετέλεσε κοινο-
βουλευτικός εκπρόσωπος, ενώ θεωρείται από τα 
γνήσια “τέκνα” του Ευάγγελου Αβέρωφ ο οποί-
ος και τον ώθησε να ασχοληθεί µε την πολιτική.

Στις εκλογές του Οκτωβρίου 1993, επανεξε-
λέγη βουλευτής στην Α’ Αθηνών και τον Ιούνιο 
του 1994 εξελέγη ευρωβουλευτής, µε το κόµµα 
της Πολιτικής Άνοιξης. Στις εκλογές του 2000 
εξελέγη βουλευτής στην Α’ Αθηνών µε τη Ν∆ και 
στη συνέχεια ανέλαβε την ευθύνη της λειτουργί-
ας του Τοµέα Υγείας – Πρόνοιας του κόµµατος. 

Από τότε,  έως και σήµερα εκλέγεται σταθερά 
Βουλευτής της Νέας ∆ηµοκρατίας στην Ά  Αθη-
νών, εκτός από το 2006 -2010 όταν και διετέλε-
σε δήµαρχος Αθηναίων µε το συνδυασµό «Αθή-
να, Πόλη της Ζωής µας» και την 15η Μαΐου 2007 
εξελέγη Πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης ∆ή-
µων και Κοινοτήτων Ελλάδος (ΚΕ∆ΚΕ), έως 
τον Οκτώβριο του 2011.

Αντιπρόεδρος Βουλής 
Στις 6 Φεβρουαρίου 2015 εξελέγη ∆́  Αντιπρό-
εδρος της Βουλής µε 247 ψήφους και µετά τις 
εκλογές της 7ης Ιουλίου 2019 όπου εξελέγη εκ 
νέου βουλευτής Ά  Αθηνών και στις 18 Ιουλίου, 
συνέχισε µε την εκλογή του ως Ά  Αντιπρόεδρος 
της Βουλής, συγκεντρώνοντας 290 ψήφους. Στις 
εκλογές της 21ης Μαΐου 2023 εξελέγη βουλευτής 
Α’ Αθηνών και στις 29 Μαΐου εξελέγη Α’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής, καθώς ψηφίστηκε από 
296 βουλευτές, αριθµό που αποτελεί ρεκόρ στα 
κοινοβουλευτικά χρονικά.

Στις 22 Ιανουαρίου 2025 εξελέγη Πρόεδρος 
της Βουλής των Ελλήνων.
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Με τον Ευάγγελο Αβέρωφ.

Με τον Μακαριστό Χριστόδουλο.

Με τον Κωνσταντίνο Τασούλα.

Με την 
βασίλισσα 
Σοφία της 
Ισπανίας.

Με τον Κωνσταντίνο και 
την Μαρίκα Μητσοτάκη.

Με τον Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυµο.
Με τον Οικουµενικό 
Πατριάρχη Βαρθολοµαίο.

Με τον Μιλτιάδη  Έβερτ. Με τον Κώστα Καραµανλή. Με τον Κυριάκο Μητσοτάκη.
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«Cancel» 
στην πλατφόρμα 
X από τον Δήμο 
Χαλανδρίου 
λόγω Έλον Μασκ

Έκλεισε τον λογαρια-
σµό του στην πλατφόρµα 
Χ (πρώην Twitter) ο ∆ή-
µος Χαλανδρίου, µε από-
φαση του δηµάρχου Σί-
µου Ρούσσου. Αιτία ήταν 
χαιρετισµός που έκανε ο 

ιδιοκτήτης του µέσου κοι-
νωνικής δικτύωσης Έλον 
Μασκ, κατά τις εκδηλώ-
σεις της ορκωµοσίας του 
νέου προέδρου των Ηνω-
µένων Πολιτειών Ντό-
ναλντ Τραµπ.

∆ήμος Αμαρουσίου: Πως απελευθερώνει 
ιδιοκτήτες από την ομηρία δεκαετιών  

Μ
ε την οδό Χειµάρρας 
στην περιοχή του Σω-
ρού συνεχίζεται το µε-
γάλο έργο “168  δια-

νοίξεων” του ∆ήµου Αµαρουσίου. Ο 
δήµαρχος Θεόδωρος Αµπατζόγλου 
µε αφορµή την έναρξη των εργασι-
ών, επισκέφθηκε τον συγκεκριµένο 
δρόµο, υπογραµµίζοντας χαρακτη-
ριστικά ότι «έτσι απελευθερώνονται 
ιδιοκτησίες και ιδιοκτήτες από το κα-
θεστώς “οµηρίας” πολλών δεκαετι-

ών». Ο κ. Αµπατζόγλου επισήµανε:  
«Ήδη από το 2019 οπότε και ανέλα-
βα για πρώτη φορά τη ∆ιοίκηση του 
∆ήµου, αλλά και µετά το 2023, υπο-
σχέθηκα στους ∆ηµότες πως θα επι-
ταχύνω τις διαδικασίες των σχεδίων 
πόλης και της εφαρµογής τους, σε 
πολεοδοµικές ενότητες που βρίσκο-
νταν σε εκκρεµότητα για πολλές δε-
καετίες. Σήµερα, οι συµπολίτες µας 
βλέπουν αυτή η υπόσχεση να γίνε-
ται πράξη. Απελευθερώνονται ιδιο-

κτησίες και ιδιοκτήτες από το καθε-
στώς “οµηρίας” πολλών δεκαετιών. 
Και όλα αυτά γιατί νοικοκυρέψαµε 
τα οικονοµικά µας και καταφέραµε 
να προγραµµατίσουµε έργα πνοής. 
Έργα διανοίξεων των οδών Λάρνα-
κος στο Σωρό,  Μυκηνών ή Ολυµπί-
ας στον Άγιο Θωµά είναι ενδεικτικά 
της αποφασιστικότητάς µας να µετα-
σχηµατίσουµε την πόλη µας σε ένα 
σύγχρονο προάστιο που σέβεται τον 
άνθρωπο και τις ανάγκες του».

ΕΝ ΟΙΚΩ... 

Κάνει τη δουλειά του. 
Επισκέπτεται χώρους υγείας 
χωρίς να φοβάται τα κινητά 
που θα «σηκωθούν» και τα 
«πλάνα» που θα γεµίσουν το 
διαδίκτυο.

Ορκίστηκε υφυπουργός 
Εξωτερικών. Ένας 
άνθρωπος µε γνώση 
του αντικειµένου και µε 
ακαδηµαϊκό υπόβα θρο. 
Καλή θητεία!

Άδωνις 
Γεωργιάδης

Τάσος 
Χατζηβασιλείου

Εργασίες καθαρισµού στις λίµνες 
της πλατείας Ν. Σµύρνης

Ξεκίνησαν από την περασµένη εβδοµάδα οι εργασίες καθαρι-
σµού στις λίµνες της Κεντρικής Πλατείας Νέας Σµύρνης.

Οι λίµνες είχαν αδειάσει την περίοδο των Χριστουγέννων 
προκειµένου να χρησιµοποιηθούν για τις ανάγκες των εορτα-
στικών εκδηλώσεων.

Πλέον έχουν αδειάσει και γίνεται σταδιακά ο καθαρισµός – 
συντήρηση ο οποίος αναµένεται να ολοκληρωθεί άµεσα.

Με την ολοκλήρωση των εργασιών οι λίµνες, που αποτε-
λούν αναπόσπαστο κοµµάτι της Πλατείας, θα παραδοθούν και 
πάλι πεντακάθαρες για να τις χαίρονται δηµότες και επισκέπτες.
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Ο 
∆ήµος Ελληνικού - 
Αργυρούπολης συνε-
χίζει να αναβαθµίζει 
τις γειτονιές του. Έτσι, 

στη συµβολή των οδών Μεγά-
λου Αλεξάνδρου και Πλαστήρα, 
ολοκληρώθηκε και παραδόθηκε 
ένα πανέµορφο πάρκο γειτονιάς, 
ένας χώρος σχεδιασµένος για µι-
κρούς και µεγάλους. Το νέο πάρ-
κο αποτελεί σηµείο αναφοράς 
για την περιοχή, ενισχύοντας τη 
φιλικότητα του αστικού περιβάλ-
λοντος και προσφέροντας ποιοτι-
κές επιλογές αναψυχής και άθλη-
σης.

Το πάρκο περιλαµβάνει ολο-
καίνουργια παιδική χαρά για τα 
παιδιά της γειτονιάς, όργανα γυ-
µναστικής για τους ενήλικες, γή-
πεδο µπάσκετ για αθλητικές δρα-

στηριότητες, χώρους για πικ νικ, 
στέγαστρα σκίασης για ξεκούρα-
ση και δροσιά, καθώς επίσης και 

πολλές νέες φυτεύσεις που αυ-
ξάνουν το πράσινο και εµπλου-
τίζουν την αισθητική του χώρου.
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Του Πέτρου Κουβάτσου 

Νέα εποχή στη συνεργασία 
Περιφέρειας Αττικής και 
Σαγκάης µε την υπογραφή 
πολυεπίπεδου Στρατηγικού 
Πλαισίου Συνεργασίας

Απαγορεύεται µε νόµο 
η χορήγηση βενζίνης σε 
όποιον µοτοσυκλετιστή 
δεν φοράει κράνος

∆έχεται καθηµερινά τα 
εύσηµα για την απόφασή 
του ∆ήµου Σαρωνικού να 
µην αυξηθούν περαιτέρω 
τα δηµοτικά τέλη

Νίκος 
Χαρδαλιάς

Τάκης 
Θεοδωρικάκος

∆ηµήτρης 
Παπαχρήστου

∆ήμος Ελληνικού – Αργυρούπολης: 

Ένα νέο στολίδι στην καρδιά 
του Ελαιώνα!

Άνοιξαν 18 παιδικές χαρές 
στον Άγιο ∆ηµήτριο

που είχαν σφραγιστεί

Περιστέρι: Συνεχίζονται 
οι δωρεάν εξετάσεις 

Καρδιαγγειακού Κινδύνου
Λόγω της µεγά-
λης συµµετοχής 
πολιτών, παρα-
τείνεται µέχρι και 
τον Μάρτιο του 
2025, το πρόγραµ-
µα υγείας «∆ωρε-
άν εξετάσεις για 
τον προσδιορι-
σµό του Καρδιαγ-
γειακού Κινδύνου 
(έµφραγµα και εγκεφαλικό)», 
σε συνεργασία του ∆ήµου Πε-
ριστερίου και της Ιατρικής Σχο-
λής του ΕΚΠΑ.

Όσοι επιθυµούν να συµµε-
τέχετε και έχετε ηλικία από 40 

έως 70 ετών τη-
λεφωνήστε στο 
ΚΕΠ ΥΓΕΙΑ Σ 
του ∆ήµου Πε-
ριστερίου (τηλ. 
2105783266 από 
∆ευτέρα έως Πα-
ρασκευή και τις 
ώρες από 09.00 
έως 13.00) για να 
δηλώσετε συµµε-

τοχή.
Συντονιστής της δράσης εί-

ναι ο Αντιδήµαρχος Υγείας του 
∆ήµου Περιστερίου – και καρ-
διολόγος - Γεώργιος Μπεκιά-
ρης.

Ανοίγουν σταδιακά οι παιδικές χα-
ρές στον Άγιο ∆ηµήτριο που είχαν 
σφραγιστεί, ύστερα από σχετική 
οδηγία του υπουργείου Εσωτερι-
κών, λόγω εµπλοκής της εταιρεί-
ας που τις είχε πιστοποιήσει, στην 
υπόθεση του τραγικού θανάτου του 
19χρονου Γιάννη Καµπαϊλή, στο 
λούνα παρκ, στο Πευκοχώρι Χαλ-
κιδικής, τον περασµένο Αύγουστο.

Από τον Νοέµβριο του 2024 
έως και σήµερα, έχουν ολοκλη-
ρωθεί οι απαιτούµενες εργασίες 
και ενέργειες και έχει δοθεί το σή-

µα πιστοποίησης σε 18 παιδικές 
χαρές.

Επιπλέον, ολοκληρώθηκαν 
οι επισκευές για την πιστοποίηση 
των παιδικών χαρών στη «Σουρή 
– Όθωνος» και «Παπασκρέκα – 
Πεισιστράτους», ενώ τις επόµε-
νες ηµέρες ολοκληρώνονται οι 
παρεµβάσεις στις παιδικές χαρές 
«Μύρωνος – Λουκή Ακρίτα και 
«Πριάµου – ∆ράµας – Όθωνος» 
και αναµένεται να λάβουν άµεσα 
την ανανέωση του σήµατος από το 
ΥΠΕΣ για να ανοίξουν.
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Όλος ο Σαρωνικός βάζει για ακόµη µία 
χρονιά κέφι και φαντασία για τη διοργά-
νωση του πιο αξέχαστου Καρναβαλιού, 
την Κυριακή 23 Φεβρουαρίου στο Λαγο-
νήσι!

Το Καρναβάλι Σαρωνικού 2025 είναι 
εδώ και ο δήµος προσκαλεί τους καρνα-
βαλιστές να δηµιουργήσουν µε την οµάδα 
τους τις πιο ευφάνταστες στολές για την 
πιο γιορτινή παρέλαση του χρόνου!

∆ηλώστε τώρα συµµετοχή, ανα-
φέροντας τα άτοµα της οµάδας σας 

και το θέµα, στο παρακάτω email: 
karnavalisaronikou@gmail.com

Στην ανακοίνωση του δήµου τονί-
ζεται: “Ελάτε µαζί µας να γεµίσουµε για 
ακόµη µία χρονιά µε κέφι, χρώµα, χορό 
και µουσική τη Λεωφόρο Καλυβίων στο 
Λαγονήσι!

Μείνετε συντονισµένοι καθώς το φετι-
νό Καρναβάλι κρύβει πολλές πολλές εκ-
πλήξεις

Για πληροφορίες επικοινωνήστε µε το 
προφίλ facebook Labrini Lazari.”

Καρναβάλι 
2025 

στον ∆ήµο 
Σαρωνικού
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δήµαρχος καταγράφει 
τα σηµαντικά έργα που 
έχουν προγραµµατι-
στεί. Σχολιάζοντας την 

ανάπλαση του Φαληρικού Όρµου, 
τονίζει ότι είναι ένα έργο-ορόση-
µο, που περιλαµβάνει τη δηµιουρ-
γία µητροπολιτικού πάρκου και θω-
ρακίζει την περιοχή απέναντι στις 
πληµµύρες και τις επιπτώσεις της 
κλιµατικής αλλαγής. Ακόµη υπο-
γραµµίζει ότι η Υγεία και η Ασφά-
λεια είναι κορυφαίες προτεραιότη-
τες της διοίκησής του, παρόλο που 
δεν αποτελούν αποκλειστική αρµο-
διότητα των ∆ήµων.

■  Κύριε ∆ήµαρχε, τι να περιµέ-
νουν οι πολίτες του Παλαιού Φα-
λήρου το 2025 από τον ∆ήµο;
Το 2025 είναι µια χρονιά µεγάλων 
προσδοκιών για τον ∆ήµο Παλαιού 
Φαλήρου, µε έργα που στοχεύουν 
στην αναβάθµιση της ποιότητας ζω-
ής των πολιτών µας. Οι βασικές µας 
προτεραιότητες περιλαµβάνουν τη 
βιώσιµη ανάπτυξη, την βελτίωση της 
καθηµερινότητας και τη διατήρηση 
της φυσικής µας κληρονοµιάς. Τρεις 
πυλώνες πάνω στους οποίους οικο-
δοµούµε µια πόλη αντάξια των προσ-
δοκιών µας.

Πολύ σύντοµα, οι πολίτες θα 
δουν την πρόοδο σηµαντικών έργων, 
όπως το υπόγειο πάρκινγκ 400 θέσε-
ων που εντάχθηκε στο πρόγραµµα 
«Αντώνης Τρίτσης». Αυτό το έργο θα 
συµβάλει στην αποσυµφόρηση της 
κυκλοφορίας και στη µείωση των εκ-
ποµπών CO2 στο κέντρο της πόλης. 
Παράλληλα, η ανάπλαση του Φλοί-
σβου, ένα έργο υψηλής προστιθέµε-
νης αξίας και παρακαταθήκης σε συ-
νεργασία µε την Περιφέρεια Αττικής, 

θα δηµιουργήσει νέους χώρους πρα-
σίνου και αναψυχής, ενισχύοντας την 
οικολογική και αισθητική όψη της πε-
ριοχής µας.

Με έµφαση στη νέα γενιά, ο ∆ή-
µος επενδύει στο µέλλον, αποκτώ-
ντας οικόπεδο για τη δηµιουργία 
σχολείου µε ίδιους πόρους, αποδει-
κνύοντας την προσήλωσή µας στην 
παιδεία και την ανάπτυξη. Ταυτόχρο-
να, συνεχίζουµε τις δράσεις ενηµέ-
ρωσης στα σχολεία του ∆ήµου µας, 
για την ενίσχυση της ανακύκλωσης 
και της εναλλακτικής διαχείρισης των 
αποβλήτων, ενδυναµώνοντας τη βιω-
σιµότητα της πόλης. Μιλώ φυσικά 
για τον καφέ κάδο και τη συλλογή βι-
οαποβλήτων, στην οποία το Παλαιό 
Φάληρο έχει να επιδείξει εντυπωσι-
ακά στατιστικά αποτελέσµατα.

Επιπλέον, συνεχίζουµε µε απο-
φασιστικότητα την ψηφιοποίηση των 
υπηρεσιών µας µέσω της εφαρµογής 
IntelligentCity Palaio Faliro, που επι-
τρέπει στους πολίτες να αναφέρουν 
εύκολα προβλήµατα ή βλάβες στο 
∆ήµο. Έτσι, προωθούµε τη διαφά-
νεια, την αποτελεσµατικότητα και την 
λογοδοσία, χαρακτηριστικά αν µου 
επιτρέπετε-απαραίτητα το 2025 για τη 
βελτίωση της ποιότητας ζωής. Η προ-
ετοιµασία για την αντιµετώπιση των 
επιπτώσεων της κλιµατικής αλλαγής 
παραµένει στην κορυφή των προτε-
ραιοτήτων µας, ενώ η λειτουργία του 
Γραφείου Κλιµατικής Ουδετερότητας 
συντονίζει σηµαντικές δράσεις για 
την προστασία του περιβάλλοντος. 
Επιπλέον, αναβαθµίσαµε τον στόλο 
καθαριότητας µε σύγχρονα οχήµατα, 
τα οποία ενισχύουν τις δυνατότητές 
µας και στο κοµµάτι που αφορά την 
πολιτική προστασία του ∆ήµου. Στην 
προσπάθειά µας αυτή βρίσκονται πά-

Ως µία χρονιά µεγάλων προσδοκιών για τον ∆ήµο Παλαιού Φαλήρου χαρακτηρίζει το 2025 ο δήµαρχος της πόλης, 
Γιάννης Φωστηρόπουλος στη συνέντευξη που παραχωρεί στην Today Press.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΦΩΣΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ
∆ΗΜΑΡΧΟΣ ΠΑΛΑΙΟΥ ΦΑΛΗΡΟΥ 

Οικοδομούμε μια πόλη αντάξια 
των προσδοκιών μας

‘‘

Το παραλιακό µέτωπο 
µετατρέπεται σε έναν 

χώρο ζωής που συνδέει 
το Παλαιό Φάληρο 
µε τους γειτονικούς 

∆ήµους, 
αναδεικνύοντας 

τη θέση του 
ως πυρήνα 
της Αττικής 

Ριβιέρας.‘‘
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ντα δίπλα µας µε µεράκι και όρεξη οι 
υπάλληλοι της υπηρεσίας καθαριότη-
τας, διατηρώντας την πόλη µας καθα-
ρή και οργανωµένη.

Τέλος, παρά τις προκλήσεις που 
δεν εξαρτώνται αποκλειστικά από 
εµάς, συνεχίζουµε να διεκδικού-
µε την ανασύσταση της ∆ηµοτικής 
Αστυνοµίας, ένα κρίσιµο εργαλείο 
για τη βελτίωση της καθηµερινότητας 
και την ενίσχυση της ασφάλειας.

■  Είστε ικανοποιηµένος από την 
εξέλιξη των έργων στο παραλια-
κό µέτωπο;
Είµαι ιδιαίτερα ικανοποιηµένος από 
την πρόοδο στο παραλιακό µέτωπο, 
έναν από τους πιο σηµαντικούς πό-
ρους του Παλαιού Φαλήρου. Τα έρ-
γα που βρίσκονται σε εξέλιξη δεν πε-
ριορίζονται µόνο στη βελτίωση της 
αισθητικής, αλλά ενισχύουν και τη 
λειτουργικότητα της περιοχής, προ-
σφέροντας στους πολίτες και τους επι-
σκέπτες µοναδικές εµπειρίες.

∆ηµιουργούµε έναν χώρο αντά-
ξιο της ιστορίας και της οµορφιάς του 
Φαλήρου. 

Η ανάπλαση του Φαληρικού Όρ-
µου είναι έργο-ορόσηµο, που πε-
ριλαµβάνει τη δηµιουργία µητρο-
πολιτικού πάρκου και επιπλέον, η 
περιοχή θωρακίζεται, στο µέτρο του 
δυνατού πάντα- απέναντι στις πληµ-
µύρες και τις επιπτώσεις της κλιµα-
τικής αλλαγής. Οφείλω να αναφερ-
θώ και στην κατασκευή του Πάρκου 

Ναυτικής Παράδοσης δίπλα στη Μα-
ρίνα του Φλοίσβου, ένα χώρο αναψυ-
χής που θα είναι αφιερωµένος στην 
παιδεία και τον πολιτισµό µε άξονα τη 
θάλασσα, τιµώντας έτσι την µακραί-
ωνη σχέση των Φαληριωτών µε το 
υδάτινο στοιχείο. Παράλληλα προ-
σπαθούµε να στηρίξουµε τους σπου-
δαίους ναυταθλητικούς συλλόγους 
µας και να τους διατηρήσουµε όσο 
πιο κοντά γίνεται στο φυσικό τους πε-
ριβάλλον. Το παραλιακό µέτωπο µε-
τατρέπεται σε έναν χώρο ζωής που 
συνδέει το Παλαιό Φάληρο µε τους 
γειτονικούς ∆ήµους, αναδεικνύοντας 
τη θέση του ως πυρήνα της Αττικής 
Ριβιέρας.

■  Ο ∆ήµος Παλαιού Φαλήρου 
είναι από τους ελκυστικότερους 
της Αττικής. Τι ιδιαιτερότητες και 
δυσκολίες δηµιουργεί αυτό στη 
διοίκησή του;
Το Παλαιό Φάληρο συνδυάζει φυ-
σική οµορφιά, δυναµική ανάπτυξη 

και έντονη κοινωνική και πολιτιστική 
ταυτότητα. Αυτά τα στοιχεία µας κά-
νουν περήφανους, και γεννούν πα-
ράλληλα ιδιαίτερες προκλήσεις τις 
οποίες αντιµετωπίζουµε σε καθηµε-
ρινή βάση ως δηµοτική αρχή.

Μια από τις βασικές προκλήσεις, 
παγκοσµίως θα έλεγα, είναι η ισορ-
ροπία ανάµεσα στη διατήρηση της 
φυσικής µας κληρονοµιάς και στην 
ανάγκη για βιώσιµη ανάπτυξη. Η 
παραλιακή ζώνη απαιτεί συνεχή 
φροντίδα για να παραµένει φιλική 
προς το περιβάλλον ενώ η αυξηµέ-
νη ζήτηση για κατοικία και υπηρεσί-
ες µας υποχρεώνει να προγραµµα-
τίζουµε έργα που εξυπηρετούν µια 
αναπτυσσόµενη κοινότητα, όπως η 
αντιµετώπιση της κυκλοφοριακής 
συµφόρησης και η αναβάθµιση των 
κοινωνικών υποδοµών.

■  Πώς στηρίζει ο ∆ήµος τους 
κατοίκους του σε τοµείς όπως η 
Υγεία και η Ασφάλεια;

Η Υγεία και η Ασφάλεια είναι κορυ-
φαίες προτεραιότητες, παρόλο που 
δεν αποτελούν αποκλειστική αρµο-
διότητα του ∆ήµου. Στον τοµέα της 
Υγείας, συνεργαζόµαστε µε το Κέ-
ντρο Υγείας Καλλιθέας, ενώ διοργα-
νώνουµε εκδηλώσεις, ευαισθητοποί-
ησης, πρόληψης και ενηµέρωσης. Ο 
∆ήµος Παλαιού Φαλήρου έχει ανα-
γνωριστεί ως η δεύτερη ελληνική 
πόλη που είναι πιστοποιηµένο µέ-
λος του προγράµµατος «Υγιείς Πό-
λεις» του Παγκόσµιου Οργανισµού 
Υγείας, ενσωµατώνοντας τις αρχές 
και τα κριτήρια του προγράµµατος 
στις πολιτικές του. Επίσης, ως µέλος 
του Ε∆∆ΥΠΠΥ, προωθούµε δρά-
σεις πρόληψης, ενηµέρωσης και ευ-
αισθητοποίησης µέσα από το ΚΕΠ 
Υγείας. Οι πρωτοβουλίες µας περι-
λαµβάνουν τη συµµετοχή σε προ-
γράµµατα όπως η ορθή χρήση αντι-
βιοτικών, εκπαιδευτικές δράσεις για 
την καρδιοαναπνευστική αναζωογό-
νηση, ενώ  παράλληλα, οργανώνο-
νται προληπτικές εξετάσεις για τον 
καρκίνο του µαστού, τον σακχαρώδη 
διαβήτη και τη στοµατική υγεία και 
παρέχονται υπηρεσίες συνταγογρά-
φησης και ιατρικής συµβουλευτικής 
µέσω των δηµοτικών ιατρείων. Οι 
κοινωνικές δοµές µας, όπως το Κοι-
νωνικό Ιατρείο, υποστηρίζουν ευπα-
θείς οµάδες, προσφέροντας δωρεάν 
υπηρεσίες σε αυτούς που έχουν ανά-
γκη. Αξιοσηµείωτη είναι και η συµ-
µετοχή µας στο πιλοτικό πρόγραµµα 
Smart Bear, µε σκοπό την εφαρµογή 

σύγχρονων τεχνολογικών µεθόδων, 
ώστε να είναι αποτελεσµατικότερη η 
παρακολούθηση της υγείας των ηλι-
κιωµένων συµπολιτών µας. Μία µέ-
θοδος που αποτελεί εργαλείο που 
αφορά στην εξατοµικευµένη παρέµ-
βαση σε άτοµα 65 ετών και άνω που 
παρέχεται εντελώς δωρεάν.

Στο πεδίο της Ασφάλειας, συνερ-
γαζόµαστε στενά µε την Ελληνική 
Αστυνοµία, αναβαθµίζουµε τον φω-
τισµό και φροντίζουµε οι πολίτες µας 
να ζουν σε ένα ασφαλές περιβάλλον. 
Σε αυτό ειδικά το πεδίο τα αποτελέ-
σµατα είναι απτά και θέλω να ευχαρι-
στήσω για µία ακόµα φορά τις γυναί-
κες και τους άνδρες της ΕΛ.ΑΣ στο 
Παλαιό Φάληρο για την εξαιρετική 
συνεργασία.

■  Τι µήνυµα θέλετε να στείλετε 
στους πολίτες του Παλαιού Φαλή-
ρου για το νέο έτος;
Το 2025 είναι χρονιά δηµιουργίας 
και εξέλιξης. Με όραµα και συνεργα-
σία, συνεχίζουµε να διαµορφώνου-
µε έναν ∆ήµο αντάξιο των προσδο-
κιών σας, που κοιτάζει µε αισιοδοξία 
το µέλλον.
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ΓΙΑΝΝΗΣ ΦΩΣΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ ΓΙΑ ΟΤΑ ΕΧΡΟ 2025:

«Θα έχουμε πολλές εκπλήξεις...»
■ Στην “Έκθεση OTA EXPO 2025”, τι θα πα-
ρουσιάσει ο ∆ήµος;

Η OTA EXPO 2025 είναι µια σηµαντική ευκαι-
ρία για την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Ο ∆ήµος µας θα 
παρουσιάσει έργα όπως η διαχείριση βιοαποβλήτων, 
οι δράσεις για την κλιµατική ουδετερότητα και οι κοι-
νωνικές µας υποδοµές. Θα έχουµε πιστέψτε µε πολ-

λές ευχάριστες εκπλήξεις. Είναι σηµαντική επίσης η 
συµµετοχή των µαθητών µας στην εκδήλωση καθώς 
θα λάβουν πολύτιµες γνώσεις για θέµατα που αφο-
ρούν, µεταξύ άλλων, το περιβάλλον και την κλιµατική 
αλλαγή  Σε κάθε περίπτωση η συµµετοχή µας προά-
γει τη συνεργασία µε άλλους ∆ήµους και φορείς και 
εµείς είµαστε στη λογική “Ενώνουµε ∆υνάµεις”.
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Β
έβαια µερικές από τις 
θέσεις των παράκτιων 
κρατών δεν υιοθετήθη-
καν πλήρως από τη νέα 

Σύµβαση, αλλά είναι γενικά απο-
δεκτό ότι το κείµενο που ψηφίστη-
κε είναι αρκετά ευνοϊκό για την 
Ελλάδα γιατί:

--Αναγνωρίζει το δικαίωµα κά-
θε χώρας να επεκτείνει την αιγια-
λίτιδα ζώνη της στα 12 µίλια, µια 
διάταξη που είναι εθνικά πολύτιµη 
για το Αιγαίο.

-Αναγνωρίζει ότι τα νησιά 
έχουν πλήρη δικαιώµατα απο-
κλειστικής οικονοµικής ζώνης και 
υφαλοκρηπίδας. Εξαιρούνται οι 
βραχονησίδες που δεν µπορούν 
να συντηρήσουν οικονοµική ζωή 
στο έδαφός τους, αλλά στην πε-
ρίπτωση των βραχονησίδων του 
Αιγαίου δεν υπάρχει πρόβληµα, 
γιατί όλες καλύπτονται από την 
αποκλειστική οικονοµική ζώνη 
και την υφαλοκρηπίδα των κατοι-

κηµένων ελληνικών νησιών.
-∆εν θέτει ιδιαίτερους περιορι-

σµούς σε θάλασσες το Αιγαίο, για 
το οποίο η Τουρκία αγωνίστηκε 
να ισχύσει καθεστώς ειδικών πε-
ριστάσεων.

Γενικότερα η Σύµβαση, η 
οποία αποτελείται από τριακόσια 
είκοσι άρθρα, εννέα παραρτήµα-
τα και τέσσερις αποφάσεις, υιο-
θέτησε κανόνες και διατάξεις που 
ευνοούν τις ελληνικές θέσεις και 
σε άλλα θέµατα, όπως την εµπο-
ρική ναυτιλία, τη ρύπανση του θα-
λάσσιου περιβάλλοντος και τη θα-
λάσσια επιστηµονική έρευνα. Η 
Ελλάδα πήρε ενεργό µέρος στη δι-
άσκεψη και υποστήριξε τόσο την 
ανάγκη καθιέρωσης νέου συστή-
µατος κανόνων για την θάλασσα, 
όσο και τις περισσότερες από τις 
επιµέρους διατάξεις που υιοθέτησε 
η διάσκεψη. Ασφαλώς ούτε όλες 
οι εισηγήσεις και οι απόψεις της 
Ελλάδας έγιναν αποδεκτές, ούτε 

και όλες τις φορές η Ελλάδα κα-
τόρθωσε να αποτρέψει υιοθέτηση 
αντιλήψεων και κανόνων που δεν 
ήταν ευνοϊκά γί  αυτήν. 

=Σε µια διάσκεψη όµως, στην 
οποία πήραν µέρος 160 κράτη µε 
διαµετρικά αντίθετη πολιτική φι-
λοσοφία και χωρισµένα σε συ-
νασπισµούς οξύτατα ανταγωνι-
ζόµενους, είναι αδύνατο να µην 
υπάρξουν αµοιβαίες υποχωρή-
σεις και συµβιβασµοί προκειµένου 
να επιτευχθεί κάτι αποδεκτό από 
όλους. Έτσι την Παρασκευή 10 
∆εκεµβρίου 1982, στο Μοντίγκο 
Μπέι της Τζαµαϊκής, υπογράφτη-
κε από τον τότε υφυπουργό Εξω-
τερικών Κάρολο Παπούλια, για 
λογαριασµό της Ελλάδας, η νέα 
Σύµβαση για το ∆ίκαιο της Θά-
λασσας και η Τελική Πράξη. 

Την ηµέρα εκείνη αντιπρόσω-
ποι από 119 κράτη-µέλη του ΟΗΕ 
υπέγραψαν τη τη Σύµβαση και 150 
την Τελική Πράξη του ∆ικαίου της 

Θάλασσας. Το ενδιαφέρον της ελ-
ληνικής αντιπροσωπείας, στη δι-
άρκεια των εννέα και πλέον ετών 
που διήρκεσε η διάσκεψη, επικε-
ντρώθηκε σε µεγάλο βαθµό στο 
να εξασφαλιστούν τα ελληνικά 
συµφέροντα κατά τρόπον που να 
µην ενισχύεται η Τουρκία. Με αυ-
τό το κριτήριο η Σύµβαση, δίχως 
να ικανοποιεί πλήρως την Ελλά-
δα, είναι τέτοια και περιέχει τέ-
τοιες διατάξεις, ώστε, οπωσδήπο-
τε, δεν ικανοποιεί την Τουρκία. Γι’  
αυτό και η Ελλάδα την υπέγραψε. 
Γι’ αυτό και η Τουρκία δεν την υπέ-
γραψε.

Για πάνω από τριάντα χρόνια 
τώρα η Ελλάδα επιµένει µονότο-
να ότι η µοναδική της νοµική δια-
φορά µε την Τουρκία είναι η οριο-
θέτηση της υφαλοκρηπίδας. Όµως 
εδώ και πάνω από τριάντα χρόνια 
η έννοια της υφαλοκρηπίδας έχει 
υπερκερασθεί από αυτήν της Απο-
κλειστικής Οικονοµικής Ζώνης 

(ΑΟΖ). Από την ύπαρξη της νέ-
ας Σύµβασης του ∆ιεθνούς ∆ικαί-
ου της Θάλασσας το 1982 κανένα 
κράτος στον κόσµο δεν έχει ζητή-
σει µόνο την οριοθέτηση της υφα-
λοκρηπίδας του από το ∆ιεθνές 
∆ικαστήριο της Χάγης, αλλά πά-
ντα ζητά και την ταυτόχρονη ορι-
οθέτηση της Αποκλειστικής Οικο-
νοµικής Ζώνης του. 

Πράγµατι όλες οι αποφάσεις 
του ∆ικαστηρίου µέχρι σήµερα 
λαµβάνουν υπόψη την οριοθέτη-
ση και των δύο ζωνών, των οποί-
ων η οριοθετική γραµµή συµπί-
πτει. Οι Τούρκοι βέβαια τρίβουν 
τα χέρια τους που ακούν τόσα χρό-
νια τις ελληνικές κυβερνήσεις και 
όλα τα πολιτικά κόµµατα να µιλά-
νε µόνο για την υφαλοκρηπίδα, 
χωρίς να αναφέρονται στην ΑΟΖ. 
Ο λόγος βέβαια της µεγάλης χα-
ράς των Τούρκων είναι ότι γνωρί-
ζουν ότι η Ελλάδα έχει πολλά να 
κερδίσει µετά την οριοθέτηση µιας 
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Πολύ δύσκολα θα ξεχαστεί το απόγευµα της 
Παρασκευής 30 Απριλίου 1982, όταν έγινε στη 
Νέα Υόρκη η ψηφοφορία για τη νέα Σύµβαση 
του ∆ικαίου της Θάλασσας, ύστερα από 
διαπραγµατεύσεις εννέα ετών και έντεκα συνόδων. 
Το αποτέλεσµα της ψηφοφορίας ήταν: 130 υπέρ, 4 
κατά και 17 αποχές. 
Τα τέσσερα κράτη µε την αρνητική ψήφο ήταν 
οι ΗΠΑ, η Τουρκία, το Ισραήλ και η Βενεζουέλα. 
Από αυτό το γεγονός, δηλαδή ότι η Τουρκία ψήφισε 
κατά της νέας Σύµβασης, µπορούµε 
να συµπεράνουµε ότι η Ελλάδα, 
η οποία φυσικά ψήφισε υπέρ 
της Σύµβασης, βγήκε κερδισµένη 
από το νέο Σύνταγµα 
των Θαλασσών. Γράφει ο Ανδρέας ΜαζαράκηςΑνδρέας Μαζαράκης
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Η Αποκλειστική 
Οικονομική Ζώνη
Μέρος 1ο



ΑΟΖ στο Αιγαίο και στην ανατολι-
κή Μεσόγειο. 

Τα πράγµατα άλλαξαν…
Τα πράγµατα όµως άλλαξαν όταν 
η Κύπρος αποφάσισε να συνά-
ψει συµφωνία µε την Αίγυπτο για 
την οριοθέτηση της ΑΟΖ των δύο 
κρατών και µετά να αρχίσει έρευ-
νες για πετρέλαια στην κυπριακή 
ΑΟΖ. Η ελληνική κυβέρνηση εµ-
φανίζεται να συµφωνεί και υπο-
στηρίζει την κυπριακή θέση, τη 
στιγµή που ποτέ δεν ασχολήθηκε 
µε αυτή τη νέα έννοια του ∆ικαίου 
της Θάλασσας. 

Όπως γνωρίζουµε, ο κύριος 
λόγος της ελληνοτουρκικής δια-
φοράς είναι η ύπαρξη πετρελαίου 
στο Αιγαίο, όµως οι ελληνικές κυ-
βερνήσεις ουδέποτε ζήτησαν ορι-
οθέτηση της ΑΟΖ στο Αιγαίο και 
στη Μεσόγειο! Τώρα η κυπριακή 
πρωτοβουλία φέρνει στο προσκή-
νιο όχι µόνο αυτή τη µεγάλη ελλη-

νική παράλειψη, αλλά φέρνει και 
σε πολύ δύσκολη θέση την Τουρ-
κία, η οποία βέβαια δεν επιθυµεί 
να εγείρει θέµα ΑΟΖ, που τόσο 
πολύ βλάπτει τα συµφέροντά της 
στη Μεσόγειο.

Η Τουρκία δέχεται ότι όλα τα 
νησιά δικαιούνται να έχουν τις 
ίδιες θαλάσσιες ζώνες µε τις ηπει-
ρωτικές ακτές, πλην ότι τα νησιά 
του Αιγαίου αποτελούν µια «ειδι-
κή περίσταση», στερούµενα έτσι 
του δικαιώµατος αυτού. Αλλά η 
Σύµβαση του 1982 για το ∆ίκαιο 
της Θάλασσας αναφέρει ρητά (άρ-
θρο 121 , παράγραφο 2) ότι όλα 
τα νησιά διαθέτουν ΑΟΖ και ότι η 
ΑΟΖ ενός νησιού καθορίζεται µε 
τον ίδιο ακριβώς τρόπο που καθο-
ρίζεται και για τις ηπειρωτικές πε-
ριοχές. 

Η Τουρκία δεν µπορεί να χρη-
σιµοποιήσει για την ΑΟΖ τα ίδια 
επιχειρήµατα που προβάλλει για 
την υφαλοκρηπίδα των νησιών 

του Αιγαίου, ότι δηλαδή τα νησιά 
µας δεν διαθέτουν υφαλοκρηπίδα 
ή ότι «κάθονται» πάνω στην υφα-
λοκρηπίδα της Ανατολίας, γιατί η 
ΑΟΖ δεν έχει κανένα γεωλογικό 
«παρελθόν». Άλλωστε η νέα Σύµ-
βαση έχει καταργήσει τη γεωλογι-
κή έννοια της υφαλοκρηπίδας και 
έτσι η Τουρκία έχει χάσει και αυτό 
το επιχείρηµα.

Τα διακόσια µίλια
Τα 200 µίλια αποτελούν το ανώ-
τατο όριο µιας ΑΟΖ. Για να έχει 
ένα κράτος ΑΟΖ 200 µιλίων, πρέ-
πει να απέχει από ένα ά λλο πα-
ράκτιο κράτος 400 µίλια. Τέτοιες 
αποστάσεις δεν υπάρχουν ανά-
µεσα στην Ελλάδα και στις γει-
τονικές της χώρες και εποµένως 
ισχύει για την οριοθέτηση αυτής η 

µέση γραµµή. H Τουρκία δεν δέ-
χεται αυτό το είδος οριοθέτησης, 
λέγοντας ότι το Αιγαίο είναι κλει-
στή θάλασσα και ότι τα ελληνικά 
νησιά αποτελούν ειδικές περιστά-
σεις και δεν έχουν τα ίδια δικαι-
ώµατα που έχουν οι ηπειρωτικές 
περιοχές. Προσπαθεί βέβαια να 
αποσιωπήσει ότι έχει ήδη συµ-
φωνήσει την ΑΟΖ της στη Μαύ-
ρη Θάλασσα, η οποία είναι πιο 
κλειστή θάλασσα από το Αιγαίο. 
Συγκεκριµένα προχώρησε σε ορι-
οθετήσεις µε την Τότε Σοβιετική 
Ένωση, µε τη Ρουµανία και µε τη 
Βουλγαρία, χρησιµοποιώντας βε-
βαίως τη µέθοδο της µέσης γραµ-
µής την οποία όµως αρνείται να 
αποδεχτεί για το Αιγαίο. 

Τη δεκαετία του 1970, κατά 
τις συζητήσεις της ∆ιάσκεψης του 
ΟΗΕ για το ∆ίκαιο της Θάλασ-
σας, οι αντιπροσωπείες των κρα-
τών της Λατινικής Αµερικής, που 
έφεραν προς συζήτηση τη νέα έν-
νοια της ΑΟΖ, ζήτησαν να αγνο-
ηθεί η ύπαρξη της υφαλοκρη-
πίδας, µιας και είχε ξεπεραστεί 
από αυτήν της ΑΟΖ. Τα ίδια κρά-
τη όχι µόνο αγνοούν την αξία της 
ΑΟΖ, αλλά προσπαθούν να µας 
πείσουν ότι το Ισραήλ και η Κύ-
προς κακώς έκαναν οριοθέτηση 
της ΑΟΖ και έχουν απεµπολήσει 
τα εθνικά τους µιας και αγνόησαν 
την οριοθέτηση της υφαλοκρηπί-
δας. 

Είναι ξεκάθαρο σε όλους ότι 
η οριοθέτηση της ΑΟΖ ανάµε-
σα στην Κύπρο και στο Ισραήλ 
όχι µόνο αποτελεί µια σηµαντική 
οριοθέτηση, αλλά µε αυτήν ταυ-
τόχρονα τα δύο κράτη έχουν προ-
χωρήσει σε θαλάσσιες έρευνες 
για την εξεύρεση πετρελαίου και 
φυσικού αερίου και δεν σχεδιά-
ζουν να οριοθετήσουν την υφαλο-
κρηπίδα τους, διότι η έννοια αυ-
τή έχει ξεπεραστεί από το 1982 µε 
την έννοια της ΑΟΖ.
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Για πάνω από τριάντα χρόνια τώρα η Ελλάδα 
επιµένει µονότονα ότι η µοναδική της νοµική 
διαφορά µε την Τουρκία είναι η οριοθέτηση 

της υφαλοκρηπίδας. Όµως εδώ και πάνω από 
τριάντα χρόνια η έννοια της υφαλοκρηπίδας έχει 

υπερκερασθεί από αυτήν της Αποκλειστικής 
Οικονοµικής Ζώνης

ΑΝΑΛΥΣΗ/
Σάββατο 25 & Κυριακή 26 Ιανουαρίου 2025
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Ο πρόεδρος του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού, Αντώνης Αυγενινός, µιλά στην Today Press για το έργο, 
τις προκλήσεις, τις δυσκολίες, τους στόχους αλλά και τις θεµελιώδεις αρχές του Ερυθροσταυρισµού.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΑΥΓΕΡΙΝΟΣ

Η αναγεννητική πορεία του Ελληνικού 
Ερυθρού Σταυρού αναγνωρίζεται 

και επιβραβεύεται

‘‘
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■  Ποιες είναι οι σηµαντικότερες 
παρεµβάσεις του Ελληνικού Ερυ-
θρού Σταυρού στις ανθρωπιστι-
κές κρίσεις των τελευταίων ετών 
και ποια τα κριτήρια προκειµένου 
να αναλάβει δράση;
Η µαχητικότητα που επιδεικνύει στις 
µέρες µας ο Ελληνικός Ερυθρός 
Σταυρός (Ε.Ε.Σ.) για το κοινωνικό 
σύνολο, µε πράξεις µέριµνας και αλ-
τρουισµού, θεµελιώνει την έναρξη 
µιας άρτιας πορείας και ανέλιξης που 
ευδοκιµεί συνεχώς. Ανιχνεύοντας δι-
αρκώς την πρόοδο µέσα από συνέ-
πεια λόγων και έργων, σµιλεύουµε 
την περαιτέρω ανάπτυξη και αποδο-
τικότητα του έργου µας.

Ριζοσπαστική και επαναστατική 
είναι η παρέµβασή µας κατά την εκδή-
λωση των ακραίων καιρικών φαινο-
µένων, καταστρώνοντας ένα πλήρες 
επιχειρησιακό σχέδιο δράσης χρη-
σιµοποιώντας, ειδικά µέσα µεταφο-
ράς (διασωστικά οχήµατα και ναυα-
γοσωστικά σκάφη, snowmobile κ.α.) 
οι Ερυθροσταυρίτες και Ερυθροσταυ-
ρίτισσες βρίσκονται πάντοτε δίπλα σε 
κάθε δοκιµαζόµενο συµπολίτη µας.

Τα πολλαπλά και ταυτόχρονα πύ-
ρινα µέτωπα του καλοκαιριού (Βο-
ρειοανατολική Αττική, Έβρος, Κρή-
τη κ.α.) και οι φοβερές πληµµύρες σε 
διάφορες περιοχές της χώρας (Ρόδος 
κ.α.), είναι µόνο µερικά από τα γεγο-
νότα που σηµάδεψαν το 2024 και στα 
οποία συνέδραµε αποτελεσµατικά ο 
Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός.

■  Ποια είναι τα κυριότερα προ-
βλήµατα που αντιµετωπίζει ο 
Ε.Ε.Σ. ως προς την προσέλκυση 
εθελοντών;
Βεβαίως αντιµετωπίζουµε πολλές 
δυσκολίες στην προσέλκυση εθελο-
ντών και για τους τέσσερις τοµείς δρά-
σεων του Ε.Ε.Σ (Υγεία, Κοινωνική 
Πρόνοια, Σαµαρείτες-∆ιασώστες & 
Ναυαγοσώστες, Νεότητα) οι οποί-
ες οφείλονται στην δύσκολη οικονο-
µική κυρίως συγκυρία, φαινόµενο 
όχι µόνο Ελληνικό αλλά και διεθνές. 
Το ευοίωνο όµως για εµάς σηµείο εί-
ναι πως οι συµπολίτες µας και κυρί-
ως τα παιδιά αναγνωρίζουν, εκτιµούν 
και σέβονται το τεράστιο ανθρωπι-
στικό, αλληλέγγυο και αλτρουιστικό 
έργο του Ε.Ε.Σ. και θέλουν να εντα-
χθούν στο δυναµικό του Οργανισµού 
µας. Είµαστε ιδιαίτερα ικανοποιηµέ-
νοι τα τελευταία 2-3 χρόνια µε τη µε-
γάλη προσέλευση νέων ανθρώπων, 
οι οποίοι πιστεύουν στο όραµα, τις θε-
µελιώδεις αρχές του Ερυθροσταυρι-
σµού και έρχονται να προσφέρουν 
τις υπηρεσίες τους στους πάσχοντες 
συνανθρώπους µας. Εν κατακλείδι, 

εκτός της δύσκολης οικονοµικής συ-
γκυρίας δεν υπάρχουν άλλα προβλή-
µατα στην προσέλκυση και ενηµέρω-
ση των εθελοντών.

■  Ποια ήταν τα πρωτοποριακά 
και καινοτόµα προγράµµατα του 
Ε.Ε.Σ. το 2024;
Ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός, το 
2024, εντατικοποίησε και επέκτεινε 
το ανθρωπιστικό του έργο, υλοποι-
ώντας µια σειρά από πρωτοποριακά 
και καινοτόµα προγράµµατα, µεταξύ 
των οποίων, οι Πρώτες Βοήθειες Ψυ-
χικής Υγείας και οι Πρώτες Βοήθειες 
για τους τετράποδους φίλους µας.

Στη σηµερινή πραγµατικότητα 
ολοένα και περισσότερο γίνεται λό-
γος για την ψυχική υγεία. Ο απόηχος 
της πανδηµίας, οι επιπτώσεις της κλι-
µατικής αλλαγής, η ανάφλεξη εστιών 
πολέµου, η αύξηση των περιστατικών 
ενδοοικογενειακής βίας και βίας µε-
ταξύ ανηλίκων και πολλές άλλες κοι-
νωνικές και προσωπικές κρίσεις αφή-
νουν έντονα το αποτύπωµά τους στην 
ψυχική υγεία των πολιτών, πλήττο-
ντας ιδιαίτερα τους πλέον ευάλωτους. 
Ο Τοµέας Κοινωνικής Πρόνοιας του 
Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού, στο 
πλαίσιο της βασικής του αποστολής 
για την προαγωγή της κοινωνικής ευ-
ηµερίας και της ψυχικής υγείας µε την 
ενδυνάµωση ατόµων, ευάλωτων οµά-
δων πληθυσµού και κοινοτήτων και 
την καλλιέργεια προϋποθέσεων για 
την ενίσχυση της κοινωνικής συνο-
χής, του εθελοντισµού και της κοινω-
νικής αλληλεγγύης, έχει εκπονήσει 
και υλοποιεί πρόγραµµα εκπαίδευ-
σης πολιτών, Φορέων και Συλλόγων 
στην παροχή Πρώτων Βοηθειών Ψυ-
χικής Υγείας, διάρκειας 4 ωρών.

Παράλληλα, ο Ελληνικός Ερυ-
θρός Σταυρός, πρωτοπόρος στην 
εκµάθηση Πρώτων Βοηθειών στην 
Ελλάδα, διοργανώνει εκπαιδευ-
τικά σεµινάρια Πρώτων Βοηθει-
ών για σκύλους από την Κυνοφιλι-
κή Οµάδα Έρευνας και ∆ιάσωσης 
(Κ9) που διαθέτει. Το καινοτόµο 
για τα ελληνικά δεδοµένα πρόγραµ-
µα του Ε.Ε.Σ, διάρκειας τεσσάρων 
(4) ωρών, υλοποιείται σε Αθήνα, 
Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Ξάνθη, Κο-
µοτηνή, Λάρισα και Κρήτη και εν 
συνεχεία θα επεκταθεί σε όλη την 
Ελλάδα. Στόχος του προγράµµα-
τος είναι ο ιδιοκτήτης του σκύλου να 
δράσει έγκαιρα και αποτελεσµατικά 
σε µία έκτακτη κατάσταση που πιθα-
νόν να προκύψει στο κατοικίδιό του. 
Αναλυτικές πληροφορίες για τα δύο 
αυτά καινοτόµα προγράµµατα του 
Ε.Ε.Σ. µπορείτε να βρείτε στο www.
redcross.gr.

■  Ποια είναι η σχέση σας µε τον 
∆ιεθνή Ερυθρό Σταυρό τη δεδο-
µένη στιγµή; 
Η αναγεννητική πορεία του Ελληνι-
κού Ερυθρού Σταυρού (Ε.Ε.Σ.), ιδι-
αίτερα τα τελευταία χρόνια, αναγνω-
ρίζεται και επιβραβεύεται και από το 
∆ιεθνές Κίνηµα Ερυθρού Σταυρού 
και Ερυθράς Ηµισελήνου. Ο Ε.Ε.Σ., 
εστιάζοντας στην προάσπιση των αν-
θρωπιστικών αξιών, στις καινοτόµες 
δράσεις και στη δυναµική ανάπτυξη 
του δικτύου εθελοντών, ενισχύει κα-
θηµερινά την παρουσία του τόσο σε 
εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο.

Η πρόοδος του Ε.Ε.Σ, όπως έχει 
αποδειχθεί από την ενεργό συµµετο-
χή του σε κρίσιµες αποστολές εντός 
και εκτός συνόρων και την αδιάκο-
πη υποστήριξη των ευάλωτων κοι-
νωνικών οµάδων, επιβεβαιώνει την 
αναγέννησή του και την ευθυγράµ-
µιση µε τα πρότυπα και τις αξίες του 
∆ιεθνούς Κινήµατος. Ο ∆ιεθνής 
Ερυθρός Σταυρός αναγνωρίζει τη 
συµβολή του Ε.Ε.Σ. και επιδοκιµά-
ζει το όραµά του για διαρκή βελτίωση 
και ανάπτυξη του έργου του, το οποίο 
καθιστά τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυ-
ρό πρότυπο ανθρωπισµού και αποτε-
λεσµατικότητας µεταξύ των 191 Εθνι-
κών Συλλόγων Ερυθρού Σταυρού & 
Ερυθράς Ηµισελήνου.

Χαρακτηριστικό παράδειγµα 
της θριαµβευτικής επανόδου του 
Ε.Ε.Σ. στο Παγκόσµιο στερέωµα 
το γεγονός ότι στη σύσταση της νέ-
ας Επιτροπής Συµµόρφωσης και ∆ι-
αµεσολάβησης (CMC) της ∆ιεθνούς 
Οµοσπονδίας Συλλόγων Ερυθρού 
Σταυρού και Ερυθράς Ηµισελήνου 
(∆ΟΕΣ), η οποία στο παρελθόν εί-
χε αποβάλει προσωρινά τον Ε.Ε.Σ., 
ορίστηκε Α’ Αντιπρόεδρος ο πρώην 
Πρόεδρος και εξέχων ενεργό µέλος 
του Ε.Ε.Σ., κ. ∆ιονύσιος Κοδέλας, ο 
οποίος αποτέλεσε και την επίσηµη 
πρόταση του Ελληνικού Ερυθρού 
Σταυρού για την εν λόγω Επιτροπή.

■  Ποιο το µήνυµά σας για την κι-
νητοποίηση και την ενεργότερη 
συµµετοχή όλων µας σε δράσεις 
κοινωνικής αλληλεγγύης; 
Η σηµασία του εθελοντισµού στη 
σύγχρονη κοινωνία του ατοµισµού 
και της κατανάλωσης αποτελεί 
την ύψιστη µορφή κοινωνικής ευ-
αισθησίας και προσφοράς και απο-
κτά ολοένα και µεγαλύτερη σηµα-
σία καθώς εκφράζει την κοινωνική 
ευθύνη του ενεργού πολίτη έναντι 
των συνανθρώπων του. Οι δράσεις 
εθελοντισµού και η αύξηση της συµ-
µετοχής των νέων σε αυτές αποτε-
λούν ένα ουσιαστικό βήµα της µε-
τάβασης της κοινωνίας σε κοινωνία 
υπεύθυνων πολιτών όπου οι πολί-
τες από απλοί χρήστες ή κριτές των 
δρώµενων γίνονται υπεύθυνοι και 
συνειδητοποιηµένοι πολίτες του κό-
σµου που συµµετέχουν ενεργά στη 
διαµόρφωση ενός ποιοτικού µέλλο-
ντος για τους ίδιους και τις επόµενες 
γενιές. Θέλουµε και έχουµε ανάγκη 
από εθελοντές µε ευγενής άµιλ-
λα που θα θέτουν το εγώ κάτω από 
το εµείς, εθελοντές που θα καθοδη-
γούν, θα συµβουλεύουν και θα βοη-
θούν τους καινούριους ώστε να εµπε-
δώσουν το νέο µήνυµα που θέλουµε 
να διοχετεύσουµε παντού. Παρακα-
λώ θερµά τις νέες και τους νέους µας 
να γίνουν εθελοντές του Ελληνικού 
Ερυθρού Σταυρού και να συµπορευ-
θούµε όλοι µαζί στον ωραίο δρόµο 
του ανθρωπισµού και του εθελοντι-
σµού.

■  Ποιες ανθρωπιστικές αποστο-
λές έχουν γίνει την προηγούµενη 
χρονιά; 

Οι ανθρωπιστικές αποστολές 
που έχει αναληφθεί και πραγµατο-
ποιηθεί από τον Ε.Ε.Σ είναι πολλές 
και ποικίλες. Όχι µόνο εντός Ελλά-
δας και σε διάφορες χώρες της αλ-
λοδαπής. Τεράστια είναι η συµβο-
λή µας στις πληγείσες περιοχές της 

Θεσσαλίας, µε αποστολή 800 τόνων 
ανθρωπιστικού υλικού ποικίλης φύ-
σεως, το οποίο περιλάµβανε τρόφι-
µα µακράς διάρκειας, είδη ένδυσης 
και υπόδησης, είδη προσωπικής υγι-
εινής, διάφορα είδη κλινοσκεπασµά-
των κ.α. Ήδη µόνο την πρόσφατη 
περίοδο των Χριστουγέννων τουλά-
χιστον 80.000 «δέµατα αγάπης» απε-
στάλησαν σε όλη την Ελλάδα, από 
την ακριτική Ορεστιάδα µέχρι το 
έσχατο της Κρήτης. 

Η οικουµενικότητα των δράσε-
ων του Ε.Ε.Σ διαθλάται και µεγιστο-
ποιείται από τις πολλές ανθρωπιστι-
κές αποστολές εκτός συνόρων όπως 
στην Παλαιστίνη όπου ο Ε.Ε.Σ. έχει 
αποστείλει δύο µεγάλες ανθρωπιστι-
κές αποστολές µέσω της Αιγυπτιακής 
Ερυθράς Ηµισελήνου, στον Λίβανο 
και το Σουδάν. Βεβαίως η ανταπόκρι-
σή  µας είναι και θα είναι πάντα άµε-
ση σε όποιους ζητούν την βοήθεια 
µας, όπου και όποτε χρειαστεί.

■  Πώς θα θέλατε να δείτε τον 
ΕΕΣ στα επόµενα χρόνια; 
Πρωταρχική µας επιδίωξη και µέ-
ληµα είναι η βιωσιµότητα του Ε.Ε.Σ 
και η αξιοπιστία του στο εσωτερικό 
και στο διεθνές στερέωµα. Η µεγάλη 
πρόκληση είναι να µπορέσουµε να 
αποδείξουµε στον κόσµο, στην Ελ-
ληνική κοινωνία, ότι είµαστε αντάξι-
οι συνεχιστές και άξιοι διάδοχοι της 
µεγάλης κληρονοµιάς των χιλιάδων 
εθελοντών µας, οι οποίοι, µε το πα-
ράδειγµά τους και την προσφορά 
τους, είναι συνώνυµο της αλληλεγ-
γύης, της φιλαλληλίας. Η πρόκλη-
ση αυτή είναι ιδιαίτερα δύσκολη 
στην υλοποίησή της γιατί χρειάζο-
νται άνθρωποι (εθελοντές) που θα 
πρέπει να είναι απόλυτα πιστοί στις 
θεµελιώδεις αρχές του κινήµατος 
και να διέπονται πάντα από πνεύ-
µα συλλογικότητας, αλληλεγγύης 
και αυτοπειθαρχίας, προκειµένου 
να εµπνεύσουν την κοινωνία ώστε 
να πιστέψει στον Ελληνικό Ερυθρό 
Σταυρό. Ταυτόχρονα, ως ενοποιητι-
κός θεσµός, θέλουµε να σταθούµε 
αρωγοί στο έργο της Πολιτείας, του 
Ελληνικού Κράτους και να συµπο-
ρευθούµε µε την ∆ιεθνή Οµοσπον-
δία Ερυθρού Σταυρού & Ερυθράς 
Ηµισελήνου. Θέλουµε να δηµι-
ουργήσουµε έναν Ε.Ε.Σ. σύγχρο-
νο, κοινωνικό, καινοτόµο, αλληλέγ-
γυο και διαφανή, απάνεµο λιµάνι 
και εχέγγυο της κοινωνίας. Θέλου-
µε το δέος που αισθανόταν κάποτε η 
Ελληνική κοινωνία προς τον Ε.Ε.Σ. 
να αναζωπυρωθεί µέσα από καίριες 
ανθρωπιστικές και ανθρωποκεντρι-
κές δράσεις.
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Πρωταρχική µας 
επιδίωξη και µέληµα 
είναι η βιωσιµότητα 
του Ε.Ε.Σ και 
η αξιοπιστία του 
στο εσωτερικό και 
στο διεθνές στερέωµα.

Σάββατο 25 & Κυριακή 26 Ιανουαρίου 2025

‘‘



«Ψ
ηλά στα αποµα-
κρυσµένα βουνά 
του Σινά, όπου ο 
θρύλος λέει ότι ο 

Θεός έδωσε στον Μωυσή τις ∆έκα 
Εντολές, η περιοχή του µοναστη-
ριού της Αγίας Αικατερίνης, Μνη-
µείο Παγκόσµιας Κληρονοµιάς 
της UNESCO, υφίσταται σηµα-
ντικές και καταστροφικές αλλαγές 
καθώς η Αίγυπτος αναπτύσσει ένα 
µεγάλο τουριστικό έργο µε το όνο-
µα Great Transfiguration Project. 
ΜΜΕ υπό κρατική επιρροή, ανα-
φέρουν ότι αυτό το στρατηγικό 
σχέδιο εθνικής σηµασίας, λέγεται 
ότι έχει την υποστήριξη του προέ-
δρου της Αιγύπτου Abdelfattah El 
Sisi», αναφέρει το World Heritage 
Watch.

Σύµφωνα µε την ανακοίνωσή 
και την προειδοποίηση που έχει 
εκδώσει από τον περασµένο ∆ε-
κέµβρη, στόχος είναι η µετατρο-
πή της Αγίας Αικατερίνης σε έναν 
νέο κόµβο θρησκευτικού, περιβαλ-
λοντικού και υγειονοµικού τουρι-
σµού, σε πλήρη αντίθεση µε την 
ηρεµία, την µοναξιά και πνευµατι-
κότητα που πρεσβεύει η περιοχή.

«Το µεγάλο έργο αποκαλύφθη-
κε το 2021 µε την κατασκευή να 
ξεκινά αµέσως µετά, συχνά προ-

χωρώντας σε πρόγραµµα 24/7. 
Πλέον, η σηµαντική µεταµόρφω-
ση είναι ορατή στην καρδιά του 
Μνηµείου Παγκόσµιας Κληρονο-
µιάς της UNESCO γύρω από το 
Μοναστήρι της Αγίας Αικατερίνης, 
ένα από τα παλαιότερα χριστιανι-
κά µοναστήρια», σηµειώνει ο ορ-
γανισµός που δηµιουργήθηκε το 
2012 µε αρχικούς διοργανωτές την 
Greenpeace Ρωσίας, το Πράσινο 
Κύµα, το Ρωσογερµανικό Γραφείο 
Οικολογικών Πληροφοριών, την 

Πανρωσική Εταιρεία Προστασίας 
Ιστορικών και Πολιτιστικών Μνη-
µείων (∆ιεύθυνση Αγίας Πετρού-
πολης), το Κέντρο Γερµανικών και 
Ευρωπαϊκών Σπουδών και το Κέ-
ντρο Εξειδίκευσης ECOM.

Όπως αναφέρει κατά λέξη το 
World Heritage Watch:

-Οι πλατείες, οι βίλες, τα πα-
ζάρια αγορών, τα πολυτελή ξενο-
δοχεία και άλλες υποδοµές είναι 
πλέον εν µέρει ολοκληρωµένες, 
απλώνονται σε ένα τοπίο ανεκτίµη-

της ιστορικής και πνευµατικής ση-
µασίας για τον Ιουδαϊσµό, τον Χρι-
στιανισµό και το Ισλάµ.

¾ Σύντοµα προγραµµατίζεται 
να ξεκινήσουν νέες κατασκευαστι-
κές εργασίες σε άλλους χώρους 
του εργοταξίου.

¾ Τα φυσικά τοπία έχουν υπο-
στεί εκτεταµένες ζηµιές και τα δι-
καιώµατα των ιθαγενών έχουν πα-
ραβιαστεί. Οι βεδουίνοι Jebeleya 
της Αγίας Αικατερίνης έχουν χά-
σει σηµαντικά τµήµατα της αρχαί-
ας φυλετικής τους επικράτειας.

¾ Σπίτια έχουν κατεδαφιστεί.
¾ Τοποθεσίες ιδιαίτερης πο-

λιτιστικής ευαισθησίας όπως ένα 
φυλετικό νεκροταφείο έχουν κα-
ταστραφεί. Ένας νέος αστικός κό-
σµος χτίζεται γύρω από έναν λαό 
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To παρατηρητήριο προειδοποιεί πως αλλοιώνεται ο χαρακτήρας 
του Μνηµείου Παγκόσµιας Κληρονοµιάς της UNESCO στο βωµό 

ενός τεράστιου τουριστικού project.

Σάββατο 25 & Κυριακή 26 Ιανουαρίου 2025

Μονή Σινά: Εκστρατεία 
του World Heritage Watch 
για τη διάσωση του μνημείου
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νοµαδικής κληρονοµιάς.
«Η κυβέρνηση της Αιγύπτου 

αγνόησε πολλές συστάσεις που 
έγιναν σε µια περιβαλλοντική ανα-
θεώρηση του ΟΗΕ. Ενεργεί κατά 
σαφή παραβίαση των περιβαλλο-
ντικών νόµων καθώς και κατά πα-
ράβαση των υποχρεώσεών βάσει 
της Σύµβασης Παγκόσµιας Κλη-
ρονοµιάς της UNESCO. Ιδιωτικές 
εταιρείες όπως η αλυσίδα ξενοδο-
χείων Steigenberger αναφέρεται 
ότι έχουν αποκτήσει µεγάλα τµή-
µατα αυτού του ιερού τοπίου για τις 
δραστηριότητές τους, και µεγάλες 
τουριστικές εταιρείες προσεγγίζο-
νται για να προωθήσουν την Αγία 
Αικατερίνη ως έναν από τους κύρι-
ους νέους προορισµούς τους», ση-
µειώνεται αναλυτικά..

Ο οργανισµός ισχυρίζεται πως 
«ενώ τα αιγυπτιακά µέσα ενηµέ-
ρωσης προωθούν µια θετική αφή-
γηση για την κατασκευή, χαρα-
κτηρίζοντάς την ως ‘’Το δώρο της 
Αιγύπτου στον κόσµο’’, έχουν δι-
απραχθεί παραβιάσεις των αν-
θρωπίνων δικαιωµάτων κατά την 
υλοποίηση του µεγάλου έργου. Η 
Αίγυπτος χρησιµοποίησε τις κρα-
τικές δυνάµεις ασφαλείας της για 
να εκφοβίσει τις φωνές της αντιπο-
λίτευσης στην τοπική κοινότητα να 
σιωπήσουν».

Ουσιαστικά καταγγέλλονται 
ταυτόχρονα δυο πράγµατα.

Πρώτον, ο ίδιο ο κίνδυνος για 
το µνηµείο και για την αλλοίωση 
της φυσιογνωµίας ενός επί αιώνες 
ησυχαστηρίου.

∆εύτερον, η φίµωση και η δυ-
σκολία µετάδοσης σχετικών πλη-
ροφοριών – καταγγελιών, καθώς 
όπως αναφέρεται:

� Οι πληροφορίες σχετικά µε 
το µεγάλο έργο έχουν περιορι-
στεί σοβαρά, περιορίζοντας την 
παγκόσµια συνειδητοποίηση της 
κατάστασης.

� Λίγοι έχουν µιλήσει από 
την Αγία Αικατερίνη, οι περισ-
σότεροι ανώνυµα ή µε ψευδώνυ-
µο. Πέντε άρθρα σε ΜΜΕ έχουν 
δηµοσιευθεί εκτός των ΜΜΕ της 
Αιγύπτου που επηρεάζονται από 
το κράτος, µε τουλάχιστον έναν 
δηµοσιογράφο να αποκρύπτει το 
όνοµά του λόγω ανησυχιών για 
επιπτώσεις.

«Μια οµάδα ακτιβιστών σε 

συνεργασία µε το Παρατηρητή-
ριο Παγκόσµιας Κληρονοµιάς 
συντονίζουν τώρα µια επείγουσα 
εκστρατεία για την ευαισθητοποί-
ηση για τη συνεχιζόµενη κατα-
στροφή ενός τοπίου εξαιρετικής 
παγκόσµιας αξίας, απαιτώντας

Η κατασκευή στην περιοχή 
της Αγίας Αικατερίνης πρέπει να 
σταµατήσει έως ότου µια ειδική 
αποστολή ελέγχου, επισκεφθεί 
την τοποθεσία για να διερευνήσει 
τις επιπτώσεις της κατασκευής.

Η αποστολή θα πρέπει να 
εξετάσει το κατά πόσο η Αγία Αι-
κατερίνη θα πρέπει να προστεθεί 
στον Κατάλογο της UNESCO για 
τα Μνηµεία Παγκόσµιας Κληρο-
νοµιάς σε Κίνδυνο πιθανός πρό-
δροµος για απώλεια του καθε-

στώτος της UNESCO
Πρέπει να προταθούν πιθανές 

επιλογές για τη διατήρηση της το-
ποθεσίας, συµπεριλαµβανοµένης 
της κατεδάφισης των νέων κατα-
σκευών και έναρξης εργασιών 
αποκατάστασης του τοπίου.

Θα πρέπει να επανεξετα-
στεί ο ρόλος του γραφείου της 
UNESCO στο Κάιρο µε βάση τις 
δηλώσεις του ∆ιευθυντή του που 
φαίνεται να έχουν υπονοµεύσει 
τις προσπάθειες παρακολούθη-
σης της UNESCO.

Οι εµπλεκόµενες τουριστικές 
εταιρείες θα πρέπει να αποεπεν-
δύσουν ή να µην επενδύσουν στο 
Great Transfiguration Project».

Πηγή: world-heritage-watch.org 
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Ένα κείµενο, µε αφορµή 
την παράσταση  «Σκότωσα
 τον νταή του απαρτχάιντ»
 στο Θέατρο Από Κοινού.

Οι μονόλογοι 
σώζουν 
το θέατρο

Του ∆ρ Κωνσταντίνου Μπούρα https://konstantinosbouras.gr
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∆ρ Κωνσταντίνου Μπούρα https://konstantinosbouras.gr

Σάββατο 25 & Κυριακή 26 Ιανουαρίου 2025

Σ
υχνά-πυκνά αναρω-
τιέµαι εάν το θέατρο 
περνάει κρίση, εάν 
θα υπάρξει δραµατι-

κή ποίηση µετά και την Πέµπτη 
Κβαντοµηχανική «Βιοµηχανι-
κή» Επανάσταση, εάν η σύγχρο-
νη µεταµοντέρνα εποχή µας χρει-
άζεται τους ποιητές ως άλλοθι και 
τους θεατρικούς συγγραφείς ως 
φτωχούς συγγενείς των σεναριο-
γράφων, εάν υπάρχει φιλοσοφι-
κή ενατένιση στις µέρες µας και 
τα λοιπά και τα λοιπά και τα πα-
ρόµοια…

Μετά όµως πηγαίνω ως αθώ-
ος ενδεικτικός θεατής σε παρα-
στάσεις όπως η µεγαλειώδης, η 
φαντασµαγορική µονοπρόσωπη 
παραγωγή µε το αρθρωτό σκηνι-
κό, που παρουσιάζει µία αρθρω-
τή, «ελαστική» φυλακή τού πο-
λυδαιδαλώδους (νοηµατικώς) 
έργου µε τον περίεργο τίτλο «Σκό-
τωσα τον νταή του απαρτχάιντ», 
που παρουσιάζεται στο πάντα λα-
οφιλές Θέατρο Από Κοινού και 
αποµένω …ενεός!!!

Μα είναι δυνατόν να υπάρχει 
σήµερα σύγχρονη νεοελληνική 
δραµατουργία διεθνούς βεληνε-
κούς στην ιδιοσυχνότητα µετάδο-
σης ενός Ντοστογιέφσκι, ενός Πα-
παδιαµάντη, ενός Βιζυηνού έστω;

Προσωπικά δεν γνωρίζω τον 

συγγραφέα Γιώργο ∆αµιανό µή-
τε το βιογραφικό του εξέτασα 
πριν επιτελέσω το λειτούργηµα 
τού κριτικού. Πηγαίνω ως tabula 
rasa σε κάθε παράσταση και θέλω 
να ξέρω µόνον τα απαραίτητα: τον 
χώρο, τον χρόνο, τον τίτλο. Ούτε 
καν το όνοµα τού θιάσου. Αυτά τα 
βρίσκει κανείς πλέον εύκολα στο 
∆ιαδίκτυο, ακόµα και στο κινη-
τό του, ακόµα και µε πολυεστια-
κά γυαλιά…

Ο πρωταγωνιστής µού ήταν 
επίσης άγνωστος, αφού δεν προ-
λαβαίνω να δω και τηλεόραση 
και µάλιστα τις άριστες κι ευδια-
φήµιστες ελληνικές σειρές. Προ-
τιµώ άλλων γλωσσών οπτικοα-
κουστικά θεάµατα όταν θέλω να 
ξεκουραστώ από την καθηµερινή 
βιοπάλη.

Ο Ν. Ιωαννίδης λοιπόν µε εξέ-
πληξε, γιατί είδα µια λιπόσαρκη 
ψηλόλιγνη µορφή, βγαλµένη λες 
από βυζαντινή αγιογραφία να γε-
µίζει τη σκηνή µε το εκτόπισµά 
της.

Παρ’ όλο που η αποστασιοποί-
ηση ήταν µάλλον ενδεδειγµένη 
λόγω υπερτονισµού τής σκηνικής 
συµβάσεως είδα για πρώτη φορά 
αυτό που λέµε «σωµατικό θέατρο» 
να συνδυάζεται µε το «θέατρο τού 
λόγου» σε µια αγαστή συντονι-
σµένη αρµονία.

∆εν γνώρι-
ζα τίποτα για το 
ιστορικό πρόσωπο 
πάνω στο οποίο βασί-
στηκε το όλον µυθοπλασµένο 
αφήγηµα. Όπως διαβάζω τώρα 
στο ∆ελτίο Τύπου: «∆ηµήτρης 
Τσαφέντας: µία από τις πιο αµφι-
σβητούµενες προσωπικότητες της 
σύγχρονης παγκόσµιας ιστορίας, 
ο άνθρωπος που το 1966 άλλαξε 
για πάντα την πορεία της Νότιας 
Αφρικής, δολοφονώντας τον Χέ-
ντρικ Φερβούντ, τον αρχιτέκτο-
να του απαρτχάιντ. Ο ∆ηµήτρης 
Τσαφέντας, Έλληνας οµογενής, 
µιγάς, στάθηκε απέναντι σε µια 
κοινωνία που δεν τον αποδεχό-
ταν, καταδικάστηκε και έµεινε 33 
χρόνια σε φυλακή-ψυχιατρείο της 
Πραιτόρια. Πέθανε σε κελί απο-
µόνωσης στις 10/10/1999. Επα-
ναστάτης µε αίσθηµα δικαιοσύ-
νης ή στοιχειωµένος από την ίδια 
του την ύπαρξη;».

Ο σκηνοθέτης Κοραής ∆αµά-
της είναι ένα µεγάλο (παραγνω-

ρισµένο) κεφάλαιο στο Ελληνικό 
Θέατρο. Ρηξικέλευθος, αρχαι-
γνώστης, δεξιοτέχνης στην αξιο-
ποίηση των σκηνικών κωδίκων. 
Έπλασε ένα αλησµόνητο µετείκα-
σµα, διαφορετικό για κάθε έναν, 
για κάθε µία, για κάθε ένα συνδη-
µιουργικό θεατή. Εύγε του!!!

Αριστοτεχνικά τα σκηνικά τού 
Παύλου Ιωάννου. Συµπρωταγω-
νιστούν!

Video Art: Πορφύρης Κάρο-
λος. Κίνηση: Άννα Αθανασιάδη. 
Μουσική επιµέλεια: ab-occasion. 
Φωτογραφίες παράστασης: Γιώρ-
γος Στριφτάρης. Επικοινωνία πα-
ράστασης: Αντώνης Κοκολάκης. 
Παραγωγή: Danceonstage.

∆είτε το. Μην το χάσετε. Σε 
αυτόν και σε άλλους ευσύνοπτους 
χώρους (θεατρικούς και µη).

Τα φιλοσοφικά 
ερωτήµατα που 

ανακύπτουν εδώ 
έχουν µακρά 
χωροχρονική 

προοπτική. 
Η Ιστορία 

δεν γράφεται µόνον 
από τους νικητές… 

Οι ηττηµένοι έχουν τον 
τελευταίο λόγο.
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29ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ/
«HIV» στο Θέατρο 104

ΠΡΕΠΕΙ αµέσως κι ευθύς εξαρχής να επισηµάνουµε την πλη-
θώρα των σκηνικών µονολόγων που µας κατακλύζουν από 
τις απαρχές τής οικονοµικής κρίσης τού 2009 και στην µετά 
κορωνοϊόν θεατρική εποχή. Για λόγους οικονοµικούς, µετα-
φορικούς («θέατρο τής βαλίτσας»), µεταγλώττισης, υπερτιτλι-
σµού, παραστατικού ναρκισσισµού, αφηγηµατικής ευκολίας, 
δραµατουργικής απλοποίησης και δεν ξέρω για πόσες άλλες 
δυσεξιχνίαστες αιτίες, όπως σε όλες τις προγενέστερες µετα-
βατικές περιόδους πολιτιστικής παρακµής οι «µονωδοί» αν-
θούν και πληθαίνουν.

Βεβαίως, αυτό έχει τα καλά του έχει και τα κακά του. Στα πλε-
ονεκτήµατα συγκαταλέγονται λογοτεχνικά έργα «κλασικά» ή και 
σύγχρονα, ζώντων τε τενθεώτων συγρραφέων όλων των φύλων.

Στα µειονεκτήµατα αυτής τής µονόπλευρης θεατρικότητας 
(που όσο κι αν διανθίζεται από παραγλωσσικά σηµεία) θα πρέπει 
να συγκαταλέξουµε την τιτάνια δραµατουργική επεξεργασία που 
απαιτεί κάθε µονολογικό ή µονοπρόσωπο (εν γένει) εγχείρηµα.

Εξηγούµαι: µετά τα τρία πρώτα λεπτά ενεργητικής ακρόα-
σης και θέασης η ανοικείωση µετατρέπεται σε εξοικείωση. Το 
κοινό υπνωτίζεται και υπό το βάρος των καταιγιστικών προκλή-
σεων τής καθηµερινότητας µεταπίπτει σε µια ιδιάζουσα κατάστα-
ση «παραλλαγµένης συνείδησης». Κάπου µεταξύ ύπνου και ξύ-
πνιου (για να το πούµε µε απλά λόγια) παρακολουθεί και δεν 
παρακολουθεί τα επί σκηνής τεκταινόµενα, σερφάρει στο κινη-
τό του, όσο κι αν αυτό το «απαγορεύει» η προεισαγωγική ρήση 
(δια ζώσης ή από µεγαφώνου).

Τελικά, µετά την καραντίντα λειτουργούµε ως µέσοι θεατές 
σαν να είµαστε – λίγο πολύ – στο σαλόνι µας µε τις ρόµπες και 
ως εάν όλοι οι άλλοι αποτελούν κάτι ως virtual reality. Όσο κι 
αν προσπαθούν να το «σπάσουν» αυτό οι «υποκριτές», οι πανά-
ξιοι «διονυσιακή τεχνίτες» µόνον η γνήσια µετανεωτερική διά-
δραση µε την ενεργό συµµετοχή των θεατών θα µπορούσε να 
σώσει την σύγχρονη θεατρική γραφή προϊόντος τού εικοστού 
πρώτου αιώνα.

Παρατηρώντας τα τεκταινόµενα κι επισηµαίνοντας αυτές τις 
εγγενείς, παγκόσµιες παθογένειες, ας περάσουν στην ταυτότητα 
αυτής της όχι και τόσο πρωτότυπης παράστασης, που είναι βασι-

σµένη στο κείµενο του Θανάση Τριαρίδη.  Σκηνοθεσία-∆ραµα-
τουργική Επεξεργασία: ∆ήµητρα Κατσανίκα. Ερµηνεύει η ηθο-
ποιός Λίλα Παντελίδου. Σκηνογραφία-Ενδυµατολογία: Αριάνα 
Νίκου.  Επιµέλεια Κίνησης-Χορογραφία: Στάθης Τζουβάρας. 
Πρωτότυπη µουσική: Κώστας Πανταζής, Χρήστος Ταχτσίδης.

Mετά την άκρως επιτυχηµένη (τουλάχιστον όσον αφορά τον 
ρυθµό)  επιτέλεση ακολούθησε συζήτηση του συγγραφέα Θα-
νάση Τριαρίδη µε το κοινό.

Είναι ενδιαφέρον όµως να προβούµε σε ενεργητική ανά-
γνωση τού συγγραφικού σηµειώµατος που συνόδευε το ∆ελ-
τίο Τύπου: «Έγραψα το HIV στην Αντίς Αµπέµπα της Αιθιοπίας 

στις αρχές του 2017, υπό συνθήκες ιδιαίτερης συναισθηµατικής 
φόρτισης, και θέλοντας να µιλήσω για τα ανυπολόγιστα (σήµε-
ρα περισσότερα από 40) εκατοµµύρια των γυναικών του καιρού 
µας που απάγονται για να καταλήξουν µέσω του trafficking σε-
ξουαλικές σκλάβες. Για την δική µου οπτική όλα αυτά δεν είναι 
τα εγκλήµατα ενός ή εκατό  αρχιδολοφόνων και των εφιαλτι-
κών υπαλλήλων τους (εν προκειµένω: των διαφόρων µεγα-
λοσυµµοριών του trafficking)· είναι το έγκληµα όλων των κοι-
νωνιών της ∆ύσης που αναδιέταξαν την καθηµερινότητα των 
πολιτών τους, το παρόν και το µέλλον τους πάνω στη ρηµαγ-
µένη σάρκα των σκλαβωµένων γυναικών. Είναι το έγκληµα 
των προπατόρων µας και των συµπολιτών µας· και, όπως συµ-
βαίνει σε αυτές τις περιπτώσεις, το αίµα των δολοφονηµένων, 
ακρωτηριασµένων, βασανισµένων, κοµµατιασµένων, σκλαβω-
µένων γυναικών του trafficking,  πέφτει πάνω σε εµάς και στα 
παιδιά µας. Με άλλα λόγια, πιστεύω πως είµαστε ένοχοι – εγ-
γόνια ενόχων και γεννήτορες ενόχων. Και πως δεν υπάρχει 
κανένας “Θεός” για να διαχειριστούµε µαζί του, µε συµφωνίες 
και διαθήκες, ετούτη την ενοχή. Έχω µεγάλη συγκίνηση αλλά 
και χαρά που το έργο αυτό θα ξαναέρθει στην σκηνή από δυο 
παλιές µαθήτριές µου (και µάλιστα από τις πιο εµπνευσµένες) 
στην θεατρική γραφή. Είναι η ∆ήµητρα Κατσανίκα (ως σκη-
νοθέτιδα) και η Λίλα Παντελίδου (ως ηθοποιός στην σκηνή). 
Και περιµένω την παράστασή τους µε αδηµονία – έχοντας την 
πίστη πως τα πολύπλευρα ταλέντα τους, το πάθος τους και το 
ήθος τους µπορούν να ανταµωθούν µε τα δάκρυα της Επίφανι 
Γκούντµαν. To HIV είναι ένα έργο για ένα βιασµένο και δολο-
φονηµένο κορίτσι – και για το όνειρο του που µπορεί να µείνει 
ζωντανό.» Θανάσης Τριαρίδης, Ιανουάριος 2025.

Η συγγραφική πρόθεση επιτονίζει το µεταµοντέρνο τού όλου 
παραστασιακού εγχειρήµατος οιονεί αυτοσχεδιαστικού και εν 
δυνάµει διαδραστικού, κάτι το οποίο δεν πραγµατώθηκε όµως 
µήτε επί σκηνής µήτε στον ανηφορικό χώρο των καθηµένων θε-
ατών, όπου εξάπλωσε επιδεικτικά η χαριτωµένη performer (για-
τί περί αυτού πρόκειται).

Ένα ποτ-πουρί αντάξιο των τηλεοπτικών ζάπινγκ µετά από 
µια κουραστική µέρα δουλειάς. Ίδωµεν. Οψόµεθα.

Σάββατο 25 & Κυριακή 26 Ιανουαρίου 2025

Αλεξιθάνατος νοητική 
άσκησις 
Υστέρησις φάσεως
Αναδηµιουργίας στεναγµός
Τρόµου αποσόβησις
Φόβου ακύρωσις
Αναπετάγµατος σπαραγµός.
Στην πρώτη πτήση
Ο νεοσσός
∆εν ξέρει πότε πού
Κι εάν θα προσγειωθεί.
Έτσι είναι το µετέωρο
Άλµα στο κβαντικό κενό,
Εκεί που τα κύτταρα 
εξαϋλώνονται,

Οι ενδορφίνες φτάνουν στο 
ζενίθ
Τής υποτιθέµενης βιολογικής 
αντοχής
Που συνεχώς εξαπλούται
Όπως το φαινοµενικό τοπικό 
σύµπαν
Που νοµίζαµε Ά-
Παν
Και µετετράπη παρευθύς
Σε ένα µικρό λιθαράκι...
Ούτε καν,
Κόκκος άµµου
Στο µεγάλο ψηφιδωτό τού 
κόσµου

Το Ασ-
Σύλληπτο, το Ά-
Σύλητο, το Ά-
Πειρο...
Άνθρωποι, γιατί διογκώνετε
Τόσο το εγώ σας,
Αντί για το Εµείς
Συσστρεφόµενοι να 
γρηγορείτε,
Να σπουδάζετε το Ά-
Φατο, ελπίζοντας κάποια 
στιγµή
Να µάς Α-
Ποκαλυφθεί το Ά-
Γνωστο.

ΠΟΙΗΤΙΚΗ Α∆ΕΙΑ...
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 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ:

ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 46 τ.µ., 1ου ορόφου, πλήρως ανακαι-
νισµένο, πλησίον Ευαγγελισµού κατάλληλο και επαγγελµατική 
χρήση. κωδ. 10.230, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 170 τ.µ., και έτερο 120τ.µ., 1ου ορό-
φου, κατάλληλα και για επαγγελµατική χρήση. κωδ. 10.231, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 110τ.µ, 2ου ορόφου, 2υ/δ, ανα-
καινισµένο το 2000, ανοιχτός ορίζοντας µε θέα, σε ήσυχο ση-
µείο, κωδ. 10.300, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
KOΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 180 τ.µ. ρετιρε,6ου ορόφου, σε 
κεντρικό σηµείο, 3υ/δ, µπάνιο, w.c., . κωδ. 10.753,ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr 
KOΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 330τ.µ., ρετιρέ, µε θέα, σε άρι-
στη κατάσταση, αυτονοµία θέρµανσης, εξαιρετικό σηµείο, φω-
τεινό. κωδ. 10.221,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
KOΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 300 τ.µ., 1ου ορόφου, σε κεντρι-
κό σηµείο, 3υ/δ, ευρύχωρο σαλόνι, αρχοντική πολυκατοικία, 
κατάλληλο και για επαγγελµατική χρήση. κωδ. 10.256, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 62 τ.µ., 2ου ορόφου, πλήρως ανακαι-
νισµένο, σε πολύ καλό σηµείο, στο κέντρο του Κολωνακίου, πλη-
σίον Πλατείας Κωδ. 14.342, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΣΥΝΤΑΓΜΑ: ∆ιαµέρισµα 240τ.µ. ρετιρέ, 6ου ορόφου, σε εξαι-
ρετικό σηµείο, µε θέα Ακρόπολη και Λυκαβηττό, χρήζει ανακαί-
νισης, κωδ. 10.308, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΓΚΡΑΤΙ - ΡΙΖΑΡΗ: Εκπληκτικό Ρετιρέ 118τ.µ., µε 3υ/δ, 
2 µπάνια, µεγάλες βεράντες µε εξαιρετική θέα Λυκαβηττό & 
Ακρόπολη, θέση στάθµευσης, κωδ. 10.223,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΕΛΛΗΝΟΡΩΣΩΝ : ∆ιαµέρισµα 49 τ.µ., 3ου ορόφου, πλή-
ρως ανακαινισµένο, 1 υ/δ, σαλόνι, κουζίνα, µπάνιο, προσόψε-
ως, διαµπερές, φωτεινό, πλησίον µετρό Κατεχάκης, ΕΠΕΝ∆Υ-
ΤΙΚΟ, κωδ: 10.523 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 78 τ.µ., 4ος όροφος, 2υ/δ, 1 µπάνιο, σαλό-
νι, προσόψεως και διαµπερές, αυτόνοµη πετρελαίου, αποθήκη, 
parking, πλησίον µετρό Μεγάρου Μουσικής, κωδ: 14.867 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 43 τ.µ., ισόγειο, 1 υ/δ, 1 µπάνιο, σαλό-
νι, προσόψεως και διαµπερές, αυλή από πίσω, πλησίον µετρό 
Μεγάρου Μουσικής, κωδ: 14.459 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate
ΙΛΙΣΙΑ : Γκαρσονιέρα 37τ.µ., ηµιυπόγεια, ανακαινισµένο µπά-
νιο-κουζίνα, προσόψεως, πλησίον µετρό και συγκοινωνιών, 
επενδυτικό κωδ: 14.597 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 92τ.µ., 2ου ορόφου, 2 υ/δ, σαλόνι, 
µπάνιο, προσόψεως και γωνιακό, πλησίον Άλσους και µε-
τρό, κωδ: 14.127 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 85τ.µ., 6ου ορόφου, 2 υ/δ, σαλόνι, µπά-
νιο, wc, διαµπερές µε άνετες βεράντες, κατασκευής 2002,αυτο-
νοµία θέρµανσης, boiler, σε ήσυχο σηµείο µε εύκολη πρόσβαση 
σε µετρό, κωδ: 14.357 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 105τ.µ., 4ου ορόφου, 3υ/δ, ενιαίο σαλό-
νι κουζίνα, 2 µπάνια, διαµπερές µε άνετες βεράντες, parking, 
αποθήκη, υπό κατασκευή παράδοση 2026, εύκολη πρόσβαση 
σε µετρό, κωδ: 14.736 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΓΟΥ∆Ι : ∆ιαµέρισµα 86τ.µ., 2ου ορόφου, επί της Μιχαλακοπού-
λου 2 υ/δ, σαλόνι, µπάνιο, προσόψεως και διαµπερές, αλουµίνια 
κουφώµατα, πόρτα ασφαλείας κωδ: 14.177 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ : ∆ιαµέρισµα επιπλωµένο 78τ.µ., 2ου ορόφου, 
πλήρως ανακαινισµένο, 2 υ/δ, σαλόνι, µπάνιο, προσόψεως, δι-
αµπερές, ηλιακός, πλησίον πανεπιστηµίων. κωδ: 14.186 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ : ∆ιαµέρισµα 42τ.µ., 2ου ορόφου, 1 υ/δ, πλήρως 
ανακαινισµένο και εξοπλισµένο µε ηλεκτρικές συσκευές και επι-
πλωµένο µε καινούρια µοντέρνα επίπλωση, κωδ: 14.735 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ : ∆ιαµέρισµα επιπλωµένο 73τ.µ., υπερυψ. ισόγειο, 
2 υ/δ, σαλόνι, µπάνιο, προσόψεως, διαµπερές, µε πίσω µπαλκό-
νι, σε πολύ καλό σηµείο πλησίον συγκοινωνιών. κωδ: 14.186 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ : ∆ιαµέρισµα 88τ.µ., 8ος όροφος, 2 υ/δ, νεό-
δµητο, µεγάλη βεράντα µε ανεµπόδιστη θέα, parking, απο-
θήκη. κωδ: 14.888 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
Caravel- ΠΑΓΚΡΑΤΙ: ∆ιαµέρισµα 102τ.µ., 5ου ορόφου, προ-
σόψεως µε ανοιχτό ορίζοντα, πλήρως ανακαινισµένο το 2023, 
σε κεντρικό σηµείο κατάλληλο και για επαγγελµατική στέ-
γη, κωδ. 10796, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΓΚΡΑΤΙ- ΡΙΖΑΡΗ: ∆ιαµέρισµα 105τ.µ., 1ου ορόφου, προ-
σόψεως, διαµπερές και γωνιακό, 2 υ/δ, 1 µπάνιο, 2 WC, άνε-
τοι χώροι, φωτεινό, αποθηκάκι, φυσικό αέριο, κωδ. 10123, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΑΓΚΡΑΤΙ- ΡΙΖΑΡΗ: ∆ιαµέρισµα 110τ.µ., 1ου ορόφου, προ-
σόψεως και γωνιακό, 2 υ/δ, άνετοι χώροι, φωτεινό,, κωδ. 10797, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΑΓΚΡΑΤΙ: ∆ιαµέρισµα 147τ.µ., υπερυψωµένο ισόγειο, 3 υ/δ, 
προσόψεως, ανακαινισµένο, µπάνιο, w.c., δυνατότητα να χωρι-

στεί σε δύο διαµερίσµατα, κωδ. 10798, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: ∆ιαµέρισµα 100τ.µ., 4ου ορόφου, κατασκευής 
2002,3 υ/δ, µπάνιο, wc, αυτονοµία θέρµανσης, µεγάλη βεράντα 
µε τέντες,, κωδ. 10799, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: ∆ιαµέρισµα 78τ.µ., 1ου ορόφου, κατασκευής 
2005,2 υ/δ, µπάνιο, αυτονοµία θέρµανσης µε πετρέλαιο, ηλιακός, 
µεγάλο µπαλκόνι, αποθήκη, κωδ. 10789, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: ∆ιαµέρισµα 54τ.µ., 2ου ορόφου, διαµπε-
ρές, πλήρως ανακαινισµένο το 2022,ήσυχο σηµείο, θέα βου-
νό, κωδ. 10779, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: ∆ιαµέρισµα 45τ.µ., 3ου ορόφου, γωνιακό, πλή-
ρως ανακαινισµένο, µε ατοµικό λέβητα φυσικού αερίου, ήσυχο 
φωτεινό, ιδανικό για επένδυση, κωδ. 10772, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΛΑΤΕΙΑ ΜΑΒΙΛΗ : ∆ιαµέρισµα 130τ.µ., 3ου ορόφου, µε 
ανεµπόδιστη θέα στην πλατεία και Βασ. Σοφίας, ιδανικό για 
επαγγελµατική στέγη, κωδ. 11.016, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ-ΠΑΝΟΡΜΟΥ: ∆ιαµέρισµα 130τ.µ., 15ου 
ορόφου, µε ανεµπόδιστη θέα µέχρι τη θάλασσα, 3υ/δ, µπάνιο 
wc, αποθήκη, κωδ. 11.015, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ-ΠΕΝΤΑΓΩΝΟ: ∆ιαµέρισµα 130τ.µ., 3ου 
ορόφου, 2 υ/δ, µπάνιο, κουζίνα, σαλόνι, προσόψεως, διαµπερές, 
φωτεινό, αποθήκη, πλησίον µετρό. Κατάλληλο και για επαγγ. 
στέγη. κωδ. 11.169, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ: Τρία (3) Νεόδµητα ∆ιαµερίσµατα 85 
τ.µ., 5ου,6ου,7ου ορόφου, 2 υ/δ, κουζίνα, µπάνιο, wc, parking, 
αποθήκη, µε αντλία ψύξης-θέρµανσης. κωδ. 11.894, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΚΥΨΕΛΗ: ∆ιαµέρισµα 65τ.µ., 2ου ορόφου, προσόψεως, 2 
υ/δ, 1 µπάνιο, σαλονοκουζίνα, αποθηκάκι µικρό, φωτεινό, πλή-
ρως ανακαινισµένο µε πολύ καλά υλικά, κωδ. 12.798, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΑΤΗΣΙΑ-ΠΛ.ΚΟΛΙΑΤΣΟΥ: ∆ιαµέρισµα επιπλωµένο 
53τ.µ., 1ου ορόφου, προσόψεως, 1 υ/δ, 1 µπάνιο, φωτεινό, επεν-
δυτικό, κωδ. 12.264, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΝΕΟ ΨΥΧΙΚΟ -ΠΛΗΣΙΟΝ ΚΑΤΕΧΑΚΗ :∆ιαµέρισµα 97τ.µ., 
3ος όροφος, 2υ/δ, διαµπερές, κατασκευή 1970, κωδ: 10.784 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΝΕΟ ΨΥΧΙΚΟ -ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ :∆ιαµέρισµα 93τ.µ., 1ος όρο-
φος, 1 υ/δ, πλήρως ανακαινισµένο, πολυκατοικία του 2010, µε 
parking, κατάλληλο και για επαγγελµατική χρήση, κωδ: 10.444 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΑΠΑΓΟΥ: οροφοδιαµέρισµα 130 τ.µ., 1ου ορόφου, 3 Υ/∆, 
κατασκευής 1975, διαµπερές µε περιµετρικό µπαλκόνι, σε 
όµορφο σηµείο µε ανοιχτωσιά και πράσινο, θέρµανση αυτό-
νοµη µε Θερµοσυσσωρευτές, κουφώµατα αλουµινίου µε δι-
πλά τζάµια, τέντες, πόρτα ασφαλείας, σε κτίριο τριών διαµερι-
σµάτων, κωδ. 10.224,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΜΑΡΟΥΣΙ :∆ιαµέρισµα 136 τ.µ., 2ου ορόφου, προσόψεως και 
διαµπερές, 3υ/δ, 2 µπάνια, εξαιρετικής κατασκευής σε όµορφο 
σηµείο µέσα στο πράσινο, κωδ. 10.242,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΕΥΚΗ: Οροφοδιαµέρισµα 152 τ.µ., 1ου ορόφου, προσόψεως 
και διαµπερές, 3 υ/δ, 1 µπάνια, 1 WC, αποθηκάκι, σε όµορφο 
σηµείο, ανακαινισµένο, δυνατότητα parking.κωδ. 10.469,ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ: ∆ιαµέρισµα 95τ.µ., ισόγειο, αυτονοµία 
θέρµανσης µε φυσικό αέριο, πόρτα ασφαλείας, τζάκι, άνετοι χώ-
ροι, σε ήσυχη γειτονία, κωδ: 10.789, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΝΩ ΓΛΥΦΑ∆Α : ∆ιαµέρισµα 145τ.µ., 1ου ορόφου, διαθέτει 
4 υ/δ, 2 µπάνια, υπόγεια θέση στάθµευσης, αποθήκη, bbq, τζά-
κι, ξύλινα δάπεδα, περιµετρικό µπαλκόνι µε τέντες, σε εξαιρετι-
κά προσεγµένη πολυκατοικία, κωδ. 10.253,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΒΟΥΡΙ: ∆ιαµέρισµα 155τ.µ., 3ου ορόφου ρετιρέ, εξαιρετικής 
κατασκευής, µε 2 υ/δ, 2 µπάνια, µεγάλα µπαλκόνια µε ανοιχτό 
ορίζοντα,2 θέσεις στάθµευσης, πλησίον παραλίας, κωδ. 10.750,, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΚΑΒΟΥΡΙ: ∆ιαµέρισµα 110τ.µ., 2ου ορόφου, εξαιρετικής κατα-
σκευής, µε 2 υ/δ, 2 µπάνια, µεγάλα µπαλκόνια µε ανοιχτό ορίζο-
ντα,2 θέσεις στάθµευσης, πλησίον παραλίας, κωδ. 10.751,, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΒΟΥΛΑ: Κτίριο κατοικιών 530τ.µ., 3 επιπέδων, µε ανεξάρτη-
τες κατοικίες ανά όροφο, γωνιακό, parking, κωδ. 10.958, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΜΑΡΟΥΣΙ: ∆ιαµέρισµα 165τ.µ., 2ου ορόφου, 3υ/δ, 2 µπάνια, 
πολυτελούς κατασκευής 2005, µε 2 θέσεις στάθµευσης και απο-
θήκη, κωδ. 10.755, ΜΕΣΙΤΙΚΟ ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ : ∆ιαµέρισµα 100τ.µ., 2ου ορόφου, 2υ/δ, κατα-
σκευής 1983, πλήρως ανακαινισµένο, µε τζάκι, µοντέρνο σχεδι-
ασµό, ήσυχο σηµείο, κωδ. 10.994, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΒΟΥΡΙ : Μονοκατοικία 400τ.µ., αποτελείται από 5 υ/δ, µεγά-
λους χώρους υποδοχής, πολυτελούς κατασκευής, διαθέτει προ-
νοµιακή θέα στη θάλασσα, πισίνα, κήπο, σε µοναδικό σηµείο 
µε ανεµπόδιστη θέα από όλους τους χώρους, κωδ. 10.160,Με-

σιτικό ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΑΛΑΙΟ ΦΑΛΗΡΟ: Μονοκατοικία 165τ.µ., µε κήπο, γωνιακό 
οικόπεδο, σε πολύ καλή θέση, κωδ. 10.265, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΛΑΙΟ ΨΥΧΙΚΟ : Μονοκατοικία 420τ.µ. 2 επιπέδων σε οι-
κόπεδο 560τ.µ., µε χώρο στάθµευσης, κήπο, σε άριστη κατά-
σταση. κωδ. 10.225, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΛΑΙΟ ΨΥΧΙΚΟ : Μονοκατοικία 500 τ.µ., δύο επιπέδων, σε 
οικόπεδο 600τ.µ., µε σ.δ. 0,6, διαθέτει χώρο στάθµευσης, χρήζει 
ανακαίνισης, κωδ. 10.246, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΕΛΛΗΝΟΡΩΣΩΝ: Αυτόνοµη κατοικία 3 επιπέδων 155τ.µ., 
διαθέτει 3 υ/δ, 2µπάνια, µεγάλη βεράντα µε bbq στον 3ο όρο-
φο, πλησίον µετρό Κατεχάκη, κωδ.10.302, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr

ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ: 
ΧΙΛΤΟΝ: Γραφειακός χώρος 67 τ.µ., 5ου ορόφου, ρετιρέ µε 
βεράντα, διαθέτει άνετο χώρο υποδοχής, 2 χώρους γραφεί-
ων και ένα επιπλέον χώρο στο πατάρι, 1 w.c., πλησίον Με-
τρό, κωδ. 10.252 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ- ΠΥΡΓΟΣ ΑΘΗΝΩΝ: ∆ιαµέρισµα- γρα-
φείο 85τ.µ., 4ου ορόφου2 υ/δ, σαλόνι, αλουµίνια κουφώµατα, 
µπάνιο, W.C., , ιδανικό για επαγγελµατική στέγη, κωδ. 10.250 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: Γραφειακός χώρος 76 τ.µ., 2ου ορόφου, προσόψεως 
και διαµπερές, 3 δωµατίων, 1 µπάνιο,, ιδανικό και για επαγγελ-
µατική στέγη, δίπλα στο Μετρό, κωδ. 10.856 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΛΑΤΕΙΑ ΜΑΒΙΛΗ: ∆ιαµέρισµα 132 τ.µ., 1ου ορόφου, προσό-
ψεως και διαµπερές, 2 υ/δ, 1 µπάνιο, 1 WC, ξεχωριστή κουζίνα, 
ευρύχωρο σαλόνι και χώρος υποδοχής, αρχοντική πολυκατοι-
κία, κεντρική πετρελαίου, αλουµίνια, ιδανικό και για επαγγελ-
µατική στέγη και συστέγαση, επί της Βασ. Σοφίας. κωδ. 10.139 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: ∆ιαµέρισµα 102 τ.µ., 3ου ορόφου, προσόψεως, διαµπε-
ρές, γωνιακό, 2 µεγάλα υ/δ, 1 µπάνιο, ξεχωριστή κουζίνα, τζάκι, 
φυσικό αέριο, προσεγµένη πολυκατοικία, πόρτα ασφαλείας, κου-
φώµατα αλουµινίου, ιδανικό και για επαγγελµατική στέγη, δί-
πλα στο Μετρό Μεγ. Μουσικής, κωδ. 10.589 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΛΛΙΘΕΑ: ∆ιαµέρισµα 100τ.µ., 4ου ορόφου, µε 3 υ/δ, µπά-
νιο, w.c, προσεγµένο, κουφώµατα αλουµίνιου, περιµετρικό 
µπαλκόνι, φωτεινό, κωδ. 10.589 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΝΩ ΙΛΙΣΙΑ: Ρετιρέ διαµέρισµα 97τ.µ., πλήρως ανακαινισµέ-
νο το 2019, 2υ/δ, µπάνιο, w.c, µεγάλες βεράντες στην πρόσοψη 
και στην πίσω όψη, φωτεινό, θέα, ηλιακός,, κωδ. 10.599 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΒΥΡΩΝΑΣ : ∆ιαµέρισµα 78 τ.µ. 4ου ορόφου, ανακαινισµένο, 
προσόψεως, διαµπερές,2 υ/δ, 1 µπάνιο, ενιαία κουζίνα µε σα-
λόνι, πόρτα ασφαλείας, ηλεκτρικές συσκευές, σε άριστη κατά-
σταση, φυσικό αέριο, θέα πάρκο και Υµηττό κωδ. 10.555 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΜΕΤΣ: ∆ιαµέρισµα 70τ.µ., 2ου ορόφου, προσόψεως, δια-
µπερές, γωνιακό, 2 υ/δ, 2 µπάνια (το 1 µάστερ), πλήρως ανα-
καινισµένο και επιπλωµένο, µοντέρνας αισθητικής, αυτονοµία 
φυσικού αερίου. κωδ. 11.910 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
KOΛΩΝΑΚΙ-ΛΥΚΑΒΗΤΤΟΣ: ∆ιαµέρισµα 115 τ.µ., 2ου ορό-
φου, 3υ/δ, 1 µπάνιο, 1 wc, ευρύχωρο σαλόνι, πόρτα ασφα-
λείας, φυσικό αέριο, πλήρως ανακαινισµένο, απεριόριστη 
θέα. Κωδ. 14.562, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
KOΛΩΝΑΚΙ-ΚΕΝΤΡΟ: ∆ιαµέρισµα 120 τ.µ., 3ου ορόφου, 2 
υ/δ, 1 µπάνιο, 1 wc, κουζίνα, ευρύχωρο σαλόνι και χώρος τρα-
πεζαρίας, πόρτα ασφαλείας και αλουµίνια. Κατάλληλο και για 
επαγγελµατική στέγη. Κωδ. 14.742, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΟΙΚΟΠΕ∆ΩΝ:
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ- ΠΑΤΗΜΑ: Οικόπεδο 450τ.µ., άρτιο και 
οικοδοµήσιµο, χτίζει 341τ.µ., κωδ.10.243,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΕΝΤΡΟ : Οικόπεδο 600τ.µ., άρ-
τιο και οικοδοµήσιµο, Σ.∆. 1, εξαιρετικό για οικιστική χρή-
ση, κωδ.10.234,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΛΑΤΕΙΑ ΚΟΥΜΟΥΝ∆ΟΥΡΟΥ: Οικόπεδο 410τ.µ., µε σ.δ. 
2,9 και σ.κ. 70%, σε εξαιρετικό σηµείο, ιδανικό για την ανέγερ-
ση ξενοδοχείου, µε άµεση πρόσβαση στο Ιστορικό κέντρο, 2) 
Οικόπεδο µε κατοικία 450τ.µ. πλησίον Πειραιώς και πλ. Οµό-
νοιας, µπορεί να αναπαλαιωθεί είτε να οικοδοµηθεί το οικό-
πεδο, κωδ.10.244,, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ: Οικόπεδο 1.430τ.µ., πλησίον Λ. Βουλιαγµέ-
νης, άρτιο & οικοδοµήσιµο, συντελεστής δόµησης 1, έχει πρόσο-
ψη 26 µ., βάθος 55 µ., κατάλληλο για οικιστική και επαγγελµατι-
κή χρήση κωδ.10271, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΝΕΑ ΦΙΛΟΘΕΗ - ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ: οικόπεδο 232τ.µ., µε 
σ.δ. 2,1 και κάλυψη 60%, υπάρχει διπλοκατοικία εντός 212 τ.µ., 
σε καλή κατάσταση, βρίσκεται σε ήσυχο σηµείο, µόλις 10 άπό το 
µετρό της Πανόρµου, κωδ. 10.232, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr

ΒΥΡΩΝΑΣ: Οικόπεδο 470τ.µ. εντός σχεδίου, άρτιο και οικο-
δοµήσιµο, αµφιθεατρικό, γωνιακό, µε συντελεστή δόµησης 1,4 
και συντελεστή κάλυψης 60%, κωδ. 10.270, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΣΧΙΝΙΑΣ-ΜΑΡΑΘΩΝΑΣ: Περιοχή ∆ικαστικών, Οικόπεδο 
1.015 τ.µ., µε αµφιθεατρική θέα, εντός σχεδίου, άρτιο και οικο-
δοµήσιµο, σ.δ. 0,4, σ.κ. 30%, κωδ. 10.263 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΣΠΑΤΑ-ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΑΡΚΟ: οικόπεδα 6 εώς 
100 στρέµµατα, κατάλληλα για εµπορική χρήση, αποθή-
κες, Logistics, Data center, ξενοδοχεία, γραφεία, αθλη-
τικά κέντρα µε άµεση πρόσβαση σε Αττική οδό, πλησίον 
αεροδροµίου, επιπλέον πληροφορίες κατόπιν εκδήλωσης εν-
διαφέροντος, κωδ. 10.921 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΜΥΚΟΝΟΣ: Οικόπεδο 5.000τ.µ., µε άδεια οικοδοµής, ιδανικό 
για δηµιουργία, ξενοδοχειακής µονάδας, κωδ. 10.265 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ:

ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Κατάστηµα 120τ.µ., ηµιυπόγειο µε χώρο πρασιάς, 
υγειονοµικού ενδιαφέροντος, σε πολύ καλό σηµείο, διατίθεται 
και προς πώληση, κωδ. 10.226, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Κατάστηµα 43τ.µ. µε ισόγειο, πατάρι 43τ.µ. και 
υπόγειο 43 τ.µ. σε κεντρικό εµπορικό δρόµο, κατάλληλο για κά-
θε χρήση. κωδ. 10.227,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΕΡΜΟΥ: Κατάστηµα µε ισόγειο 60τ.µ., διαθέτει υπόγειο και 
πατάρι, µεγάλης προβολής και εµπορικότητας σε εξαιρετική 
θέση, κωδ. 10.254,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΕΡΜΟΥ: Κατάστηµα 460τ.µ., στο καλύτερο σηµείο της Ερ-
µού, µεγάλης προβολής και εµπορικότητας, κωδ. 10.255,ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΓΛΥΦΑ∆Α: Κατάστηµα 400τ.µ. µε ισόγειο 110τ.µ., εξαιρετικής 
θέσης µεγάλης προβολής και εµπορικότητας, κωδ 10.305, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Κατάστηµα 150τ.µ., σε κεντρικότατο σηµείο, 
κατάλληλο για κάθε χρήση, δίπλα στη νέα στάση του µε-
τρό, κωδ. 10.229, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: Κατάστηµα γωνιακό 130τ.µ. ισόγειο µε πατάρι 80τ.µ. 
και υπόγειο 60τ.µ., σε σηµείο προβολής µε µεγάλη διέλευση 
κοινού, κωδ. 10.807, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΧΙΛΤΟΝ: Κατάστηµα 74τ.µ. Αποτελείται από ισόγειο 37 τ.µ., 
υπόγειο 37 τ.µ., µε ιδιόκτητη πρασιά 30µ. Κοντά στην Πλατεία 
Βραζιλίας, επί της Μιχαλακοπούλου, δίπλα στο µετρό Μεγάρου 
Μουσικής. Κατάλληλο για όλες τις χρήσεις, κωδ. 10.818, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr  

ΠΩΛΗΣΗ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ:
ΚΗΦΙΣΙΑ: Κατάστηµα 160τ.µ. µε ισόγειο 90τ.µ., σε κεντρικό 
σηµείο, µισθωµένο µε πολύ καλό µίσθωµα, ιδανικό ως επέν-
δυση, και έτερο 126 τ.µ., σε εξαιρετικό σηµείο, επενδυτική ευ-
καιρία, κωδ. 10.236, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΘΗΝΑ-ΟΜΟΝΟΙΑ: Κατάστηµα επενδυτικό αποτελούµενο 
από ισόγειο: 30τ.µ. και πατάρι: 15τ.µ., µισθωµένο. κωδ. 14.567, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΕΡΙΟΧΗ -ΧΙΛΤΟΝ :Κατάστηµα αποτελούµενο από ισόγειο: 
165τ.µ. και υπόγειο: 165τ.µ., µισθωµένο, λειτουργεί ως κατάστη-
µα εστίασης. κωδ. 10.237, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Κατάστηµα 110τ.µ., επενδυτικό, µισθωµέ-
νο, κατάλληλο για οποιαδήποτε χρήση, κωδ. 10297, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΕΙΡΑΙΑΣ: Κατάστηµα 250τ.µ. επί της Βας. Γεωργίου, µισθω-
µένο µε καλό ενοίκιο, ιδανικό για επένδυση, κωδ. 10.958, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
  
  ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ-
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ 
ΧΩΡΩΝ:

ΧΙΛΤΟΝ: Αυτόνοµο κτίριο 2.750τ.µ., οκταόροφο µε 3υπό-
γεια που λειτουργούν ως parking, πρόσφατα ανακαινισµέ-
νο, σε κεντρικό σηµείο µε εύκολη πρόσβαση, πλησίον µε-
τρό. κωδ. 10.240, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΘΗΝΑ- ΠΛΑΤ.ΑΓ ΕΙΡΗΝΗΣ: Γραφειακός χώρος- 2 γραφεία 

115τ.µ. έκαστα,3ου ορόφου, θέα Ακρόπολη, κοινόχρηστες του-
αλέτες. Σε πολύ κεντρικό σηµείο, φωτεινά, πλήρως ανακαινι-
σµένα.,κωδ. 15.260 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Γραφειακός χώρος 1.000 τ.µ. πλησίον Πλατείας,, 
4 επιπέδων, σε άριστη κατάσταση, σύστηµα κλιµατισµού, καλω-
διώσεις, δυνατότητα διαµόρφωσης του χώρου ανάλογα µε τις 
ανάγκες του µισθωτή, κωδ. 10.239, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Γραφειακός χώρος 93 τ.µ. 4ου ορόφου, ανα-
καινισµένος, κλιµατισµός, πόρτα ασφαλείας, κεντρικό ση-
µείο, κωδ. 10.392, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΟΜΟΝΟΙΑ: Αυτόνοµο κτίριο 2.800τ.µ. µε ισόγειο χώρο 310 
τ.µ., ιδανικό για εµπορική χρήση, δίπλα στην Πλατεία Οµονοί-
ας, κατάλληλο να λειτουργήσει και ως Ξενοδοχείο, κωδ: 10.301, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Όροφοι γραφείων 1.255τ.µ., αναπτύσσονται σε 
3 επίπεδα, σε κεντρικότατο σηµείο µε εύκολη πρόσβαση, διαθέ-
τει και 20 θέσεις στάθµευσης, κωδ: 10.302, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ- 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ 
ΧΩΡΩΝ:

ΜΥΚΟΝΟΣ: Πολυτελές Ξενοδοχείο, µε 27 σουίτες µε υψηλή 
πληρότητα, σοβαρές προτάσεις, κωδ. 10.759, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΜΥΚΟΝΟΣ: Ξενοδοχείο 50 δωµατίων, πολυτελές µε πισί-
να, κωδ. 10.779, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΟΜΟΙΝΟΙΑ: Ξενοδοχείο 3.600τ.µ. διαθέτει 84 δωµάτια, βρί-
σκεται σε εξαιρετικό σηµείο πλησίον Οµόνοιας και σταθµού 
µετρό, κωδ. 10.241, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΟΜΟΝΟΙΑ-ΜΕΤΑΞΟΥΡΓΕΙΟ: Ξενοδοχείο 4.500τ.µ., 114 δω-
µατίων, σε κεντρικότατο σηµείο, δίπλα στο σταθµό του µετρό, ΕΥ-
ΚΑΙΡΙΑ, κωδ. 10.242, ΜΕΣΙΤΙΚΟ – ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
Τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ – ΣΥΝΤΑΓΜΑ: αυτόνοµο κτίριο 1800 
τ.µ., αποτελείται από κατάστηµα στο ισόγειο και 3επίπεδα, ιδανι-
κό για τη δηµιουργία ξενοδοχείου, βρίσκεται σε εξαιρετικό σηµείο 
στην καρδιά του Ιστορικού και εµπορικού κέντρου, κωδ. 10.257, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΚΕΝΤΡΟ ΑΘΗΝΑΣ - ΒΑΡΒΑΚΕΙΟΣ ΑΓΟΡΑ: Αυτόνοµο κτί-
ριο 1.100τ.µ., διατηρητέο, γωνιακό εξαιρετική προβολής, ιδανικό 
για κάθε χρήση, κωδ.10,307, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ,τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ-ΛΥΚΑΒΗΤΤΟΣ: Αυτόνοµο κτίριο 850τ.µ., δια-
θέτει 10 διαµερίσµατα, κατάλληλο για εκµετάλλευση µέσω βρα-
χυχρόνιας µίσθωσης, κωδ. 10.268, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: αυτόνοµο κτίριο 1.500τ.µ. επαγγελµατικής χρήσης µι-
σθωµένο, ιδανική επένδυση µε καλή απόδοση, κωδ. 10.258, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : αυτόνοµο κτίριο 2.000τ.µ., 10ετίας, αποτελείται από δι-
αµερίσµατα µε υπόγειο parking, όλα µισθωµένα, εξαιρετικό ακί-
νητοεισοδήµατος, κωδ.10.259,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ: 4όροφο κτίριο 1.900τ.µ. µε 3υπόγεια,10ε-
τίας, ιδανικό για επαγγελµατική χρήση, σε κεντρικότατο ση-
µείο, κωδ.10.260,ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ: αυτόνοµο κτίριο 1.200τ.µ. 7 ορόφων µε υπό-
γειο χώρο στάθµευσης, κατάλληλο για κάθε χρήση, επί κεντρικής 
λεωφόρου, πλησίον 
σταθµού µετρό, κωδ.10.261,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: Επαγγελµατικός χώρος 335τ.µ., 1ου ορόφου µε 
ανεξάρτητη είσοδο, διαµπερές οροφοδιαµέρισµα µε περιµετρικά 
µπαλκόνια 8 αίθουσες, κουζίνα, 3 wc., µισθωµένο νέο συµβόλαιο, 
µε απόδοση, 8,5%, τιµή:350.000, κωδ: 10.262, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ:
ΓΚΑΖΙ: Πωλείται επιχείρηση εστίασης σε κεντρικότατο σηµείο 
σου Ιστορικό κέντρο, κωδ: 10.262, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: Επιχείρηση εστίασης σε πολυσύχναστο σηµείο των Ιλι-
σίων, πωλείται µε όλο των εξοπλισµό της, πρόσφατα ανακαινι-
σµένος, κωδ. 10.752, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟ-
Σ,τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: Επιχείρηση εστίασης σε κεντρικό γωνιακό σηµείο µε µε-
γάλη διέλευση κοινού, µε πολλά έτη λειτουργίας, κωδ. 10.753, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Πωλείται Επιχείρηση εστίασης σε κεντρικό ση-
µείο και το έτερο κατάστηµα της στην περιοχή της Νέας Φιλα-
δέλφειας, κωδ. 15.384, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟ-
Σ,τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΧΑΛΚΙ∆Α: Επιχείρηση εστίασης σε κεντρικό γωνιακό σηµείο 
µε µεγάλη διέλευση κοινού, µεγάλης εµπορικότητας κωδ. 15.381, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr

ΑΚΙΝΗΤΑ ΓΙΑ ΑΜΕΣΗ ΑΓΟΡΑ ΑΠΟ ΠΕΛΑΤΕΣ
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΜΑΣ. ΤΗΛ. 210 -7298781 , ΚΙΝ: 694-4416087
www.zarkadasestate.gr, e-mail  zarkadas.estate@gmail.com

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ

ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ
REAL ESTATE
ΑΓΟΡΕΣ - ΠΩΛΗΣΕΙΣ
- ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ - ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

Σάββατο 25 & Κυριακή 26 Ιανουαρίου 2025



ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ TODAY PRESSFR
EE

STAR WARS/25/-31/1/25

Από τη
Άντα Λεούση

Αριθµολόγος 
-Μελλοντολόγος-Αστρολόγος

● 210-4131584 ● 210-4222828 ● 6971709239 (what’s up) ● 6932232132 (vodafone)
● Email: aleousi@gmail.com ● FB: @leousianta ● Site: www.virginialeousi.com

Τηλέφωνα για προσωπικό ή τηλεφωνικό ραντεβού
µε δυνατότητα πρόβλεψης και µέσω εφαρµογής:

3131

Στις 29 πραγµατοποιείται η Νέα Σελήνη στον Υδροχόο, δίνοντας την εκκίνηση σε µια  περίοδο νέων αρχών και ευκαιριών για καινοτοµία. 
Ενισχυµένη θα είναι η διάθεση για κοινωνική αλλαγή, πρωτοποριακές ιδέες και δηµιουργία νέων κοινωνικών συνδέσεων. 
Επηρεάζονται περισσότερο τα ζώδια του σταθερού σταυρού (Ταύρος, Λέων, Σκορπιός, Υδροχόος). Μαζί µε τη Νέα Σελήνη, 
ο Ερµής περνάει στον Υδροχόο, ενισχύοντας τη διάθεση για καινοτόµες ιδέες και πρωτοποριακή σκέψη. Στις 31 ο Ουρανός 

σε ορθή πορεία στον Ταύρο, φέρνει ανατροπές και αλλαγές µε στόχο τη σταθερότητα και την ασφάλεια. 

Νέες ευκαιρίες

ΚΡΙΟΣ
Θα έχετε µια γεµάτη κοινωνική ζωή, η οποία 
µάλιστα θα σας κάνει να νιώσετε πολύ καλά 
ψυχολογικά. Η ερωτική σας ζωή θα προχω-
ρεί όλο και προς το καλύτερο και οι προοπτι-
κές µιας καλύτερης εξέλιξης θα συµβάλουν να 
έχετε το θάρρος να δώσετε κάποιες δύσκολες 
υποσχέσεις, ιδιαίτερα προς τον εαυτό σας. Η 
θέλησή σας µαζί µε το πεπρωµένο σας θα σας 
δηµιουργήσουν µια σύγχυση, αλλά το αποτέ-
λεσµα που θα προκύψει θα είναι βολικό και 
ευχάριστο. 

ΤΑΥΡΟΣ
Η συµπάθεια και η υποστήριξη των άλλων δε 
θα σας λείψουν, αλλά θα χρειαστεί να κάνετε 
και κάποιες υποχωρήσεις, καθώς τα περιττά εί-
ναι πολλά και τα απαραίτητα λίγα. Για να νιώ-
σετε καλύτερα έχετε ανάγκη ανασυγκρότησης, 
καθώς µε µπερδεµένο µυαλό δεν µπορείτε να 
οδηγηθείτε σε σωστές αποφάσεις. Κάντε την 
αρχή και µη φοβάστε τη συνέχεια. Η επινοητι-
κότητά και η δηµιουργικότητα θα σας βοηθήσει 
να ανταπεξέλθετε στις απαιτήσεις των καιρών.

∆Ι∆ΥΜΟΙ
Σίγουρα οι συνδυασµοί που µπορείτε να κάνε-
τε για να απαλλαγείτε από την πίεση και τα άγ-
χη που έχετε δεν είναι πολλοί. Ψάξτε τρόπους 
απόδρασης, γιατί σίγουρα χρειάζεστε απόδρα-
ση. Εµπεδώστε πως η ζωή έχει απαιτήσεις και 
αγριέψτε λιγάκι για να ανταποκριθείτε. Χαλι-
ναγωγήστε τα πάθη σας και ο µήνας θα είναι 
θετικός από πολλές απόψεις. Οι µετοχές σας 
σε όλα τα επίπεδα θα αρχίσουν να ανεβαίνουν 
και θα υπάρξει σηµαντική ανάκαµψη σε όλους 
τους τοµείς.

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
Ζητήστε υποστήριξη από φίλους και αγαπη-
µένα πρόσωπα που θα είναι στο πλευρό σας. 
Περιορίστε λίγο τις ευαισθησίες σας και ρίξ-

τε το βάρος στην τακτοποίηση των εκκρεµοτή-
των του επαγγελµατικού σας τοµέα, µια που 
στον ερωτικό θα συνεχίζετε να είστε υπερβο-
λικοί. Σταµατήστε να τα βλέπετε όλα απαισιό-
δοξα όταν κάτι δεν πάει όπως θα θέλατε, γιατί 
έτσι θα χάσετε τα καλά που έρχονται και σίγου-
ρα δεν είστε αδικηµένοι από την τύχη.

ΛΕΩΝ
Το µόνο που χρειάζεται να κάνετε είναι να δεί-
ξετε περισσότερη τρυφερότητα και κατανόη-
ση προς τους άλλους, ώστε να εισπράξετε και 
εσείς τα ανάλογα που θα σας ικανοποιήσουν. 
Έχει σηµασία να νιώθετε πως συνυπάρχετε ου-
σιαστικά µε το σύντροφό σας ακόµα και από 
µακριά. Οι µόνιµες εξαρτήσεις από καταστά-
σεις και πρόσωπα, θα σας βάλουν σε προβλη-
µατισµό. Εάν δε µάθετε να είστε εγκρατείς στις 
δικές σας ανάγκες, δε γίνεται να το επιβάλετε 
στους άλλους.

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
Συνειδητοποιήστε τις συνέπειες των πράξεών 
σας και µη ρίχνετε πάντα τις ευθύνες στους άλ-
λους. Οι καθαρές εξηγήσεις είναι αυτές που θα 
σας σώσουν από παρερµηνείες και παρεξηγή-
σεις. ∆ε χρησιµεύει στη σχέση σας να αποφεύ-
γετε να πείτε τα πράγµατα µε το όνοµά τους. 
Ακραίες ευαισθησίες ταράζουν την ανάγκη 
που έχει το ταίρι σας για ηρεµία και ισορρο-
πία. Ίσως αποκαλυφθούν από µόνα τους µυ-
στικά που δεν τολµούσατε να πείτε.

ΖΥΓΟΣ
Οι σχέσεις µε τους συνεργάτες σας θα εξα-
κολουθούν να περιέχουν ανταγωνισµούς και 
εντάσεις. Φροντίστε να είστε γρήγοροι και απο-
τελεσµατικοί, εξετάζοντας αυτά που µπορείτε 
να καλλιεργήσετε και αυτά που παρουσιάζουν 
ανυπέρβλητα προβλήµατα. Οι προοπτικές για 
κάτι νέο και αποδοτικό είναι πολύ µεγάλες, γι’ 
αυτό ενεργήστε κατάλληλα. Προγραµµατίστε 
τις υπάρχουσες οικονοµικές σας εκκρεµότητες 
από την αρχή της εβδοµάδας, χωρίς να επαφί-
εστε στην καλή διάθεση των συνεργατών σας.

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Επανεξετάστε τη στάση σας απέναντι στους 
άλλους και µην αφήνετε τίποτα να βαλτώνει. 
Προωθήστε οποιαδήποτε ιδέα που θα µπορού-
σε να βελτιώσει την ποιότητα της ζωής σας, κα-
θώς ο στόχος σας για αυτό το µήνα δεν είναι η 
εξέλιξη σε κάποιο συγκεκριµένο τοµέα. Ευνο-
ούνται τα µικρά και σταθερά, ενώ στις δύσκο-
λες και σοβαρές περιπτώσεις που ίσως αντι-
µετωπίσετε, θυµηθείτε ότι το χιούµορ κάνει 
θαύµατα και η γενναιοδωρία σας ανοίγει νέ-
ους δρόµους.

ΤΟΞΟΤΗΣ
Επιτέλους είστε έτοιµοι να κάνετε το πρώτο βή-
µα, αυτό δεν τολµούσατε για να αποκτήσετε το 
σύντροφο της καρδιάς σας. ∆υνατοί και απο-
φασισµένοι πια, θα τολµήσετε να πείτε αυτά 

που κρύβατε και αυτά που νιώθατε στο πρό-
σωπο που σας ενδιαφέρει. Μπορεί πράγµατι 
να ήταν αρκετά δύσκολο, καθώς οι συνθήκες 
που επικρατούσαν και διάφοροι παράγοντες 
δεν το επέτρεπαν, αλλά σας αξίζει να νιώσετε 
ευτυχισµένοι και απελευθερωµένοι από προ-
καταλήψεις.

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
Οι δεσµευµένοι εκτιµώντας το συναίσθηµα της 
αµοιβαίας εκτίµησης θα έρθετε πιο κοντά µε το 
σύντροφό σας. ∆εν πρέπει όµως να ξεχνάτε ότι 
µέσα σε αυτή τη σχέση δεν πρέπει να είστε κα-
ταπιεστικοί, αλλά αντίθετα να αφήνετε περιθώ-
ρια ελευθερίας κινήσεων. Ξεπεράστε τις ανά-
γκες, τώρα που ξέρετε και εκτιµάτε καλύτερα τη 
σηµασία του αυθόρµητου έρωτα και τη φυσικό-
τητας που θα έπρεπε να τον διακρίνει. 

Υ∆ΡΟΧΟΟΣ
Η κατανόηση και η υποµονή χωρίς πείσµα-
τα και αντιπαραθέσεις µπορούν να κάνουν το 
θαύµα τους και να φέρουν την αίσθηση µιας 
ουσιαστικότερης επικοινωνίας. Η αισιοδοξία 
ως προς το µέλλον της σχέσης σας θα επηρε-
άσουν θετικά τη διάθεσή σας και θα έχετε ένα 
ασυγκράτητο ερωτισµό. Οι ευκαιρίες θα είναι 
πολλές για να ξεπεραστούν οι οποιεσδήποτε 
επιπολαιότητες και να σταθεροποιήσετε καλύ-
τερα την ερωτική σας ζωή.

ΙΧΘΥΣ
Οι δυνατότητες της εβδοµάδας δεν περιορίζο-
νται σε έναν και µόνο τοµέα, ενώ κάποια από 
τα σχέδιά σας µπορεί να προχωρήσουν πιο 
ικανοποιητικά από όσο περιµένατε. Οι ισορ-
ροπίες γύρω από τον αισθηµατικό και οικονο-
µικό σας τοµέα είναι πραγµατικά λεπτές, αλλά 
η έµπνευσή σας θα βοηθήσει να τις διατηρή-
σετε. Ανακτήστε την αυτοπεποίθησή σας, δυ-
ναµώστε και δηµιουργήστε τις προϋποθέσεις 
για ψυχική ανάταση. ∆ικαιολογηµένα είστε ευ-
ερέθιστοι, αλλά τα περισσότερα λάθη γίνονται 
από νευρικότητα.

Σάββατο 25 & Κυριακή 26 Ιανουαρίου 2025
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Αντίο 
«στρατηγέ»…

Μίμ ης Δομάζος 
(1942-2025)

Να συγχαρώ και να ευχηθώ καλή 
και δηµιουργική θητεία και µέσω της 
στήλης στον άξιο πολιτικό άνδρα και 
καλό φίλο Νικήτα Κακλαµάνη, µετά την 
πανηγυρική του εκλογή στη θέση του 
Προέδρου της Βουλής των Ελλήνων. 
Όσοι, λοιπόν, βρεθήκαµε στη Βουλή την 
περασµένη Τετάρτη, εκτός από το πολύ 
θερµό κλίµα για τον Νικήτα Κακλαµάνη, 
ακόµη και από όσους δεν τον ψήφισαν, 
παρατηρήσαµε µια λεπτοµέρεια ίσως, 
αλλά πολύ ενδεικτική για την κατάσταση 
στο ΠΑΣΟΚ και στον ΣΥΡΙΖΑ. Όσα 
χρόνια παρακολουθώ τα πολιτικά 
κόµµατα και τους αρχηγούς τους, δεν έχω 

ξαναδεί οι βουλευτές, σε µια κορυφαία 
κοινοβουλευτική διαδικασία, να παίρνουν 
την πρωτοβουλία να χειροκροτήσουν 
χωρίς να έχει προηγηθεί το «νεύµα» των 
προέδρων τους. Το είδαµε και αυτό λοιπόν, 
µε την ολοκλήρωση της ψηφοφορίας και 
την εκλογή Κακλαµάνη, οι βουλευτές του 
ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ σηκώθηκαν και 
χειροκρότησαν µαζί µε τους συναδέλφους 
τους της Νέας ∆ηµοκρατίας και µπράβο 
τους. Το οξύµωρο ήταν ότι οι Ανδρουλάκης 
και Φάµελλος παρέµειναν καθιστοί, 
νιώθοντας σίγουρα µια αµηχανία για τις 
κοινοβουλευτικές τους οµάδες που τους 
αγνόησαν επιδεικτικά. Καλά το πάτε... 

www.todaypress.gr
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Τεµπελάκο 
ετοιµάσου…
Όπως σας είχα αναφέρει ξανά, αν 
και έγιναν σχετικά πρόσφατα οι 
αλλαγές στους Γενικούς Γραµµατείς 
των υπουργείων, πολύ γρήγορα 
εντοπίστηκαν «προβληµατικές» 
συµπεριφορές και έχουν ήδη λάβει 
το προειδοποιητικό µήνυµα από το 
Μέγαρο Μαξίµου και απ’ όσο ξέρω 
θα είναι και το τελευταίο για τους 
«τεµπέληδες» Γενικούς Γραµµατείς, 
ή ακόµα χειρότερα για όσους κάνουν 
δικά τους «παιχνίδια». Έχουν γνώση 
οι φύλακες…

QUIZ
Έχει χάσει τον ύπνο 
του πρώην κορυφαίο 
κυβερνητικό στέλεχος και 
εν ενεργεία βουλευτής της 
Ν∆, ο οποίος κινδυνεύει 
να µείνει και εκτός 
ψηφοδελτίου, καθώς 
τα «καµώµατά» 
του, ειδικά στην 
προσωπική του ζωή, 
έχουν φτάσει στον 
ίδιο τον Κυριάκο 
Μητσοτάκη και 
η αντίδρασή του 
δεν ήταν και τόσο 
καλή…
?

Σοβαρά;
Ισχύει ότι υπήρξε εντός της Νέας 
∆ηµοκρατίας µια «πίεση» στον Κυριάκο 
Μητσοτάκη ώστε να προτείνει για 
Πρόεδρο της Βουλής τον Θεόδωρο 
Ρουσόπουλο; Ευτυχώς, απ’ ό,τι λένε, δεν 
το σκέφτηκε καν.

Μείον δυο 
∆ύο υπουργοί και ένας υφυπουργός 
οδεύουν προς παραίτηση για 
προσωπικούς - οικογενειακούς 
λόγους και ήδη είναι ενήµερος ο 
πρωθυπουργός. Για τον έναν, ίσως 
επειδή του έχει «αδυναµία», µάλλον 
γίνεται σε συνεννόηση η «παραίτηση». 
Ωστόσο, αν δε µπορούν να περιµένουν 
µέχρι το καλοκαίρι, όπως τους έχει 
ζητηθεί, θα είναι και ο λόγος που θα 
αναγκαστεί ο Μητσοτάκης να επισπεύσει 
τον ανασχηµατισµό που σκέφτεται και σε 
κάποια άλλα χαρτοφυλάκια. 

Άρωµα γυναίκας
∆ύο ή τρεις νέες βουλευτίνες της 
περιφέρειας εξετάζει σοβαρά ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης να τις εντάξει στο επόµενο 
κυβερνητικό σχήµα. Όπως ακούστηκε 
σε «πηγαδάκι» πέριξ του Μεγάρου 
Μαξίµου, ο πρωθυπουργός θέλει να 
δώσει σε όσους περισσότερους νέους 
βουλευτές την ευκαιρία να «ψηθούν» 
στα κυβερνητικά έδρανα, µε ιδιαίτερη 
έµφαση στις γυναίκες. 

Άξιος Πρόεδρε

Αυτή που µαθαίνω 
ότι το χάρηκε λίγο 
παραπάνω για τον Νικήτα 
Κακλαµάνη, είναι η πρώτη 
επιλαχούσα βουλευτής 
της Νέας ∆ηµοκρατίας, 
στην Α’ Αθηνών, Άννα 
Ροκοφύλλου, η οποία 
χαίρει και της εκτίµησης 
του Κυριάκου Μητσοτάκη, 
καθώς διατηρούν χρόνια 
οικογενειακή φιλία. Απ’ 
ό,τι ξέρω, οργανώνει 
και πάλι το πολιτικό της 
γραφείο, δίνοντας έµφαση 
αυτή τη φορά σε µία πιο 
αποτελεσµατική διείσδυση 
στην κοµµατική βάση της 
Ν∆. 

Η Άννα 
έχει µέλλον!


	TP_001
	TP_002
	TP_003
	TP_004
	TP_005
	TP_006
	TP_007
	TP_008
	TP_009
	TP_010
	TP_011
	TP_012
	TP_013
	TP_014
	TP_015
	TP_016
	TP_017
	TP_018
	TP_019
	TP_020
	TP_021
	TP_022
	TP_023
	TP_024
	TP_025
	TP_026
	TP_027
	TP_028
	TP_029
	TP_030
	TP_031
	TP_032

